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Nikita halálharcza.
Budapest, április 2.

Slcufcari bombázásét a legutóbbi 
bírok szerint abbahagyták, de egyben 
közlik a táviratok, hogy az ostromot 
holnap folytatják. Még most a bizony­
talanság homálya borit mindent. Lehet, 
hogy a montenegrói táviratok csak arra 
valók, hogy megtcveszszék a (világot, és 
az áltaJános roham elrendelésével fait 
accomplit teremtenek, vagy akarnak 
teremteni a hatalmaknak. De akárhogy 
áll a dolog, a ÍJottademonstráczióban 
résztvevő osztrák-magyar csatahajók 
már Antivari öló érkeztek. A koczka el 
van vetve.

Nikita úgy tesz, mintha fittyet 
hányna az összes hatalmaknak. Azt a 
látszatot kelti ez a halálelszántság, 
mintha a fekete hegyek kicsiny királya 
vabankot játszana, mert most már 
mindegy neki. A bolgároknak sikerült 
bevenniük Drinápolyt; ha Nikita király­
nak nem sikerül Skutarit bevennie, oda­
haza éri a legnagyobb veszedelem. Ko­

ronája lehullik*' dinasztiája megdől. így 
hát mindent elkövet, amit emberileg 
elkövethet, hogy egy nagy haditett 
dicsőségével fejezze be a háborút. Ha 
ebben a hatalmak a mozgósított eszkö­
zökkel megakadályozzák, arra hivatkoz- 
hatik, hogy igenis szembe mert szállni 
a nagyhatalmakkal, de a túlerővel szem­
ben tehetetlen volt. Talán ez a vakmerő 
koczkázat expiálja őt népe előtt.

Ez azonban csak külső látszat, 
semmi más. Akármilyen hősies színben 
akar Nikita feltűnni népe előtt, ekkorái 
koczkázatba még sem merne belemenni 
emberi számítás szerint. Mert nagyon 
is jól tudja, hogy az együttes flott a- 
demonstráczió a legkomolyabb dolog s 
könnyen megeshetik, hogy kicsiny or­
szágát is végveszedelembe döntené, ha 
csakugyan szembe szállna a nagyhatal­
makkal.

Mégis szembeszáll. Mégis kihívja 
maga ellen a haragvó végzetet és dacz- 
czal válaszol a hatalmak fenyegető 
akcz jójának. Ez nem a (végső elszánt­
ságnak eredmény3. mert ez már az 
esztelen ségnek, fi, tébolynak szimpto- 
mája volna, Kinyire nem esztelen 
Nikita király; ennyire nem tébolyodott 
kormánya . és hadvezetősége sem. Mon­
tenegróban rajongnak a hősiességért, de 
azért nem akarják megásni állami 
exisztencziújuk sírját.

Melódiák.
— Változatai- g-mollban. —

Irta: Gáspárné Dávid Margit
Egy ócska üvegeszekrény polezán pillan­

tottam meg mindkettőjüket, jföltve őrzött, 
csöndes, meghitt alkonyórán.

Csöndes, meghitt alkonyórán, amikor a 
Duna felöl bíboros aranypalástba burkolva 
tért nyugvóra a nap és széles aranysáv csil­
logott. a Duna tükörén.

Ócska, liuros hangszer mind a kettő, mú­
zeumba való csakugyan a Mária Antoi­
nette aranyhuros hárfája és Czinka Sándor, a 
nagy fejedelem Rákóczi Fcrencz hit czígíinyá­
rnak a hegedűje.

Es a nap aranypalástja mind szürkébb 
lett, a Duna már csak köd szerűen csillogott, 
minden olyan meseszerii volt. levenduláidat 
terjengett a levegőben és dallamos melódiák 
csendültek fel, bus, elmúlt idők panaszos, 
megtört akkordjai. -

S az aranvhárfa zengeni kezdett és a 
festett pásztorlánykáik, mintha megelevened­
tek volna.

— Ismcrsz-e még? — csendült fel egy 
lágy hang és a kis osztrák herczeglcánv hófe­
hér ujjal megpendítették az aranyháría húr­
jait. Akkor még Mária Antónia volt a neve, 
s mikor a f ránézi a udvar ragyogó termeibe 
vezették, a bábuját kereste, a kis „Autri- 
chicvne", a kis „osztrák'*, akinek idegen vol­
tát ellensége, a franczia nép, soha megbocsáta­
ni nem tudta és nem is akarta. Idegen maradt 
mindvégig, a szép, hajporos frizurája, gyön­
géd vonásu franczia k irály asstzony saját-

otthonában. Hányszor áztatta keserves köny- 
nyével az aranyhárfa húrjait, hányszor tépte 
le tehetetlen megaláztatásának kínjában az 
égszínkék szalagot, amely az aranyhuros hang­
szert ékítette . . .

Édes danáin bölcsődül csendül. Csitt, 
hal Iga! A királyasszony hárfaki géret mellett 
altatja a kis trónörököst, a ,,dauphint" . . . 
Es a hárfa ujjongó hangokba csap át, Wer sail - 
lesben pásztor játékokkal mulattatják az ud­
varhölgyek az unatkozó királyasszonyt. De a 
szép királynő ajkán fáradt mosoly ül, az i$l- 
varhÖlgyek tűnődve néznek össze.

— Jöjjön hát Vestris, a nagy tánezos. Es 
Vestris, a Xagy Opera ünncpolt művésze 
jő . . .

Az aranyhárfa csapongó jókedvvel zeng, 
csábító, hódító keleti melódiák ujjongnak a 
húrjain. S a trianoni pásztorlánykák piros­
sá rkos czipellői ide-oda toppannak a látrv fii­
ben, s a varkócsos, csipkés, gavallérok bókolva, 
unott bábmosolylyal az ajkukon surrannak 
ide s tova ...

Már leng a sötét árnyék a mulató .udvari 
nép fölött,, már hangzik a fölszabadult nép 
diadalcneke messzi — nagyon messzi „ , .

De mind közelebb hangzik a himnusz, a 
szabadság örök éneke. És fölcsendül egy ködös 
hajnalon utoljára az aranvhárfa mély, pana­
szos bugása zengésa. ~ m m

Ott-ott a ,.l cmple , a börtön egy zugá­
ban egv elborult szemű, őszhaju asszony pen­
get^ a hárfát, az aranyhurost, amely az élet 
dalát zengte egykoron ragyogó aranytól, bi- 
l>ortol, bársony tol ok es királyi termekben 
Mária 'Antoinette búcsúzik az élettől. S lenn 
Paris utczáin tovább dalolja az élet dalát, a j

Kell, hogy reményük legyen' kell* 
hogy bízzanak valamiben. Nem isten­
ben, aki nem avatkozik a népek hábo­
rúiba, de igenis a szláv óriásban, Orosz­
országban, amely, akárhogyan leplez- 
ge-ssék is, ott áll a Ids Montenegró háta 
mögött.

Pedig Oroszország mindent elkö­
vet, hogy annak a látszatát elhárítsa,- 

I mintha ő volna Montenegrónak advo- 
; catus diabolusa. .Franeziaország részt- 
! vesz az együttes flottatüntetésben és 
I szövetségese, Oroszország, formailag 
! kifogásolja Franeziaország akczicb 
ját. Ez azt a hiedelmet akarja kelteni,- 
t-°gy harmóniában akar maradni Orosz­
ország Európával. De azért maga Orosz­
ország abszentálja magát a demonstrá- 
cziótól: nem küldi hadihajót a «monte­
negrói vizekre. Ez a tartózkodás fényt 
vet Oroszország eltitkolt szándé­
kaira.

Vagy nincs-e Ozettinjében egy 
orosz tábornok két más orosz magas- 
rangú tiszttel együtt, aki pénzzel és ta­
nácsosa! támogatja Oroszország részó- 
ről a montenegrói hadjáratot? Nem is 
titok már, mindenki, aki csak némileg 
b-e jván avatva, tudja, hogy abban a 
pillanatban, amikor ez a muszka tábor­
nok beszüntetné az utalványozást Mon­
tenegró számára hadi czélokrá, Mon­
tén egi'ó tehetetlen tetemmé válna; ki­

kifosztottak, a hontalanok tömege, akik belát- 
éJyert, hanem nekik is elniök kell emberhez 
méltó életet, mert a nap, amely ránk süt, 
mindnyájunké, éppúgy, mint a föld, amelyet 
taposunk, mindnyájunk életet adó anyja ék 
örök pihenőhelye mindenkoron.

Az aranyharfa mind halkabban zeng ős 
túl harsogj a egy síré, kaczagó, _ bársonyosan 
puna m.yd meg szilajul fölcsattand hang, a 
C zmka Sándor hegedűje.

Tizenhat esztendők t 
Immár folydogálnak,
Mióta kenyerét eszem bujdooásnakI

Szól a nóta, sir a nóta, .a nagy fejedelem 
hegedűsének húrján, millió magyar ember 
sóhajtása, menydörgés támad, milliónyi ma­
gyar ember szive dobogása, tengerárja' zudul,
húszmillió magyar szemből köny hull __ ne-
vednek puszta hallására, nagyságos fejedelem, 
nagy Rákóczi Fccncz.

^ Czinka Sándor kcs^cdiije, csat sir, sir 
az ócska szekrényben és egyszerre megérinti 
valaki a váll am at.

— Álmodom ?
Egy félénk hang megszólít. Furcsáin ejti 

a szavakat ós mégis oly édesen hangzik ez az 
osmagyar beszéd.

. , Megfordulok, hát egy Rálióczi-korabeli 
vitéz all előttem. Kopott, g.yürött a ruhája, 
sarga csizmája c? up am ere? sár, mintha messzi* 
vándorúiról jönne.

Figyelmed is a menetet nézi ?
Lenézek az ablakon, hát lenn a Duna 

partján hatalmas csapat kígyózik végig.
T i, 7 nr!;'czhy Gáspár vagyok, —"mondja 
na k hangon a vitéz. A nagyságos fejedelem 
bizodalmas bclsöembere. Íródeák volnék, ezé<
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repülne belőle a lélek és önmagába 
összeomlana.

De ott áll igenis Montenegró háta 
mögött Muszkaovszág, amely minden 
szláv törzsnek bálványa. Sziklaszilárdan 
bízik Nikita ebben a bálványban és 
hiszi, hogy az ő nagy szorultságában, a 
jmikor Skutari bevétele ránézve éleik h1- 
déssé válik. Oroszország hirtelen leveti 
az álarczot és nyíltan melléje áll akkor 
is. ha ezzel szembekerül a hatalmakkal. 
Ez az a remény, amely Nikitát oly vég- 

:zetcsen vakmerővé és elszánttá teszi.
S nem számítható ki, hogy mivé 

fog még fejlődni ez a vakmerő pro vo­
kális. Mert még nem egészen világos 
I'rancziaország szándéka sem. Igaz, 
hogv résztvesz a flottatüntetésben. De 
'ez még nem azt jelenti, hogy — ha ko- 
ryértörésre kerül a sor — véglegesen 
cserben hagyja szövetségesét. Oroszor­
szágot. Az Anti van elé rendelt f ránézi a 
hadihajókat vissza is lehet rendelni. S 
ki tudja, ha a válság pillanatában Orosz­
ország leveti az álarczot, nem fog-e a 
franczia hadihajó is megfordulni. A 
diplomáczia utjai kifiirkószhetlenek.

Már pedig, miután Oroszország a 
nagy demonstraczicban részt nem vesz, 
szándékát eléggé világosan árulja el. S 
nem lehetetlen, hegy ez a flotta tüntetés 
kiinduló pontja lesz egy Óriási konflag- 
rácziónak. amely tüzzel-füsttel töltheti 
el Európát, s olyan események szülője 
lehet, amelyeket emberileg kiszámítani 
képtelenség.

A Je a jacta'T Montenegró mindért* 
esetre elvetette a koczkát. Mert a flotta- 
démon stráczió kezdetét vette és Skutari 
ostromát mégis folytatják. A robbanó 
szerek most már összehalmozódtak. Ei 
tudja, hogy a. roppant feszítő erőnél 
fogva, mely azokban foglaltatik, mikor 
fog az cxplozió yégbemenni. S ha ex- 
plodálni fog. ki tudja, mit fog rombolni

Iák, hogy nem milliók cinek és dolgoznak 
gvenkezik a vitéz. (Mintha a pennaforgatás 
oly nagy szégyen volna!) Figyelmednek olyan 
if iepe van, hát azért fordulok kegyelmedhez, 
egynémely kérdéssel

A vitéz körültekint, hogy nem hallja-e 
senki a szavát.

— Messziről jövök, gy «Jogszerrel. Ro­
dostóból. Előre küldött a nagyságos fejedelem, 
hogy vegyem tekintetbe, vájjon boldogabb-e 
most a magyar, mint akkor, a régi időben ? 
Mondja meg kigyelmed, boldogabbak-e most, 
mi magyar véreink, mint kétszáz esztendővel 
előtte?

— Nem tudom, jó vitéz.
— De, hisz nem is lehet máskép. — 

mondja hevesen Boniczky Gáspár. Csupa fény 
és ragyogás köriiltünk minden. Tündérpaloták 
emelkednek az ut során, zászlók lobognak g mi 
pompás ruhájúnk és szépek az asszonyok! De 
liát szóljon már, ugy-e boldog most a magyar?

— Hagyjuk a jelent.
—- Beszélj inkább a múltról, Gáspár vi­

téz. Mesélj a esudaszép időkről, a honszerető 
daliás kuruezokról, mesélj a legszentebbről, 
'Rákócziról.

Gáspár vitéz csak bólint a fejével.
— lTgy-urry, jól mondád, a legszentebb 

Rákóczi. Jer velem, megmutatom neked a múl­
takat. Mig a menet ideér, visszatérünk.

Beniczky Gáspár karonfogott s vagy 
száz lépésnyit haladtunk előre, midőn hirtelen 
sötétség borult reánk. Gáspár vitéz megra­
gadta a kezem.

— Csitt! csendesen. Ez a kuruezok é]sza­
bija.

— Nézz oda . . *

EGYETÉRTÉS______ __

és összetörni, llogv Nikita kicsiny or­
szágával elsőnek fog lé-gberöpülni, az 
minden emberi számítás szerint való­
színű, ha ugyan a«z utolsó pillanatban 
Nikita nem fog, vagy nem akar észre- 
térni.

No a bizalmatlanság.
— Az egész ország a kormány ellen, —

•— Hírek a politika világából. —■- 
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 1

A" miniszterelnök' a véderőkérdés erősza­
kos megoldását azzal okolta meg, bogy a mon­
archia létérdeke sürgette a kormányt elhatá­
rozásában ée az ország megnyugodott a kér­
dés „elintézése“ után. A választójogi törvény 
keresztül hajszolását pedig azzal okolta meg, 
hogy ebben a nagy kérdésben nyugvópontra 
kell jutnia az országnak és azzal vigasztalta a 
közvéleményt, hogy miként a véderökérdés- 
ben, itt is nyugvópontra fog jutni az ország.

Am a miniszterelnök mindkét kérdésben 
elszámitotta magát. A véderökérdés nincs el­
intézve, ismét napirendre kerül, de az ország 
külömben sem nyugodott meg eziránt. Egysze­
rűen az történt, hogy a meddő siránkozás he­
lyét mindenütt fontosabb és életbevágóbb pro­
bléma foglalta el: a választójog problémája és 
nyilvánvaló, hogy ha az ország nem akarta 
esztelenül elpocsékolni, megoszlatni az erejét, 
egyedül erre konczentrálhatta minden lelkese­
dését és küzdelmének egész erejét, nyilván­
való, hogy nem a véderökérdés jutott nyugvó­
pontra, hanem a választójogi küzdelem min­
dennél hatalmasabb erővel indult meg a kor­
mány ellen.

A választójogot illetőleg azonban még 
erre a látszólagos megnyugvásra sem hivat- 
kozhatik a kormány. Semmiféle szándékos bo- 
állitáseal sem lehetséges konstatálni, hogy 
nyugalom és megelégedés lepett a felkorbá-

— , TI. ~~ . '! .. .'i'uanajüj__
Vaksötét éj van. Az ország határán va­

gyunk. Egy tűzrakás körül egy csomó ember 
áll. Búcsúznak a kuruezok. Búcsúzik a nagy­
ságos fejedelem, búcsúzik Rákóczi.

•— Csitt! csendesen.
A fejedelem beszél. Orgonaszó, búgó or­

gonaszó a szava.
Zsolozsma kél ajkán.
— Áldd meg Isten, áldd meg ezt a sze­

krény, szenvedő országot, én magyar hazámat.
Aztán térdet hajt és búcsúzóul megcsó­

kolja ezt a mostoha földet.
Sötét éjszaka borul Nagy-Magyarországra.
Számkivetésbe indul Rákóczi Ferencz. 

Czinka Sándor hegedűje úgy zokog,
„Rejtékben lappangok,
Napfényben nem járok,
Kősziklák közt rakok,
Fészket, mint az sólymok!“

Ezután már igy lesz!
Elől megy a fejedelem, lehajtott fővel, 

szomorúan ballagnak utána hűséges, bujdosó 
társai.

A szomorú menet csak megy a maga ut­
ján, csupa gyökerét vesztett szálfa, a hontalan 
vitézek serege. Elöl megy a fejedelem ...

A sötét, mcnnvbolton halovány csillag 
kél. Elkíséri utjokban a bujdosókat. A halvá­
nyuló, reszkető csillag a veszendő kuruezok 
csillaga. Elöl megy a fejedelem .........................

— Gáspár vitéz, hát most hova fordulunk ?
— Jöjjön csak k igy elmed bátran velem.

. . . Alig nehány lépés és egy fényesen kivilá­
gított báltermében vagyunk. A vcrsaillesi 
kastélyban bál van. A napkirály öreg ugyan 
már. de azért, szívesen nézi a trianoni pász 
torlánykák negédes tánczát, Szól a zene, a tü-

csolt szenvedélyek helyére, hogy megelégedett 
ség és bizalom váltotta fel a kétségbeesést és 
elkeseredést.

A választójog még szentesítve sincs és 
máris revíziót sürget nemcsak a parlamenti 
ellenzék, hanem az ország is. Zemplén-, Abauj- 
Torna-, Hajdú- és Szabolcsmegye, Kolozsvár 
után ma Arad vármegye törvényhatósági bi­
zottsága volt színhelye a legkeményebb kor­
mányellenes támadásoknak és a legkülömbö- 
zőbb társadalmi és gazdasági egyesületek sor­
ra emelik fel tiltakozó szavukat az uj javaslat 
antidemokratikus intézkedései ellen. A jelen­
legi csendes politikai vizek melyén ott rej. 
tőzik egy elkövetkező vihar gomolya és nem 
nehéz megjósolni, hogy amit Lulcács László 
nyugvópontnak hitt, a forrongásnak, az elke­
seredett bizalmatlanságnak, a nőpgvüléseknek, 
a tüntetéseknek lesz a lánczolata.

Súlyos felelősség szemet hunyni az ese­
mények ilyen torlódása előtt. Nem lehet az or­
szág érdekeire hivatkozni annak a kormány­
nak, amely ellen az egész ország a maga ér­
dekei védelmére száll síkra. Ila nézzük ezt a 
harezot és összehasonlítjuk a legutóbbi adó­
mozgalommal, azzal az adómozgalommal, mely­
nek ereje elől meg kellett hátrálnia a kor­
mánynak, kétségtelenül megállapíthatjuk, 
hogy a választójogi harcz még nem élte el te­
tőfokát, a választójogi harcz, ha a maga teljes 
erejében fog megnyilatkozni, végzetessé válik 
majd nemcsak a kormányra, hanem arra az 
egész politikai irányra, melyet a kormány kép­
visel.

Merész játék a kormányé és azok", akik 
meg mindig tartják, úgy látszik, nem akarják 
észrevenni, vagy nem tudják észrevenni, hogy 
nem partikuláris érdekek szállnak síkra a vá­
lasztójog jegyében a munkapárt ellen, hanem 
egy ország ismeri fel, hogy egész jövő fejlő­
dése ennek a harcznak az eldöltctől függ. Az 
adókérdésben majdnem annyian voltak, akik­
nek érdeke ellen szólt a törvény végrehajtásá­
nak felfüggesztése, mint, ahány an a végrehaj-

körfényes padló hej de síkos. Azért mégis 
ügyesen forog a haj poros dámák és udvarno- 
kok serege. Lejtik a menüettet és gavotteot, 
hókéinak, keringenek és édeskés mosolylyal 
szellemes szójátékokat űznek. A fehér parókás 
vézna udvarnokok közt fel-feltünik egy-egy 
mélabus tekintetű, napsütötte arczu, szálas 
termetű dalia. Csak nem illik reája a czifra 
módi selyemköntös, csattes czipcllő. Hej! 
nyalka kuruez, mi lett Imi öl ed! Hej! Bertóti, 
Jánoki, Király Adám, ki hitte volna rólatok, 
hogy varkócsba fonjátok valaha lobogó far­
tőiteket !

Egy oszlophoz támaszkodva áll a szám­
kivetett, hős. Nags- Rákóczi is francia köntösbe 
bujt. Elborult szemmel nézegeti, mint lejtik 
az idegen tánezot, idegen király udvarában 
az ö magyar vérei. Egyszerre csak tágranyiíik 
a szeme, odaszoritja a homlokát a hüs már­
ványhoz. Ismét otthon van Rákóczi. Nagy- 
ÍMagy a r o$s z ágba n.

A hüs palotán serényen siirög-forog az 
étekfogók raja. Felhangzik a nóta.

„Patyolat az kuruez,
Gyöngy az felesége.“

Deli magyar szüzek, karmazsin csizmás 
vitézek csak járják a tánezot. Cseng-peng a 
surkantyujok, „szép halkkal járják, gyakorta 
felkiáltván, három a. tnnez!“

Fül-fölsir a tárogató . . . Rákóczi ottho* 
van..............

Aztán hirtelen föl riad. Mintha álmot 
látnának szemei. A franczia udvarban pala- 
ids' járnak a száműzött kuruez vitézek, A 
napkirnly gyönyörködve szemléli a daliás vi­
tézeket s fölhangzik n pajkos kuruez nóta. 
Ujjong a Czinka hegedűje:
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tás felfüggesztése végett küzdöttek, mégis ered 
mcnynye] járt a mozgalom, vájjon ezúttal, 
mikor kétségtelenül oly szerencsétlen ez a vá­
lasztójog, hogy sem konzervatív, sem liberális, 
sem radikális érdekeket nem elégít ki és egye- 
dűl egy párt, a munkapárt létének biztosítá­
sát állandósítja, vájjon ezúttal, mikor senki­
nek sem kell, meddig akarja még magát ál­
tatni a kormány azzal, hogy nyugvópontra ju­
tott az ország. Azt hiszsziik, a mai politikai 
szélcsend, a szenvedélyeknek rövid időre való 
lecsillapulása a legszebb alkalom a helyzetet" 
objektiv megítélésére és annak a felismerésé­
re, ha nem akar a munkapárt mindent, de 
mindent eljátszani, ha nem akarja egész pro­
gramra j át kompromittálni, magába száll s en­
ged az ország közóhajának.

A létszámemelés megint aktuális. Vájjon 
a monarkia érdekéhen mi volna előbbrevaló: 
megteremteni azt a parlamentet, mely bizto­
si tani tudja és akarja a fellendülést, a meg­
elégedést és a nyugalmat, mely igyekszik 
emelni Magyarország teljesítőképességét, vagy 
vinni tovább az elvértelenedés felé s külpoliti­
kai bonyodalmak előreláthatóan évekig tartó 
fenyegetőzése közepette állandó belső forron­
gások színterévé tenni a monarchia egyik ál­
lamát. Alig hi sziszük, hogy a válasz kétséges 
lenne!

A mai napról politikai híreink a követ­
kezők :

Aradmegye a kormány ellen.
Arad vármegye törvényhatósági biozttsá- 

gának tavaszi közgyűlésén az alispáni jelen­
téssel kapcsolatban nagy érdeklődés közben 
felszólalt Lázár Zoárd volt orsz. képviselő, a 
megyei ellenzék egyik vezérférfia és éles kri­
tikában részesítette az uralkodó kormány- 
rendszert. Az 1910. évi törvényhatósági bi­
zottsági tagválasztások alkalmával 26 bizott­
sági tag megválasztása ellen felebbezéssel élt 
a vármegye közönsége, mert a választás tör­
vénytelenségek eredménye volt. A közigazga­
tási bíróság megsemmisitette a választásokat, 
ezt azonban máig sem publikálta a megye ve­
zetősége. Utána Goldis László dr. megemlí­

tette, hogy a sajtó egy részében az a hir ter­
jedt el, hogy az aradmegyei románság már 
teljesen megbékélt a vármegyével, lopaktált 
Tisza Istvánnal és a kormánynyal. Ez ellen 
Arad vármegye törvényhatósági bizottságának 
közgyűlési termében tiltakozik. A kormány­
párt soraiból egyetlenegy ember sem akadt, 
aki a két éles támadással szemben megvédel- 
me'zni próbálta volna Tiszát és Lukácsot.

Az aradi ügyvédi kamara Lukács ellen.
Az ország ügyvédsége ismét sorompóba áll, 

\hogy tiltakozzék a kormány politikája, ellen és el­
ítélje annak antidemokratikus tendoncziáját. Az
aradi ügyvédi kamara tegnap Szalag Károly kir. 
tanácsos elnökletével ülést tartott, melyen <ir. 
Leitner Mihály dévai ügyvéd indítványára tiltako­
zott a kormány erőszakossága ellen és követeli a 
választójogi törvény revicleálását.

Dr. Leitner "az évi jelentés tárgyalása során 
terjesztette elő indítványát. Az indítvány foglal 
kozik" a választójogi törvénynyel, mely nem tártál 
mázzá a választói jognak olyan nuérvü kJ terjes7, 
tését, hogy a választásokon a nemzet valódi aka 
rata kifejezésre juthasson. A kamara fölkéri az 
igazságügyminisatert, hogy a választójogi törvény 
sürgős revíziója érdekeljen hathatós befolyását ér­
vényesítse.

Mély megdöbbenéssel látja az ügyvédi kamara, 
hogy immár állandósítva van a magyar ország­
gyűlés képviselőháziban a karhatalom melletti tör­
vényalkotás és a törvényes ellenőrzésnek a Ház­
ból hatalmi erővel történő eltávolítása és távoltar­
tása. A kamara távol áll minden pártpolitikai te­
kintetektől, de mint a jogszolgálta kis egyik őre 
és tényezője, fölhívja az i gazsá güigym ín is ztor fi­
gyelmét, hogy az ilyen törvényalkotás alkalmas 
arra, hogy megtámadja a törvény szentségébe ve­
tett hitet és igy mérhetetlen kárára s veszélyére 
van az igazságszolgáltatásnak és jogrendnek, annál 
is inkább, mert az olyan törvényhozás, melynél 
kizárva van az ellenőrző kritika, nem is lehet he­
lyes és tezélravezetd.

Csakis olyan törvényhozás és parlamentariz­
mus mellett, melynek bázisát nem az erkölcsi, ha­
nem a hatalmi erő képezi, lehetséges az, hogy il- 
luzóriussá vált immár a gyülekezési és egyesülési 
jog, sőt a jelenlegi kormányzat megnyirbálja a 
sajtószabadságot is azáltal, hegy a neki nem tet­
sző hírlapok darusítását korlátozza és hogy a

„Csínom Palkó, Csínom Jankó 
Csontos kalabéroml‘‘

iVéget ér a táncz. A vitézek összebújnak. 
Körülfogják Rákóczit s úgy lesik ajkáról a 
szót, amely, mindnyájuknak «. leikébe van 
Írva. )

ís Rákóczi szól:
— Menjünk innen, en édes véreim. Síkos 

föld ez nagyon, elcsúszik rajta a kuruez vitéz 
lába.

Es megindulnak, folytatják kálváriáju­
kat. Elől megy a fejedelem. Szomorúan, le­
hajtott fővel ballagnak utána, hűséges bujdosó 
társai ....

Gáspár vitéz a karomra támaszkodik. Re­
kedt, a hangja, könyes a szeme, amikor meg­
szólal :

— Talán már vissza is térnénk. Szomorú 
az nagyon.

•— Rom, nem, menjünk,
•— Hát Isten neki, induljunk.
— Rövid az ut, hamar megjárja az ember 

'Alomországot.
A Márványtenger partján, Rodostóban 

vagyunk.
Zugnak-bugnak a tenger habjai s a ku­

ruez vitézek ugv hallgatják, mintha távol Ma­
gyarországról, az édes, szenvedő hazáról mon­
danának bus regét. A fejedelem most is ott ül 
közöttük. Ott vannak mindnyájan a tenger­
parton a hűségesek. A fejedelem lábához te­
lepedett Mikes Kelemen, az édcsszavu költő, 
akinek ,,nom volt egyéb oka a hazájából ki buj­
dosni. csak az, hogy nagyon szerette a feje­
delmet. “

Ott ül Ozinka Sándor is czignnvbandájá- 
yal, akik a számki vetésbe is követték a nagy­

ságos fejedelmet, hogy el-elhuzhassák a kod- 
ve.nez nótáit:

„Haj! Rákóczi, Bercsényi,
Vitéz magyarok vezért!“

— Azt, azt hpzzad, azt a régit, azt az 
igazit. I

És föl zokog a tárogató hangja. Czinka 
Sándor hegedűje halkan kíséri. A fejedelem 
meg csak dúdolja magában;

Őszi harmat után,
Nagy hegyeknek ormán,
Fuj dogál a hideg szél,
Fujdogái a hideg szél . . .
Zölderdö harmatát,
Piros csizmám nyomát,
Hóval lepi be a tél,

'Hóval lepi be a tél.
A Márvány tenger habja csak zug-bug.
Bcniezky megérinti a villámát:
— íme, ott lenn a menetben halad a 

nagyságos fejedelem. Párduczbőrkaczagány
födi biboröltözetét, kinesetérö csillagos forgó 
szorítja nvusztprémes kalpagján a fekete kó- 
esagtollat.

Jobbról a hős Zrínyi Ilona, balról a csuda- 
szép Csáky Krisztina. Mögöttük beláthatatlan 
sor. Bercsényi Miklós, Zay Lövi néz, Vay
Ad ám, Jánki, Bonc. S ibrik Miklós, mind­
mind.

. . . Bcniezky Gáspár is rohan utánuk:
■ Jövök már, jövök már, én édes véreim!
‘ . • Czinka Sándor hegedűje némán he­

ver az üvegszekrényben, fütyül lenn a gőz­
hajó siója, villamos csilingel s a. Duna söté­
ten mered rám. Álmodtam csupán, elfeledett 
melódiák csendültek a fülembe. Jó éjszakát, 
Rákóczi! kuntezok csillaga jó éjszakát.

kolportázs-jogot a 48-as sajtótörvény szelleme el­
lenére kiadott rendelőtökkel megszorította. Az 
aradi ügyvédi kamara a parlamentarizmus meg­
hamisítása, az erőszakos törvényalkotás és közs'.a- 
badságnak megnyirbálása ellen felemeli tiltakozó 
szavát.

Vajda Iván Leitner javaslatának kettóvalasz- 
tását óhajtja. Elfogadja ugyanis a választójogról, 
a sajtószabadságról és a gyülekezési jogról szóló 
részeket, azonban a kormány eljárásának bírálá­
sát nem. Altay Aladár Leitner indítványát pár­
tolja. Parecz Béla, a munkapárt alelnökc, szólalt 
fel ezután. Ő is hajlandó elfogadni stiiáriá vál­
toztatásokkal Leitner javaslatának a választójog­
tól, a sajtó- és gyülekezési szabadságról szóló ré­
szét. Szavazásra került a sor, amelynek során a 
tagok nagy többsége elfogadta Leitner javaslatát. 
Az eredményt a kamarai tagok lelkes éljenzéssel 
vették tudomásul.

Újabb függetlenségi győzelem.
Csak a napokban adtunk hírt arról, hogy a 

idunáninneni református egyházkerületben fő­
gondnokká a függetlenségi Beniczky Árpádot vá­
lasztották. Most a Tolna-, Baranya-, Somogy me­
gyei ágostai evangélikus egyházmegyében került 
betöltésre a felügyelői tiszt, mely Szeniczay Géza 
halálával üresedett meg. A megüresedett tiszt- 
■segre ketten pályáztak. A kölesdi kerület munka­
pártjának elnöke, Sas László és a függetlenségi 
Mechwart Ernő. A munkapárt minden követ meg­
mozgatott, hogy jelöltjének a győzelmet biztosítsa 
Ó3 atz egyházi választásba nyíltan belevitték a po­
litikát. Am minden igyekezetük ellenére sem' tud­
ták jelöltjüket behozni, különösen mert igen so­
kan megütközéssel utasították el a politikának’ az 
egyházi kérdésekbe való bevitelét. Mechwart Ernő 
nagy szótöbbséggel győzött.

Ä szövetkezett ellenzék ülése.
Á1 húsvéti szünet uifcán a szövetkezett eb 

lenzék uj lelkesedéssel ée felfrissült munka- 
kedvvel fog a harezba. A legközelebbi teendők 
megbeszélésére a szövetkezett ellenzék válasz­
tójogi bizottsága e hónap 8-án, kedden dél­
előtt ,11 órakor a néppárt helyiségeiben ülést 
tart,

A1 Kossuth-pártbÓI.
JA negyvennyolezas függetlenségi Kossuth- 

párt körhelyiségóben az est folyamán a párt szá­
mos képviselő és kültagja járt fenn. A vezetőség 
részéről Désy Zoltán és Sághy Gyula alelnökök 
voltak ott. A párt vidékről érkezett tagjai beszá­
moltak a kormány cs a mai kormányzati rendszer1 
elleni hangulatról, mely mind nagyobb és na­
gyobb" területet foglal el az országban. Ürömmel 
konstatálták a dunaveesei választókerület polgár­
ságának a függetlenségi eszmék mellett való lel­
kes kitartását cs Benedek Sándor államtitkár kor- 
teskörutjának kudarczát. A párt tagjai közül va­
sárnap is többen el fogják kísérni a szövetkezett' 
ellenzéki pártok Kossuth-párti jelöltjét, dr. Platthy. 
Györgyöt a kerületbe és a választásra is leutaznak 
Dunnvecsére.

Désy Zoltán itthon,
Désy Zoltán, a Kossuth-párt alelnfjke, ki 

hosszabb időt töltött Marostordában, ma visz- 
ezaérkezett Budajrestre, ahol tanácskozni fog 
az ellenzék vezetőivel.

Desy—Iíhuen találkozása.
Dr. Pályi Ede, a „B N.« felelős szerkesztője 

'a következő nyilatkozatot tette közzé;
Külföldi utániról haza érkezve átnéztem 

a Kimen Désy taLVkozás ryilakozatait. Ki 
ke 1 hogy e találkozás előzmcv;ei-
nek, a treugia demek, a pártközi béke ötlctó- 
nok szerzője és n indc-n helyen első portálója 
csakugyan ón vagyok. Vállalom érte a felelős­
séget és viselem érte a,z összes konzekvencziá- 
kat. De ami a márczius lö-iki Khuon—Désy 
'a,a:hozást ilcti, erre vonatkozólag kijelen­

tem, hogy ennek az összejövetelnek az eszméje 
—ellenkezőleg az időközben napvilágra jött 
hírek kel — nem telem és még kévénké 
grot Ivhucn-IIédcrváry Ixárolytól ered. Ennél­

fogva, gróf KJluuen-Héderváry .Károly természet­
szerűleg nem hívhatta meg Désy Zoltánt a jel-
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zeit találkozásra, som én nem telhettem és nem 
Is tettem olyan élteim kijelentést, amelyből 
a meghívás tervére következtetni lehetett volna. 
Megengedem, hogy a nyilatkozók részéről jó­
hiszemű ós vei len tévedés foroghat férni, de ezzel 
szemben ttcsiitepravíunmaal erösitem meg az ál­
talam fent elmondottak igazságát. Dr. Pályi 
Ede, a „Budapesti Napló“ felelős szerkesztője.

A Désy-pör az ítélőtáblán.
Holnap délelőtt tanácsülésben foglalkozik az 

ítélőtábla a Lukács—D-ósy pörrel. A tárgyaláson 
nem lesz jelen a védő, dr. Vúzsonyi Vilmos, mert 
a Rómába küldött távirat már nem értő el ós igy 
helyettese dr. Fábián Béla látja el a por teendőit.

Vázsonyi megjelenésére tudniillik nincsen 
szükség, mert a védőnek a tárgyaláson nmes aktiv 
szerepe. Ugyanis a bűnvádi perrendtartás 400. 
szakaszának 0. és 7. pontja értelmében az esetre, 
ha a törvényszék Ítélete ellen alaki semmi ségi okok 
jelentettek be, a tábla nyílt tanácsülésem dönt 
afölött, vájjon a törvénysaáki ítélet megsemmisí­
tendő-e anélkül, hogy az ügyben rendes táblai fő­
tárgyalás tűzessék ki? Ugyancsak nyílt tanácsülés 
dönt akkor is, ha a bizonyítás kiegészítésének 
szüksége merül fel. Ilyen esetben a táblai tanács­
ülés egyszerűen megsemmisíti a Védelem ujibb 
meghallgatása nélkül a törvényszék Ítéletét, vagy 
pedig a bizonyítás kiegészítését rendeli el. Esetleg 
maga folytatja le a bizonyítást egy újonnan kitű­
zendő táblai főtárgyaláson, vagy pedig kiküldött 
biró utján eszközli a bizonyítás kiegészítését. Az 
esetben, ha a nyílt tanácsülés nem látná a meg- 
semmisitést, illetve a bizonyítás kiegészítését in­
dokoltnak, akkor kitűzi a táblai főtárgyalást, a 
melyre meghívást kap természetesen a védelem is 
és itt aztán elbíráltatnak az anyagi és alaki okok 
is. Ezen az esetleges újabb tárgyaláson a védelem­
nek jogában áll megindokolni újólag is a bejelen­
tett sammiségi panaszokat ós a tábla a vád és vé­
delem meghallgatása után hoz végzést, vagy Ítéle­
tet, aszerint, hogy a bizonyítás Idegészitésót ren­
deli-e el, vágy pedig a törvényszék ítéletét megvál­
toztatja vagy helybenhagyja.

A parlamenti őrség.
Pnvlibot és rendőreit a legközelebbi ülésszak­

ban már a „törvénybe“ iktatott parlamenti őrség 
fogja fölváltani. A honvédség rendeleti közlönyé­
nek szombati száma valószínűleg közölni fogja már 
parancsnokuk ís lisztjeik r.'nevezését. A ler-íny- 
s'g kiválasztása műit svi írbaton történt meg. A 
legénység a parancsnokon és három tiszten kívül 
4S palotaőrmcslérből és 6 pajotafőőrmcsterböl áll 
i be vau osztva 3 tisztiszolga. A meghirdetett 
pályázatra körülbelül ötszázan jelentkeztek illeté­
kes csapatiparancsnokságuk utján a honvédelmi mi­
niszternél. A pályázatokat a minisztériumiban át­
vizsgálták s megfelelő megjegyzések kíséretében 
átküldték a képiviselciház elnökségéhez. Itt történt 
azután a kiválasztás, amelynél a főszempont az 
reit,, hogy lehetőleg képzettebb s iirutoiligonsobb 
elem választassák ki. Az, aki bármely vétség miatt 
a csapatnál már büntetve volt, eleve kizáratott.

A pályázók közül száz embert választottak ki s 
ezeknek szombaton személyes Ixmiutatkozáera kel­
lett megjelenniük a képviselőházban, ahol a hon­
védelmi minisztérium kiküldöttei s a Ház elnök­
sége kiválasztotta a szemre is megfelelő ötvennégy 
embert. Az őrség a parlamentben fog tanyázni ós 
kioktatásukat valószínűleg Pavlik rendőrfelügyelő 
fogja végezni,

A szoeziál-demokratapárt kcmjr<\sszu~át el­
halasztották.

A szocziáldemokra párt rendesen isven, 
Vagy legkésőbb a pünkösdi iinnopok alak szokta 
megtartani kongresszusát. Ji joolitikai helyzetre i 
való tekintettel azonban a pártvezetöség a párt- j 
szervezetek elé azt a javaslatot terjesztette, hogy a 
husv útról elmaradt országos pártkongresszus őszre 1 
hal osztassák. A pártvezetőség ezen javaslatát, úgy 
a fővárosi bizalmi férfi testület, mint a vidéki vá­
rosok pártszervezetei tudomásul vet lé*, u;ry hogy a 
pártvezetöség ma délután tartott illésében az idei 
pártkongresszusnak őszre való egy behívását Inti- 
rozta eL
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Hadihajók készenlétben.

— Korlátozzák a monarchia akczió-szabadságát. — Még 
egy, utolsó békekisérlet lesz. — Francziaország is részt 
vesz a fiottademonstráczióban. — Montenegró még min­

dig ellenszegül. —-

— Saját tudósítónktól. —

Mindjobban ki világosodik, liogv -Monte- j 
ne"ró erős vágyakozása Skutari iránt nem |

- egyéb zsarolási manővernél. Mert ma már 
j megpendült az európai diplomácziában az az.
! eszme, hogy Montenegrót, Skutariért más vá­

rossal kárpótolják. Szóval Montenegró csak 
valamit akar s e czélból a legjobb zsarolási 
manővernek tartja Skutari ostromát.

Pedig, ha a hatalmak most nem tudják 
egy csapásra megszüntetni ezt a féktelen és el­
bizakodott balkáni elszántságot, akkor az utol só 
idők legnagyobb kudarcza éri az európai diplo- 
mácziát. És elvész a nagyhatalmi tekintély cs 
felborul egy kicsit gz európai egyensúly is.

Erről az európai egyensúlyról ma szenzd- 
cziós czikket ir a „Westminster Gazette“ s 

' ebből a cziklcből érdekesen domborodik ki 
: Anglia álláspontja. Ez az uj álláspont a mai 

nap szcnzácziója. Azt fejtegeti, hogy meddig 
mehet a monardiia, mit szabad és mit nem 
szabad s arra a megállapodásra int. hogyha a 
monarchia tovább menne a- f 1 ottademonstrá­
csáénál, — amire nincs fcjhatalmazása — úgy 
ez jogot adna Oroszországnak a beavatkozásra
s máris felborul az európai egyensúly.

A flottademonstráczióhoz Francziaország 
is hozzájárult s igv négv nemet hadihajói ál­
lanak indulásra készen. Még egy utolsó béke- 
"kisérlct. lösz, de eközben már ágy uc: öveket 
szegeznek Antivárinak.

Mai táviratainkat itt adjuk:

Az elbizakodott Alontenegró
Montenegró ellenszegül Európának.
Laibach, április 2. A „Szlovenec“ mon­

tenegrói forrásból jelenti: A montenegrói kor­
mány Shut áriról véglegesen döntött cs ragasz­
kodik eddigi álláspontjához. Montenegró min­
den áron hatalmába keriti Skuiarit, még h:i 
az áruló Európa kezét montenegrói vérbe már­
taná is.

Az elutasító válasz.
Cetinjc, április 2. (Hivatalos.) A monte­

negrói kormány a nagyhatalmak képviselői­
nek a következő választ adta:

— A királyi kormány, mihelyt a hatal­
mak megállapodtak Albánia északi és észak­
keleti határa dolgában, fentart ja magának a 
jogot, hogy szövetségeseivel tanácskozzék. Ami 
a Skutari és a megszállott területeken folyó 
harezok megszüntetését és a megszállott terü­
letek kiürítését illeti, a kormány — legna­
gyobb sajnálatára. — nem lehet elege/ a halai 
mák kívánságának, tekintettel arra. hogy ,, 
harcz a. szövetségesek és Törökország között fo­
lyik. A hatalmak különben a háború kezdetén 
ünnepi esen kijelentették a szöveségesek előtt, 
hogy katonai, operáezióikat semmi tekintetben 
sem fogják akadályozni és megőrzik semleges­
ségüket. Ami a Montenegrónak átadandó te­
rületek mohamedán és katholikus lakosságá­
nak védelmét illeti, a királyi kormány ki­
emeli, hogy a területek megszerzésére, az cayc- 
düh jogezim csakis a szövetségesek és az oilo­
mon birodalom között kötendő békeszerződés 
lehet. A katholikus és muzulmán lakosságot 
illetőleg kijelenti, hogy azok a montenegrói

Budapest, április 2.

törvények védelme alatt állanak, melyek leg- 
hat-hatósabb biztosítékai vallási és polgári jo-> 
gaiknak, vallásukra és nemzetségükre való te­
kintet nélkül.

Kárpótlás Montenegrónak.
Berlin, április 2. Csakugyan felmerült 

az a terv, hogy. Skutariért Montenegrót más 
területtel kárpótol jóik. Az eszmét az, orosz kor­
mány pendítette meg és Parisban helyesléssel 
találkozott.

Belgrad, április 2. Skutari ostromáról 
azt jelentik, hogy az egyesült szcrb-montc- 
negrói sereg az erődök gyűrűjéből két sort már 
meghódított. A montenegrói gyalogság alig 
200 méter távolságban a fverődtől földsánezot 
hányt ós az árokban várja a szuronyrohamOL. 
A török tüzérség már alig viszonozza az ágyú­
zást. Belgradban azt hiszik, hogy két napon 
belül meghódít,jak Skuiarit, és városszcrla 
nagy a készülődés az örömünnepre.

Skutari ostroma.
Katta ró, április 2. Skut-ari öles tét min­

den órában várják. A város ellen az általános 
ostromot, mely négy nap óin — rövid megsza­
kításokkal — tart szakadatlanul, tegnap is 
egész napon át folytatták. A szerbek és mon­
tenegrói ak megszállták a kis Bardagnolt, a 
Brdicáináil levő hadállásaikat, pedig a törökök 
már hétfőn kénytelenek voltak kiüríteni. A 
darabos török helyőrséget — liir szerint -—« 
már elvágták. Ugyanott a legtöbb ágyú el­
hallgatott, vagy azért, mert nincs lőszer, vagy 
pedig azért, mert a törökök ezrket az ágyu­
kat leszereltél-. A ezorb ágyuk tüze ismét tel­
jes erővel irányul a város ellen, melyben nagy 
tüzek pusztítanak. Az ostromlottak az ágyú­
zást már csak nagyon gyengén viszonozzák. 
A törökök, elkeseredett ellentállásuk daczára 
is, kénytelenek voltak visszamenni.

Becs, április 2. Délután érkezett inifor- 
maczio szerint Skutari boinbá.zását egyelőre 
abbahagyták. Holnap azonban ismét bombáz­
zák a. várost, amikorra vjabb szerb csapatok 
megérkezését várják.

Európa büntető expedicziója.
A flottatüntetró.

Becs, április 2. Az együttes flottatiinte- 
téshen résztvevő osztrák-magyar hadihajók 
már Antivári előtt állanak. Mára várják oda 
az olasz hadi hajókat is. Az angolok hajóraja 
szintén útban van.

Páris, április 2. A Vier;'ro jelenti: A mog- 
napi minisztertanács elhatározta■ Francziaor- 
szág hozzájárulását a Montenegró elleni flottá­
ién totéshez, mert a Londonból, Pétervárről, 
Rómából és Berlin,bői érkezett informácziók 
szeri n t a válság késleltet esc nem engedhető.

I'.gy franczia czivkahuhajo, niclv jelenleg 
Athen kl Izeiében tartózkodik, parancsot ka- 
]x»tt, hogy menjen azonnal Korfuba és ott 
csatlakozzék ahhoz az angol hajórajhoz, mely 
részt vess a floUatüntc-lésbcn. Azt hiszik’ hogy 
az orosz hivatalos politikának az a páífordii- 
1 a s a, mellnek kv vetkőz te hon Ura nczi aőrazá " 
mégis csak részt vesz a flol latiint ötösben. Szn- 
szonov személyes közbelépésére vezethető vtsz- 
sza. Rzaszonov állása azonban — úgy létezik 
épp c sikere következtében — megrendüli.
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Róma, április 2. A nemzetközi tüntető- 

flotta parancsnokságát, mint rangban legidő­
sebb, az angol admirális veszi át.

Azt hiszik, hogy a tüntetés már ma meg­
kezdődik, bár még minden hadihajó*nem ér­
kezett meg a montenegrói vizekre,

Róma, április 2, A Messagero jelenti 
Brindiziből mai kelettel: Az Amiraglio di 
Saint 'Bon pánczéloshajó és a Francesco 
Ferruccio piánczélos czirkáló ideérkeztek. A 
két hajó Albánia partjai felé készül, hogy 
résztvegyen a Montenegro elleni flottado- 
monstráczióban.

London, április 2. (Renter,)' Framczia- 
ország késznek nyialtkozott, hogy a flotta­
tüntetésen való részvételre hadihajót küld ki. 
Fránéziaorszag ez elhatározása Oroszország 
helyeslésével találkozik.

Pétcrvár, április 2. A P. t. fi. ér fésülésé 
szerint tekintettel a londoni nagyköveti kon- 
ferenczia által elhatározott flotta tűn tetősre, 
Oroszország, mely a flottatüntetésen nem vesz 
részt, az intézkedés nemzetközi jellegére való 
.tekintettel és tekintettel arra, hogy azon frán­
ézi a és olasz hajók is részt vesznek, amellett 
foglalt állást.

Utolsó békekisérlet,
Becs, április 2. A csatahajók elindulá­

sával egyidejűleg több hatalom még kísérletet- 
tesz arra, hogy Montenegrót engedékenységre 
birja. Pétervári jelentés ezerint Szaszonov 
külügyminiszter utasítást adott a czettinjei és 
belgrádi orosz követnek, hogy a montenegrói 
és ezerb kormányt figyelmeztessék arra, hogy 
Oroszország számit Szerbia cs Montenegró en­
gedékenységére. A czettinjei hirek szerint 

‘nincs 6ok remény arra, hogy Montenegrót 
gyors engedékenységre lehessen birni. Már 
nem is maga Nikit a, hanem Martinovics mi­
niszterelnök parancsol Montenegróban. Marti­
novics, aki egyúttal a Skutari előtt álló sere­
gek parancsnoka is, vezetője a katonai párt­
nak és elénk összeköttetésben, áll az orosz pán- 
szlávisf ókkal. Ö volt az, aki a legutóbbi há­
romórás minisztertanácsban Ni ki tát a békés 
állásponttól eltéri tette és parancsot adott Sku- 
tari ostromának folytatására.

Az utolsó felszólítás
Róma, április 2. A félhivatalos lapok 

értesülése szerint a nemzetközi flotta a ve­
zényleti viszonyok rendezése után a monte­
negrói vizeken valószínűleg még ma föl fogja 
szólítani a montenegrói kormányt, hogy záros 
cs rövid határidő alatt vonja vissza csapatait 
Skutari mellől. Ha a montenegrói kormány 
ennek a fölhívásnak nem engedelmeskedik, 
ami eddigi viselkedése után valószínű, akkor 
a floffatüntetcs azonnal megkezdődik. Egé­
szen bizonyos, hogy a flottatüntetés nem fog 
csupán An ti vári és Dulcigno kikötőjének el­
zárására szőri tkozni, hanem csapatokat is 
partra fognak számtani, hogy Montenegrót 
kényszerítsék a hatalmak egyhangú akaratá­
nak respektálására.

Az angol alsóházban.
London, április 2. Az angol alsóházban 

ATden liberális azt kérdi, hány napot enged­
tek a hatalmak Szerbiának és Montenegrónak, 
hogr a megszállott albán területekről kivo­
nuljanak c-s vájjon a két ország elfogadta-e a 
hatalmaknak a kivonulásra vonatkozó kíván­
ságát. Ackland kifejti, hogy határozott idő­
tartamot nem állapítottak meg. A második 
kérdésre nemmel kell válaszolnia, minthogy 
Skutari ostromát megújították. A hatalmak 
flottatiintotóst határoztak el, hogy határoza­
tuknak érvényt szerezzenek és hogy meggátol­
ják azt, hogy Montenegró hatalmába kerítsen 
egy várost a lakosság akarata ellenére és a ha­
talmak határozata ellenére. A hatalmak vagy 
részt vesznek a flottatüntetésen, vagy jóvá­
hagyják azt. Korfuban két hadihajó áll ké­
szen, hogy a flottutiintrtésen részt vegyen, mi 
hebt a többi hatalmak készen állanak arra.

A monarchia és Oroszország
Mit szabad a Monarchiának?

London, április 2. A Westminister Ga­
zette szenzácziós czikket közölt, amely minden 
valószínűség ezerint az angol kormány felfo­
gását tükrözi vissza a külügyi helyzetről és 
azt mutatja, hogy mennyiben számíthat Ausz- 
tria-Magyaiország Anglia részéről helyeslésre 
vállalkozásában.

1— A nagyhatalmak nem tűrhetik el. hogy 
Montenegró egymaga vagy Szerbiával együtt 
vjat húzzon egész Európával. A flottatüntetési 
nem fogja expediczió követni Montenegró bel­
sejébe, de lm szüksége mutatkoznék, hogy Anti- 
várit vagy 'Dulcignot megszállják a nemzet- 
közi csapatok, hogy zálogul tartsák Skutariért, 
akkor ez a lépés is meg fog történni. Az egész, 
akcziónak jelentősége abban áll, hogy formális 
megegyezés jött létre az osztrák-magyar mon­
archia és Oroszország között Albánia halárai-> 
nak megjelölése körül, de maga az akczió ha* 
tára nincs megállapítva. Angija arra számit, 
hogy tekintettel arra a veszedelmes hangulat­
ra, amely Ausztria-Magyar ország és az orosz bi 
rodalom között tagaclhatatlanul.Jennáll, az osz­
trák-magyar monarchia szigorúan alkalmaz­
kodni fog a kapott felhatalmazáshoz, amely 
ezxdőszerint csak a flottatüntetésre szól, de to­
vább nem terjed. Minden egyéb előnyomulás, 
amelyet Ausztria-Magygrország e kereteken 
lul felhatalmazás nélkül a saját felelősségére 
végrehajtana, jogot és alkalmat adna Oroszor­
szágnak, hogy visszanyerje akczió jónak sza­
badságát cs könnyen megzavarná az európai 
harmóniát. Ezt tudja Montenegró s ezért sze­
gül a monarchia ellen.

London, április 2. A Reuter-ügynökség 
értesülése szerint diplomáciai körökben azt 
hiszik, hogy Montenegró esetleg mégis eleget 
fog tenni a hatalmak kívánságainak. Az a 
kérdés, hogy ha a flotta tüntetés nem vezetne 
eredményre, milyen lépések teendők, feltételes 
esetre vonatkozik és igy vita tárgyát nem ké­
pezheti.

A semlegesség megsértésével vádolják a 
monarchiát.

Becs, április 2. A Südsls'visehe Ktvrres- 
pondenznek jelentik Belgrádból:

A szerb kormány jogosulatlannak tartja 
az osztrák-magyar monarchiának azt a. követe­
lését, hogy a szerb csapatokat hal a délet alánul 
vonja vissza. Albánia megszállott vidékeiről, 
holott a hadjárat még nincs befejezve. Az 
egész balkán-szövetség úgy fogja fel ezt a kö­
vetelést, mint a semlegesség elvének flagráns 
megsértését, A szerb kormány még az erre 
vonatkozó diplonVácziai jegyzék átnyujtáea 
elöt-t hajlandóságát jelentette ki arra, hogy a 
háború befejezése után visszarendeli csapatait 
Albániából, de a balkán szövetségesek nem 
tudják megérteni az okát, hogy miért követeli 
Ausztria-Magyarország, már most a csapatok 
visszavonását, holott Albánia határai még nin­
csenek véglegesen megállapítva és a viszonyok 
Albániában éppen nem rendezettek.

Oroszország mérsékeli magatartását.
Szófia, április 2. Klónk feltűnést keltett 

az a pctervári jelentés, hogy a dumában meg 
fogják interpellálni a kormányt, mert a fő­
városi rendőrség erőszakkal megakadályozta a 
bolgárok mellett rendezett tüntetéseket Dri- 
v.ápoly bevétele alkalmából és kozákok kancsu- 
krival verték szét a népet s közben egy tiszt cs 
több nő meg is sebesült. Úgy történt a dolog, 
hogy a tüntetők a bolgár követség elé vonultak 
s lelkesen éltették Bulgáriát, mire jn eg jelent 
Bobcsev bolgár követ és beszédet intézett, a ko-

ország győzelmét. A szerb követ, aki szintén 
jelen volt, Bobcsev után szónoklatot akart in­
tézni a tüntetőkhöz, de e pillanatban lovas- 
rendőrök és kozákok nyargaltak elő s irgalmat­
lanul sző tkergették a sokaságot, amelynek so­
raiban tisztek is voltak. A közönség felháboro­
dottan kiáltotta a rendőröknek:

— Osztrákzsoldosok!
Figyelemreméltó ma az orosz sajtónak 

Bulgáriához intézett felszólítása, hogy óvakod­
jék olyan kérdés felvetésétől, amely Oroszor­
szágra nézve kellemetlen lehet és ne erősza­
kolja az előnyomulást Konstantinápoly ellen. 
Különösen jelentőségteljes a félhivatlaos Rjecs 
mai czikke, amely félreérthetetlenül az orosz 
katonai párthoz van intézve s nyugalomra int.-

Magyarázzák Oroszország álláspontját,
London, április 2. A külföldön elterjedt 

ellentétes hírekkel szemben a Reaiter-ügynök­
ség megállapítja, hogy Oroszország magatav. 
tása a Montenegró elleni eljárás dolgában kez­
dettől fogva teljesen világos volt, Mindig az 
volt a nézete, hogy a közös flott a tűn te tés^meg- 
fclel a montenegróiak érdekének is, mert- meg­
szilárdítja ^ a király poziczióját. Egyébként 
már az egész idő alatt mindenki tudta, hogy 
Oroszország könnyen érthető okokból nem fog. 
hajót küldeni.

A vezérkari főnök a királynál.
. Bfcs!, április 2. Hötzsndbrfi-Comrádl ve­

zérkari főnök ma délelőtt tiz Órakor kihallga­
táson volt a királynál Schönbrunnban. Az 
audienczia majdnem egy teljes óráig tartott.

KÜLFÖLD.
A duma Szaszonov ellen. A birodalmi duma 

egyik bizottságban Szaszonov és helyettese, Nera- 
iov jelenlétében az októbrista Janovszki azt in­

dítványozta, hogy annak jeléül, bogy a birodalmi 
ouma helyteleníti Szaszonov politikáját, ne szavaz­
za meg a külügyi költségvetést. Szaszonov az in­
dítvány megtetele után haragosan távozott az 
ülésből.

Titkolják a német hadügyi intézkedésekét. A
Norddeutsche All, Ztg. pártkülönbség nélkül fel­
szólítja a nemet sajtót, hogy a jövőben a hadsereg 
fegyverkezésére és felszerelésére vonatkozó újítá­
sokról és találmányokról, továbbá az egyes spe- 
cziális csapatok gyakorlatozásáról ne Írjon .Utal az 
angol példára, ahol e tendencziávaí elérik azt, hogy 
eltakarják a külföld' figyelme előtt azokat a dolgo­
kat. amelyeket különben sokan tudnak. Ez pedig 
csakis a hazai sajtó titoktartása mellett történhe­
tik meg.

EGYHAZAK.
w (A' munkácsi püspök körútja.)' HusztróT

jelentik: Papp Antal munkácsi górög-katholikus 
püspök megvalósítani akarván programmját, hogy 
t. i. maga fog ellátogatni mindazokba a helysé­
gekbe, hol a katholilcus hitélet megrendült ós 
nemcsak közreműködni fog azon, hogy a lelkész­
ség buzgalommal igyekezzen bizalmát és hitéleti 
ragaszkodását visszanyerni, ha neun, annak végre­
hajtása fölött állandóan őrködni is fog. A püspök 
ez okból április 5-cn Husztra érkezik és innen 
Husztfcoronyára megy a Szent Bazil-rend mo­
nostorába, ho\ a az összes vidéki papok érkeznek. 
A püspök már előzőleg rcnd-eletct adott ki nép- 
misek tartusára és az első misszió Horonyén lesz 
április 5. vs 7-ik napján. Hasonló missziók lösz­
nek husvetig több községekben is. A város ós a 
hatóságok a püspök érkezeséről hivatalos órtesi- 
*ést nem kaptak, mert a püspök most nem mint 
dignitárius érkezik, hanem mint lclkiatj-a, ki jó 
példával akar előljárni. A püspök őzen elhatározá­
st úgy a hatóságok, mint a papság igen helyes­
nek találják, mert azt hiszik, hogy ez hatékony 
eszköz lesz fiznia leküzdésére.

zünscghcz. Drinápoly bevételét úgy dicsőítette, 
mint az csősz S7,lávsáir diadalát ós főien Orosz­

m:f.VöN
nKum - .................... — —. * ■<*
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Küszöbön a béke.
— Törökország elfogadta a hatalmak 
békefeltételeit. — Holnap válaszol a 

Balkán-szövetség. —
— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, április 2.

A balkáni bőke minden vélemény szerint 
már igen közel van. Csataldzsánál még foly­
nak ugyan az ellenségeskedések, de ezek már 
ajig változtathatnak a békekötés sima mene­
tén. A hatalmak közvetítő javaslatát Törökor­
szág elfogadta, a Balkán-szövetség periig hol­
nap adja át a válaszát s ebben fog hozzájá- I 
mini a hatalmak békejavaslatához. Bulgária 
egyszerre igen engedékeny magatartást tanú­
sít s ez még inkább fokozza a békekilátásokat.

Mai táviratainkat itt adjuk:
A békeakezió.

London, április 2. A Rcuter-ügynökség 
jelenti: A válasz jegyzéket valószínűleg holnap 
fogják megkapni a szövetségesektől a Balkán 
államok fővárosaiban akkreditált követek. 
Hír szerint a választervezet, amióta a szófiai 
kormány az athéni, belgrádi és eetiujei kabi­
netekkel közölte, csupán egész csekély módoso­
kat szenvedett. Bulgária ahelyett, hogy mint 
várták, Driná.poiy eleste után fokozná ige- 
jiycit, a valóságban újabb konczcssziót tett.
A hatalmak iránt való tiszteletből ugyanis le­
mond a Szóróst—Midia határvonal köreteié- 
sóról cs hajlandó az Európa által javasolt 
Enösz—Midia vonalat elfogadni, azzal a kis 
változtatással, hogy Enosz helyett tőle két 
métrföldnyiro keletre legyen a határ vég­
pontja. E változtatásnak kizárólag topográ­
fiai. földrajzi és természeti okai vannak. A 
szövetségeseknek a válaszjegyzékben való ál­
lásfoglalása a hadikárpótlás, illetve had is a réz 
dolgában kiszivárgott hir szerint hajlandók el­
fogadni a hatalmak álláspontját, amelyek elv­
ben a hadikárpótlás, illetve, hsidisarcz mellett 
vannak, ennek nagyságát és részleteit, azonban 
később kívánják megállapítani. Balkán kö­
rökben amellett vannak, hogy a szövetségesek 
válaszában kifejezésre jutó mérséklet alkal­
mas a gyors békekötés biztosítására.

Holnap válaszol a Balkán-szövetség.
Belgrad, április 2. Hir szerint a szövet­

séges balkáni államok a hatalmak mediácziós 
javaslatára holnap adják át válaszukat a köve­
teknek.

Törökország orosz protektorátus alatt?
Frankfurt, április 2. Konstantinápoly. ; 

bél táviratozzak a Frankfurter Zeitungnak:
Komoly török politikusok felvetették azt i 

a kérdést, vájjon nem volna-e a legvzélszerübh 
a mostani helyzetben, ha Törökországot az 
orosz birodalom protektorátusa alá helyeznék. 
Diploroacziai köröklien nem nagyon biznkod- 
nok benne, hogv a beké hamarosan létrejöjjön.
A balkán szövetségesek ismét azt kezdik han­
goztam, hogy n boltét. Konstantin ápol v ban fog­
ják diktálni. A legelőzékonychh Szerbia, a 
legmakacsabb pedig Görögország.

Nagykövetek Berchtold grófnál.
Becs, április 2. Husszein Hi Imi basa, i 

bécsi török nagykövét tegnap látogatást tett j 
gróf Berchtold külügyminiszternél és hosszabb 
beszélgetést foktaton vele a hatalmak béke. 
okoz iája tárgyában. Bélben (hers orosz nagv- 
követ is beszélgetett gróf Bercii tóiddal.

A hareztéren.
Becs, április 2. A „Pol, Kor.“ konstant- 

nápolyi jelentése szerint katonai személyisé­
gek a C«ataldzsa környékén folyó harcitoknak 
nem, tulajdonítanak nagyobb jelentőséget.
T)önt/i következményű, komoly összeütközések­
re csak akkor kerülhet a sor. ha n Drinápoly 
ostrománál használt nehéz ütegeket a esa­
tu Idzsai vonalra szállították, hogy n török erő­
dítések ellen rohamot intézhessenek. Ez tiz-

tizenkét nap eltelte előtt alig lesz lehetséges. 
Ez alatt pedig az általánosan uralkodó vc e- 
mény szérint, álkaimasint sikerül a békekö­
tés alapjaira, vonatkozóan megegyezni. , E 
várakozások ellenére Kortstantinápoly kornyé­
kén megteszik a katonai intézkedéseket az el­
lenség idáig való elönyomulásának megakadá­
lyozására. Hire jár, hogy az „Ecvség és Hala­
dás“ bizottsága Konstantinápoly muzulmán 
lakosságát fel akarja fegyverezni, de a had­
ügyminiszter ezt az intézkedést fölöslegesnek 
mondta, mért a fővárosban és környékén levő 
haderő minden eshetőségre elegendő. A Porá­
tól körülbelül esv órányira fekvő Kiatanc kö­
zelében nagyszámú katónabarakot állítottak 
fei.

A Szerb-bolgár viszály.
15 el gr Ad, április 2. Majdnem kizárólag 

azok az ellentétek foglalkoztatják a közvéle­
ményt cö a sajtót, amelyek Szerbia és Bulgária 
között a hadi dicsőség miatt keletkeztek.

A Maty Journal ma azt inja, hogy az 
orosz ezár Drinápoly bevétele alkalmából gra­
tuláló sürgönyt intézett Péter királyhoz s el­
ismerte benne a szerb hadsereg hősies maga­
tartását.

Egy- másik helyen feltűnő hetükkel közli 
az idézett lap, hogy a szerb főhadiszálláson 
nagy az izgatottság a tisztek és a legénység kö­
zött Bulgária viselkedése miatt, ameív hatá­
rozottan ellenséges Szerbia irányában. Bolgár 
katonai körökben újabban azt hi reszt élik, hogy 
I szkübbc elsőknek a bolgár csapatok vonul­
tak be.

Szláv Anteté-Sck Csehországban.
Josephstadt, április 2. Drinápoly bevé­

tele alkalmából a cseh lakosság idézői körme, 
eleteket rendezett, és hazafias dalokat énekelve 
éltette a szerb es a bolgár hadsereget. A tűn ■ 
tetősekben cseh katonák is resztvettek s ezért 
a helyőrségi parancsnok három napi kaszár­
nyafogságra ítélte az egész legénységet, a vá­
ros kornyékén pedig őrszemek vannak felál­
lítva. hogy a katonák ne mehessenek ki a vá­
rosból.

_______ EGYETÉRTÉS_____

TÁVIRATOK.
Az orosz duma ülése.

Fctorvár, április 2. A birodalmi duma mai 
ülésén a belügyminiszterhez intézett sürgős inter- 
pelláeziót. tárgyalt, mely a pétervdri rendőrségnek 
márczius 30-án tanúsított magatartásával foglal- 
koziK, mikor is a szlavofil kongresszus résztvevői­
vel szemben erőszakosan járt el. A kormány t-agjni 
köziil Malaków belügyminiszter van jelen. Szlnven- 
ka nnozionnlista indok alja az into pelláeziő sürgős­
ségét.. Malalcow miniszter azzal védekezik, hogy n 
kormány tüntetéseket, melyek utczai botrányává 
fajulnak, nem tűrhet. ígéri n s/igoru vizsgálatot. 
Puriskevics szélső jobbpárti kijelenti, hoy az ily 
intézkedésekkel azt. akarják igazolni, hogy Oroszor­
szág uralkodója felhívására bárhová kész, elmenni s 
többek febz/ilnliira után Bodieset a tüntetések 
ellen szél. miért is a naezirnaüsták indítványára 
öt ülésnapra kizárták.

A tripolisz! harezok.
Tát is, ápiilis 2. A „Malin“ távirata szerint 

a tripoüszi arabok az olaszokat Gárieín ivrité1? 
eve gt ám ad tök és veres harciban mer,verték, úgy 
hoejy at olaszok kényt Jenek róttak merj erősített 
hadállásaikat kiüríteni. Az olaszok vesztesége ö'- 
stázhetrcn halott nyüevszaz sehr sült. Az arabok 
rz olaszokat még egy másik ponton is megverték.

Az „EGYETÉRTÉS“

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. aíatt van.
A szerkesztőség telefönszánta 

A kiadóim atal télcfonszáma 7 -06.

Eltemették György királyt
— Görögország gyásznapja. —-

■— Saját tudás Hónktól. —
Budapest, április 2.

Schinne áldozatát, György görög királyt, 
ma temették el nagy fénvnyel és jxnnpával. 
Az udvar, a külföld képviselői fe a görög nem­
zet impozáns részvété cs fájdalma kisójto utol­
só útjára a jobb soréra érdemes uralkodót, aki 
akkor esett el trónjától, amikor végre sokat 
zaklatott uralmának első nagyobb sikerét, n 
balkánliáboru adta gyümölcsléket nyújthatta 
volna át- országának.

A temetésről Athénből táviratozzék, hogy 
már a kora hajnali érákban óriási néptömeg lepte 
o! azt az útvonalat, amelyen a temetési menet vé­
gigvonult. Nyolez urakor felvonultak a csapatok, 
amelyek sorfalat állottak. Tiz óra tájban a székes- 
egyház előtt egybegyűltek a hivatalos szemé­
lyiségek.

Konstantin király, a királyi család tagjai, 
valamint a külföldi fejedelmi személyek tiz órakor 
érkeztek a székesegyházba, ahol 50 érsek és püs­
pök mondott gyászimát. A templomot a minden­
felől érkezett koszorúk ezrei töltötték meg. Az 
istentisztclét. után a menet elindult az Alkotmány- 
térre. Elől katonai csapatok vonultak, azután ka­
tonai zenekarral a korfui dalárda. Utánuk jött 
Mosopulós tábornok a vezérkari tisztekkel. Egy- 

: li.izi lobogók és szent képek alatt haladtak a fő­
papok nagy számban. Ezután a Szent Laura 
klastrombán őrzött függetlenségi lobogót vitték. 
Tisztek vitték ezután az elhunyt király érdem­
rendjeit.

Az ágyutalpat, amelyre a koporsót helyezték, 
tengerészkatonák vitték. Mellette gárdatisztek ha­
ladtak. A koporsó után vezették az elhunyt király 
kedvencz lovát. Ezután Konstantin király, a kirá­
lyi család hcrczegoi és a külföldi fejedelmi szemé­
lyek haladtak. Udvari fogatok következtek ezután, 
amelyekben Olga királyné, Mária, nagyherczegné, 
Mária és Helena he rezegnék, továbbá Alira és He­
lena. hcrczeguők ültek. Majd a kormánv tagjai, a 
ka mar elnöke, a diplomáczini kar, az idegen had- 

- seregek és flották képviselői, külföldi papi szemé- 
; lyieógek és a községek képviselői haladtak. Kato­

nai csapatok zárták be a menetet.
egész útvonal mentén egybegyült. nagy­

számú közönség tiszteletteljcis csöndben fogadta a 
men etet- A pályaudvarra érkeztekor a herczegek 
vitték a koporsót a vasúti kocsiba. Ugyanazon vo­
naton foglaltak helyet a királyi család tagjai, a 
külföldi fejedelmi személyek, valamint az udvari 
méltóságok. A menet felvonulása alatt az ütegek 
és a külföldi hadihajók a szokásos diszlövéseket 
tették. 101 ágyulövés hirdette, hogy a királyt el­
temették.

Holnap az egész országban .gyászistentisztele­
tek lesznek. Az utóbbi napokban óriási számmal 

, érkeztek koszorúk, többek között a királyi család 
I tagjaitól, a külföldi uralkodóiktól, a franezia köz- 
I társaságtól, a diplomáczini kar tagjaitól, stb.

A uV stan (i nápolyi, cl jelentik: Az orosz nagy- 
követség kápolnájában ma gyászistentisztelet volt 
Oyörgy görög király h 'kíüdvéévt.. Az istentiszt-.de- 
1(n jelen voltak az orosz nagykövet, a nagykövet­
ség személyzete, az orosz fnkonzul.átus. a diplo- 
nidcziai kar, a külföldi tengerész tisztek As az 
ökumeniai patriarchátus képviselői. A küllői li 
missziók és hadihajók féhirboc/.ra bocsátották 
lobogóikat.

Belgrádinál jelentik: György görög király, 
te mell se alkalmából! a székesegyházban gyász­
istentisztelet volt, amilyen n király képviseletében.
1 ál herezeg, továbbá a kormány, n diplomó-vzu 
kar tagjai, a polgári és katonai hatóságok fejei 
és nagyszámú közönség voltak jelen.

Lőcsből táviratozz-:,!;: A görög király halála 
alkalmából délelőtt n g -rög templomban ünnepé- 
i.\es gyászistentisztelet volt, melyben ö felségre 

j képviseletében Károly Koránét József íöherezog 
vi tt részi. — Triesztből távirat, zzál;: M.i dójolő.t.t 
az itteni gór. kel. templomban ünnepély volt
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György király emlékezetére. A kikötőben horgony, 
zó összes görög hajók félárboezru eresztették a 
zászlót. — Szófiából táviratozzak: A György király 
emlékezetére adott gyászistentiszteleten Ciryll her- 
czeg ós kísérete, valamint kíséretével a királyné is 
rósztvett. Ma délelőtt a görög templomban a kor­
mány, a diplomáciai aar, az udvar képviselői, va­
lamint a görög kolónia jelenlétében requiem volt 
György görög király emlékezetére.

Csütörtök', április 3.

Pesti hméíioh.
A közlekedési rendőrség.

A Ma kezdte meg működésit a 
budapesti közlekedési rendőrség. A 
polgári ruhás rendőrök vigyáznak 
a villamosra, a kalauzok és bér­
kocsisok udvariasságára és a gép­
erejű jármüvekre.)

Prutykai (magából kikelve megy az utczán\' 
Megállít egy szembejőve, urat. Fulladozva, lihegve 
megszólítja.) : Bocsánatot uram . . . Nem látott 
valahol egy közlekedési rendőrt? Nem tudom miről 
lehet megismerni és megkülömböztetni a mérsékelt 
égöv alatt található, közönséges ember-fia-hordó 
ós bekísérő rendőröktől.

Az ur: Hogy miről lehet megismerni? Arról, 
hogy czivilruhában van. (A faképnél hagyja.)

Prutykai (bambán utána néz, megvakarja a 
fületövit.): Ettől ugyan sohasem ismerom fel, me­
lyik a rendőr, melyik a békés polgár. Hopp! (Egy 
fiatalemberhez.) Pardon uram! Hogyan ismeri fel 
ön a polgári ruhában járó közönség soraiban a pol­
gárnál as közlekedési rendőrt?

A fiatalember (megáll, végignézi.) : Mit akar 
tőlom? Rébusaokat ad fel? (El akar menni, de 
visszafordul.) Különben. . . . könnyen felismer­
heti ... A rendőr az ordít, akár polgári, akár 
egyenruha van rajta. (Elsiet.)

Prutykai: Köszönöm! (Elballag és keresgél az 
emberek kopott. Az egyik utczasarkon nagy a nép- 
csődület. Az egész forgalom fennakad. Prutykai 
“datolakszik.)

A czivil: Kuss! Most én beszélek! Én közle­
kedési rendőr vagyok. Én ellenőrzőm a közúti for­
galmat, tehát au ut közepén hajtani és megállani 
tilos. Mért állott meg?

Kocsis: Kérem, detektív ur ón . . .
A czivil: Nem vagyok detektív!
Kocsis: Tekintetes fogalmazó biztos ur, in stác­

ióm . . .
A czivil: Nem vagyok fogalmazó!
Kocsis: Nagyságos főkapitány ur, azért állot­

tam meg, mert ez a villanyos kalauz gorombán 
rámkiáltott a villamosról.

A czibil: Hallotta kalóz? Mért volt goromba? 
Kern tudja maga azt, hogy a kalóznak udvarias­
nak kell lennie?

Kalauz (vigyorog) : Igán ám, de csak a közön­
séggel! Tessék megnézni a szabályzatot, közlekedési 
rendőr ur. Már pedig a kocsis r.crn utazó közönség, 
hanem kocsis.

A czivil (előkapja a zsebéből a szabályzatot és 
átfutja.): Az argyiéllmsát! Igaza van. A kalóznak 
csak az utazÓKÖzönsóggel kell uth ariasan bánni. 
(Rámordul a kocsisra.) Zistenit kendnek! Azért 
panaszkodik nekem? Mi? — Villamos, hajtson to­
vább! (A villamosok megindulnak. A czivil neki­
esik a kocsisnak.) Maga disznó1 Még maga beszél? 
Hiszen ez a fuvnroskócsi sáros és piszkos.

Kocsis: Hátha egyszer sáron jövünk által!
A czivil: És ez a rudas ló, itt! Ez nőm egész­

séges ! Ea n ló sovány és kedélybeteg! Már pedig 
rokoni a szabályzat szerént arra kell vigyáznom, 
hogy: (olvassa a könyvből) a kocsik ki fogáé tahin 
állapotban kerüljenek forgalomba és egészséges lo­
vakat fogjanak clól ük. Már pedig ez a ló 
beteg!

Kocsis: Igen! Nagyravágyó. Rendőr szerelne, 
lenni! (Közzé csap a lóriiknak és a nerctó közönség 
torfala között elvágtál.)

A czivil (tragikomikus képpel néz szét s hogy

presztízsét fenntartsa, elkiáltja magát.): Oszolni/ 
(Elsétál.) ,

Prutykai (végre melléje férkőzik); Aláezol- 
gaja, közlekedési rendőr ur. Igen kérném, szívesked­
jék velőm eljönni a Paceirta-utczn 27. második 
omelet 16. szám alá.

A czivil: Mért, ml van ott?
Prutykai: Most csal mag a felsőén egy dij- 

hirkózóval!
A czivil: Mi közöm nekem ehea? Nekem, aki 

közlekedési rendőr vagyok!
Prutykai: Éppen, azért. Tessék megakadályozni 

ezt a közlekedést.
A czivil: Ez nem az én dolgom.
Prutykai: Tessék kidobni azt a dijbirkozót.
A czivil: Hagyjon békét! Most megyek és 

ellenőrzőm a géperejű jármüveket. ^
Prutykai: Éppen azért kérem: tessék eltávo­

lítani azt a géperejű embert, aki a hátam mögött 
hozzám jár.

A czivil: Marha! Forduljon meg, akkor az 
orra előtt megy s nem a háta mögött! (Otthagyja.)

Prutykai (keservesen): Mi a csudának hát 
az a közlekedési rendőrség, ha a kocsi tisztántar­
tására vigyáz, de a családi élet tisztántartására 
nőm!?

Fakir.

ÚJDONSÁGOK,
A legszomorubb tragédia.

* *

Ma temették el a görög királyt-
Olyan különös, olyan furcsa ez a mon­

dat, amint a távirat rideg, hideg szavaiból 
is összeverődik és keményen felénk ki­
áltja: ma temették el a görög királyt. Ón­
kénytelenül keressük a dátumot, megnéz­
zük százszor és százszor, a kétség folyton 
kinoz. Ma, csak ma csukódott volna be a 
kripta kapuja a görög király mögött? A 
tragédia, a legborzasztóbb királvtragédia 
utolsó fejezete után ilyen későn tehetünk 
csak pontot?

Pedig igv van, csak vissza kell emlé­
kezni. Az ünnepségek, a gyászszertartá­
sok máig húzódtak, ma aztán vége min­
dennek.

Másfél hét: ennyi mindösze. Másfél 
hét és mégis olvan messze távolodott tő­
lünk ez az esemény, mintha évs-zázadokat 
toltak volna mzbe. A feledés csúnya, min­
dig riasztó köde kék felhőbe vonta már a 
holt király halálát, az emléke csak úgy 
sir vissza, mint a sok csak félig hihető 
legenda. Az alakja is megnyúlik, a sza­
vunk is elhalkul, csakúgy tudunk beszélni 
róla: volt egyszer egy király, akinek 
szép, gyönyörű álmokat hozott a képzelet. 
Már ott állt, hogy minden valóra váljon, 
az ábrándok testet öltsenek és akkor — a 
kívánságok mindig gyilkosok — jött va­
laki, kibugygyant a vére . . . Ennyi, 
igy ... Az egész történet mintha elmo­
sódott volna már, rajta van az idők pati­
nája, mikor is történt, a dátum, az év, 
az esztendő, alig jut eszünkbe: anno 
1013 . . . Pár nap csak, ami elválaszt et­
től a dátumtól, pár nap, de addig mi min­
den történt ... Jó sokáig pihent az idő, 
s most egyszerre sobe-s iramba kapott. 
Hét mértföldes csizmával járt, csodákat 
teremtett. A térképen a színfoltok idege­
sek lettek .az ágyudörgéstől, ide-oda sza­
ladgáltak, megállapodni még se tudtak. A 
harczmezőkön gyönyörű vérrózsák nyíl­
nak, a hatalmaknak még se elég, még 
többet akarnak szakítani, hogy dicsőség­
gel, diadallal vonják a fejük fiáié . . . 
Milliók remegnek, félnek attól, hogy 
gyilkosoknak születtek, viszik őket a há­
borúba, embertársaikat gyilkolni.

Ma temették a görög királyt. Ma, 
amikor már elfelejtették a tragédiáját is, 
pedig ez a legszomorubb tragédia.

1p- ö.)

Művész-sors,

Debreczen város hires vendJógfogia-1 
dója: az Arany Bika: felett kongatják' 
a halálharangot. A régi, hires vemdégfoő 
gadó falait kikezdi a csákány. Ahogy le­
tűntek, kipusztultak a magyar életből a 
Bika-fogadónak Jókaitól is többször meg­
örökített tipikus vendégei: — nagy föl- 
dies urak, kemény czivisek, agyafúrt, ku> 
peczekr, most a vén faliakra is sor keriiL 
Lebontják az Arany Bikát, hogy, modern 
szállót építsenek helyére. Ilyen, szálló­
házra valóban nagy szüksége is van már 
a palotásán épülő modern Débreczerunek* 
eddig tehát örömmel fogadhatjuk a defo­
rce zeni hires szállóház megújhodását A’ 
tragikum, másrészről szövődik a lobon-1 
tásra ítélt öreg falaik köré.

Az Arany Bika fogadó lebontásával 
ugyanis nem közönséges értékű műem­
lék is elpusztul s nem közönséges mű­
vész-tehetség tragédiája jutott el az 
utolsó felvonáshoz. Az Arany Bika eme­
leti dísztermének évtizedek óta legked­
vesebb, legbecsesefofo díszei voltak azok 
a bájos, eredeti magyar nagy falfestmé­
nyek, melyeken egy zseniális, fiatal festő 
annak idején, a régibb debreczeni élet­
ből „örökített“ meg szinpompás jele­
neteket.

A debreczeni kétágú nagytemplom­
mal téli jelenetet ábrázolt az egyik fal­
festmény, másikon a Hortöbágy-pusz- 
tát varázsolta fel gémes kútjával, csi- 
kósbojtúrjával, ménéivel együtt. Volt 
még ott aranysugaras, aranykalászos 
arató csoport is, azután a hires debre- 
ezeni czigányok muzsikájánál mulató 
„nagyvásári“ társaság, Mirkovsaky, a 
lengyel származású, fiatal piktor a leg­
gyönyörűbb, legtisztább ősmagyar világ­
ból merített ezen a négy falfestményén. 
Szinte élnek az alakjai, ragyogó s me­
leg levegője a halott művész képeinek. 
Mert alighogy befejezte bájos alkotásait 
a zsenális Mirkovszky, eok-sok eszten­
dővel ezelőtt meghalt fiatalon. Most az 
öreg Bika falaival együtt porba omla­
nak, megsemmisülnek, örökre elenyész­
nek érző leikéből fakadt leggyönyörűbb 
remekei is. . ,

Hál nem megható, nem elszomorító 
tragikus müvészsors ez?

M. P.

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, április 3, 
Róni. kath.: Richard, jk. liv. — Protestáns: Richard. — 
Görög-orosz (márczius 21): Jakab az ifj. — Zsidói 
Voadar 25. — A nap kél reggel 5 óra 37 perczkor, nyug­
szik délután 6 óra 39 perczkor. — A hold kél réssel 4
éra 40 perczkor, nyugszik délután 3 óra 9 perczkor. __
Múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—-2-ig. 
— Erzsébet Muzeum nyitva 9—12-ig és 3—4-ig. — Ernst 
Muzeum INagymezé, utcza S) nyitva Ü—4-ig. — Föld­
tani Muzeum nyitva 10—1-ig. — Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9—1-ig. — Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
10—1-ig. — Rátli Muzeum nyitva 10—4-ig. — Széche­
nyi Muzeum nyitva IC— 12-ig. — Tanger Muzeum
n)ntva 0 <-ig. — M. kir. Kereskedelmi Muzeum kül­
kereskedelmi, hírszolgálati 63 közszailiíAsi osztálya 
“3j,tya. ',fllr;-As tarifaosztálya 3—0-lg, nyilvános

É<0,n/y ‘ira * . Képtárak-. A Műcsarnok ta-
vasn tárlata nyitva 9-5-ig, belépő,lij 1 korona. - A 
„Ivévé művészeti egyesület kiállítása a Nemzeti Szí-
sctinMiH-sVa f<:' (Mg- belí,VMU 1 korona. - Li­
get, Miklós szobrászművész gyűjteményes kiállítása az

l',mban fNagymezö-utezu 8) nvitva 9—4-ig 
lApíHíj 1 korona. — A Szépművészeti Muzeum réfí 
képiára nyitva 10—2-ig. — A sróf Pálik.™7in«á\ g

Múzeumban nyitva fél 10^01J fél 2.1“ 
belépődíj 1 korona. — Gustav Klimt és a n/J8'*

nvitva 10-5-ig, belépődíj I koronÍ ZlchJ')mizcu™!>^

—- Nemzetközi orvosi kongresszus. Az ?<Je!
nemzetközt orvosi kongresszust ea év őszen London- 
ton tartják meg, ahol nagy előkészületeket tesznek 
a ^lldg mmrkn részéből odasereglő vendégek fo. 
gadására A kongresszus elnöksége a magyar cso­
port szervezésére dr. Grósz Emil udvari tanácsost, 
oi \ oscgycsülctüiik Jxiv&lo professzorát kórte foL
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EGYETERTES Csütörtök, "április 3.

A pápa állapota. A beteg pápa állapota 
líelől aggasztó híreik érkeznek. A milánói Corriere 
della Sera jelentése szerint a pápa a péntekről 
szombatra virradó éjjelem elájult ée csak oxigén- 
befecskendezésekkel lehetett eszméletre téríteni. — 
Környezetében nemi titok, hogy « pápa állapota 
komoly. Különös aggodalmat kelt az, hogy nem 
annyira kimondott betegségről van szó, mint in­
kább fel nem tartózható elerőtlenedésről. A római 
jelentések sem a legkedvezőbbek. Arról a hírről, 
hogy a pápa jobbam van cs zarándokokat is foga­
dott, most a következő részleteket közük: A pápa 
elő azért bocsátották azt a néhány száz francma és 
németalföldi zarándokot, hogy a papa állapotáról 
elterjedt kedveztölen hiroknek útját vágják. E 
pápai fogadás lefolyása igen megható volt. Kevéssel 
tizenkét óra elett megnyíltak a szárnyas ajtók cs a 
pápa megjelent a küszöbön. Lassú léptekkel halad 
el a zarándokok előtt s kezét fölemelve, fátyolozott 
kanyon mondottas

_ Az Ég áldását hérem rátok és szeretettéi-
tekre.

A zarándokokat fájdalmasan érintette a pápa 
megpillantása. A pápa sápadt, fejet féloldalra hajt­
ja, keze reszket és szeme mintha minden fényét el­
vesztette volna Környezete azonban azt mondja, 
jhogy /a pápa tökéletesen meg fog gyógyulni. 
mára kitűzött pápai kihallgatásokról lemondottak.

— Katonák és a mozi. A mozi jelentő- 
gége rég felülemelkedett már a népet szórakoz­
tatott játékok sorából. Az eddigi diadalai kö­
zül egyik legérdekesebb sikere az, hogy a ezop- 
fos osztrák katonai körök is behódoltak a mozi 
előtt. Bécsi jelentés szerint katonai főhad- 
;vezetőségünk a mozit katonai oktató eszközül 
akarja felhasználni. Ezeket a mozielőadásokat 
kizárólag katonák részére rendeznék, hogy a 
katonákat szemléltető képek segítségével is 
bevezessék a katonai dolgokra. Az előadáso­
kon bemutatnák a király arczképét, a táborno­
kokat, különféle hareztéri mozdulatokat, fegy­
verhasználatot. az egyes fegyvernemhez tartozó 
Csapatokat és végül az ideg ex: állam A katona­
ságát. A tervek szerint minden ezred kapna 
egy kis mozi készüléket, amelyeket a katonai 
iskolákban állítanának fel. Itt rendeznék a ka­
tonai mozielőadásokat.

— Pierpont Morgan holtteste. Római jelen­
tés szerint Pierpont Morgan holttestét ma Ná­
polyba vitték, ahonnan Newyorkba szállítják. 
Trubeczkoj orosz szobrászművész, akinek neve gróf 
Tolsztoj mellszobra cs III. Sándor czár álló-szobra 
révén vált ismeretessé, tegnap megcsinálta Morgan 
halotti maszkját. — Iióntából jelentik: Morgan, 
holttestét ma délután vitték a szállodából a pálya­
udvarra. Útközben hatalmas tömeg állott sorfalat.
A koporsón négy gyönyörű koszorú ékeskedett. Az 
együket a nemet császár küldötte. A koporsót egy 
franczia kikötőbe viszik és onnan Newyorkba 
szállítják.

— Magántisztviselők sztrájkja. A komáromi 
Fried Kálmán és fia ezé-g, amely egyike az ország 
legnagyobb fa-kereskedő ezégeinek, husvétra is be­
rendelte alkalmazottait dolgozni, mivel ezek ezt 
megtagadták, az egyik tisztviselőnek felmondott.
A ezég többi alkalmazottai szolidaritást vállaltak 
kollégájukkal és követelték a fölmondás visszavo­
nását. Kedden benyújtották memorandumukat, 
amelyben ezenkívül a vasárnapi munkaszünet be­
tartását, a munkaidő megrövidítését, a fizetések 
rendezését és a felmondási idő szabályozását kér­
ték. A válasz erre az volt, hogy a ezég ha úgy tet­
szik, minden vasárnap berendeli alkalmazottait. 
Erre a válaszra a eziég alkalmazottai ma sztrájk.! 
léptek.

— Leégett polgári iskola. Nyitráról jelentik:
A vérből polgári isit óla ma éjjel teljesen leégett. 
'Az iskola termek beszakadtak, a taneszközök mind 
odavesztek s a falak is beomlottak. A tűz kelet­
kezésének oka ismeretlen.

— Orvosi körökből. Dr. Kelen István knfis­
ba di fürdőorvos, a Budapesti Újságírók Beteg- 
pénztarának karlsbadi orvosa rendelését meg­
kezdte.

— Gróf Andrássy Dénes végrendeletének tár 
gyalusa. A nagylelkű emberbarátnak, gróf An­
drássy Kénesnek a végrendeletét semmiféle oldal 
ról meg nem támadták. A végrendelet végrehajtója 
Sulyovszky István királyi tanácsos, az elhunyt 
föur volt jószágkormányzója, e hó első felében 
Budapestre jön és a fővárosban az összes érdekel 
tekét egybehívja .! végrendelet tárgyalására. Hogy 
a hagyaték miből áll, azt még biztosan nem tudni, 
mert a hitbizomány állagában a negyven éven át 
történt beruházás több milliót tesz ki, s ezeket a 
beruházásokat most uj leltározás alapján fogják 
felbecsülni.

— Hogy bánik a kerületi elöljáróság a nyng 
díjasokkal? A hivatalos élet nyugdíjas, kiérdeme­
sült öregjeinek, hogy nyugdijukat felvehessék, itt 
Budapesten a kerületi eliiljáróságon kell előbb 
igazoltatni nyugtáikat A IX. kerületi elüijáróság- 
nál, a földszinti 10. számú helyiségben verődnek 
össze minden hó elején ezek a log inkább elgyengült 
öregek. A szűk kis szobácskábán sokszor kétszáz 
öreg férfi és asszony tolong, szorong vegyesen 
mert itt ülőhely sincsen, ahol megpihenhetnének, 
mig az illetékes tisztviselők elé bejuthatnak. Egy 
hozzánk beküldött panaszos levél szerint április 
elsején is igy történt ez, megismétlődött az élet- 
veszélyes tolongás. 8—5-ig tartanak itt a hivata­
los órák, de elmúlt egy óra is, még mindig nem 
jelentkeztek az illetékes hivatalnokok. Áprilist já­
rattak a szegény nyugdíjasokkal. Végül is, miután 
jelentést tettek az eliiljáróságnál, jött egy helyettes 
hivatalnok, kit egyszerre sztázam is körülfogtak, 
mire ez a tollat lecsapva, úgy hagyta ott az ősz 
szepréselt sokaságot, mint szent Pál az oláhokat. 
Újabb lárma, tolongás támadt, mig végre jött egy 
másik helyettes s a hivatalos eljárás megindult, 
a nyugtákat azután kint az udvaron, szabad éj 
alatt — szerencsére nem volt eső — kiki átve­
hette. így tréfált meg két hivatalnok néhány szá: 
kiérdemiilt honpolgárt, kik hosszú szolgálat után 
nyugdijai la pótba kerültek s kiket öreg napjaikra 
hivatalos körök embertelenül megkinoznak. — 
Aztán merje valaki azt állítani, hogy társadalmi 
viszonyainkból a humor kiveszett!

— Az öreg cseléd kitüntetése. A föld mivel és- 
ügyi miniszter Salamon Jánost, aki Botka Lajos 
zalaujfalui gazdaságában a legnagyobb becsülettel 
37 év óta szolgált, mint erdős, 100 koronával és 
elismerő okirattal jutalmazta meg. A jutalom 
átadása szép ünnepély keretében folyt le, melyen a 
környék egész úri népe, gróf Batthyány Pál or­

szággyűlése képviselővel az élén, megjelent. Az 
ünnepély a parkban megtartott szentmisével kez­
dődött, ezután Malatinszky Lajos, a zalaszcntgróti 
járás főszolgaibirája adta át a miniszter jutalmát. 
Szentmihályi Dezső nagybirtokos pedig az ünne­
peltet köszöntötte, mig a földesur családjának ju­
talmát Botka Andor szolgabirc? adta át e vázolta 
Salamon János érdemeit. Az ünnepélyt a kastély­
ban lakoma, a cselédség részére pedi" népmulat­
ság fejezte be.

— Tífuszjárvány Szegeden. Szegedről jelen­
tik: A felsőközponti tanyákon a tífusz járvány­
szerül cg lépett fel, mely a lakosságot rémülettel 
tölti el. A veszedelem oka a rossz és egészségtelen 
ivóvíz. A központi kutak vize tele van baczillus- 
sal és a templom mellett lévő felsőtanyaiak kö­
zös kútja szintén fertőzött, mert a száj- és köröm­
fájós állatokat szintén innen itatják. Csóka Fe~ 
:encz városi vegyész már a múlt évben megvizs­
gálta a tanyai kutakat és a legrosszabb véle­
ményt mondta róluk. A tanyai lakosság' kérte n 

várost, hogy furasson artézi kutat, a hatóság azon­
ban a kérést elutasította azzal, hogy nincs arra 
való pé-nz. A felsőtauyán legutóbb tiz tifuszos 
megbetegedés történt.

— öltgyilkosság a szállodában. Fiúméiról je­
lentik : Sárosi Kapcllcr Oszkár, előkelő sárosme- 
gyci család sarja ma c-ste nyolez órakor a Hotel 
Európában levő lakásán mellbelőtte magát. Az 
öngyilkosságot a szálló személyzete vette észre és 
azonnal mentőkért és a rendőrségért telefonáltak.
A hatóság kiküldöttei megállapították, hogy Ka- 
pellor sérülése könnyebb természetű. A rendőrség 
több levelet talált, amelyeket lefoglalt. A levelek 
gróf \\ ickenburg István fiumei kormányzóhoz 
voltak ez i mer ve, altit arra kért, hogy juttassa el 
azokat a család tagjaihoz. Az életuntat n kórház­
ban l:i akarták hallgatni, de semmiféle felvilágo­
sítást nein adott, mindössze annyit kért, hogy 
hívjanak pnpót hozzá. Az inspekeziós rendőr- 
tisztviselő jelentést tett. a kormányzónak, aki 
azonnal intézkedett, hogy az említett leveleket a 
ezimzet töknek kézbesítsék. A rendőrrég megálla­
pította, hogy Sári ú-Kspeller ma eetv érkezed 
Budapestről. Tározójában számos magánlevelet 
is pénzt találtak.

— Tűz egy üveggyárban. Losonczról jelen­
ük: A farkasvölgyi üveggyárban tegnap tik; pusz­
tított. A tulaj dánképpen i gyárépületet megmen­
tették. A kár tízezer korona, mely biztosi tás utján 
(megtérül. A tűz oka ismeretlen.
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— A banktitkar tragédiája. Budapest 
előkelő társadalmát még mindig érthető izga­
lomban tartja Havas Ernő dr. tragikus sorsa. 
Az Agrarbank eltűnt fiatal titkárjának, dr. 
Havas Ernőnek sorsa ma is ismeretlen, ma 
sem tudtak nyomára jönni a rejtélyes titok­
nak. Bélben nagy gyorsasággal terjedt el Biv 
cl a pesten az a bír, hogy a Riviéra egy rejtett 
bolyén megtalálták dr. Havas Ernőt, a barát­
nőjével együtt. Ez a hir azonban valótlannak 
bizonyult. A család tagjai ugyanis azt távira­
toztak ma is Budapestre, hogy Havas Ernői 
nem találják, pedig párisi detektívek kutat­
nak utána. Dr. Fellner Frigyes, a bank igaz­
gatója kapott táviratot a családtól. A távirat 
beszámol arról, hogy az eltűnt banktitkárt 
Monte-Carlo kiürül sem találják. A rejtélyes 
ügynek érdekes újabb eseménye, hogy ma táv­
irat érkezett a Leszúrni tolóbankhoz, az eltűnt 
Havas Ernő édesatyjától, Havas igazgatótól. 
Az igazgató kéri, hogy küldjenek utána húsz­
ezer koronát táviratilag Nizzába. Az első pil­
lanatban ebből arra következtettek a bank­
ban, hogy a nizzai rendőrségnek bizonyára si­
került valami nyomra akadni s talán váltság­
díjat kell fizetni a fogva tartott fiatalember­
ért, aki lehet, nemzetközi gonosztevők kezébe 
került. De ez a feltevés is elesett, mert erről 
semmi újabb hir nem jött, e alig lehet hinni, 
hogy csak húszezer korona váltságdíjat köve­
telnének abban az esetben, hu csakugyan élet­
ben lenne és fogva volna a fiatal Havas. Egy­
előre váltságdíjat senki sem kér, hiába fizetné 
azt már szívesen az aggódó család. — Lap­
zártakor értesülünk, hogy a főkapitányság 
késő éjjel Nizzából táviratot kapott, amely 
szerint dr. Harass Ernő holttestét a tengeriéi 
kifogták. A távirat nem tesz említést arról, 
hogy öngyilkossg, baleset, vagy bűntény tör­
tént-e.

' Közlekedési rendőrség Budapesten. Teljes
csöndben uj kozrendvszeti intézmény kezdte meg 
ma a működését a fővárosban. Megszervezték a 
közigazgatási rendőrséget. Az persze jellemző mi 
ránk, hogy minden intézményünk, úgy ez is kis­

ded formában látott napvilágot. Az uj rendőri 
szervezet egyelőre tizenhat emberből áll. A kin tes­
tület három csoportra oszlik.

Az első csoport hivatása a közúti forgalom 
ellenőrzése. A főváros területen közlekedő villamos 
vasutak rendjére vigyáz. A második csoport ellen­
őrzése alá tartoznak a lófoga tu jármüvek, és pe­
dig a társaskocsik .a teherszállítók, a számozatlan 

magánfogatok:, a lcét- és cgyfogatu bérkocsik. A 
legkisebb . szabálytalanságról vagy visszaélésről 
nyomban jelentést tesznek. A harmadik csoport a 

géperejű jármüvek közlekedését ellenőrzi. A ma­
gánautomobilok, teherfuvarozó gépkocsik és a jú­
niusban meginduló autotaxik forgalmára vigyáz­
ok- Legfőképp az a hivatásuk, hogy figyelemmel 
kisérjék a szabályrendeletben megállapított sebes­
ség megtartását, a kocsik és szám táblák megvilá­
gítását. ,

A fiumei munkásmozgalmak. Fiume mun­
kásnépe izgalmas napokat, él mostanában. Egyik 
sztrájk a másikat váltja fel. Ma reggel a szabad 
kikötő területén a munka megindult. A kikötő- 
munkások munkába álltak abban a reményben, 
hogy a munkát elvállaló munkáscsapatokknl föl­
merült ügyük alkalmas módon rendeződni fog. 
Az egynapos munkan/vnetelés tekintélyes anyagi 
4rt; jelent. mert tegnap a fiumei kikötőben °7 
gőzös és több vitorlás tartózkodott, amelyek közül 
egy sem tudta a !>c- és kirakodó munkát végezni. 
Alighogy befejeződött ez a mozgalom, egyidejűleg 
uj mozgalom tört ni. A magyar fémkohó és vegyi- 
’par gyár tecs inéi telepén tegnap háromszáz- 
harminezöt munkás sztrájkba lépett, mert a gyár 
vezetősége a napi munkaidőt tiz óráról tizenegyre 
emelte föl. A munkások memorandumot intéztek 
a gynryozetöséghez, amelyben napi kilencz érái 
munkaidőt kérnek és azt, hogy a fizetést hotenkint 
adják ki. A memorandum egy példányát átadták" 
i áró Laich Iván susáki kerületi főnöknek is köz­
benjárás végett. Fiumei jelentés szerint ma reggel 
a munkások már nem jelentzáí meg T's igy az 
rpilrs szünetel. A gyár tudniillik még csak iiá- 
jusbnn lesz készen. Ä gyár vezetőségében sok belga 
up nemet ember van es ezek. a munkások előadása 
szerint, gorombán vonlok a munkásokkal, nnnvira, 
hogy a bérfizetés alkalmával támadt összezördülés­
kor a munkások reve!;í rrel fenyegetőztek.

TI űzi! ss óig, TTollenkay János képviselőházi 
tirztvi.-clO Cs nuhgyi Ilike ma tartották esküvőjüket 
Union,
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— Egy részeg gróf a Burgszinliíizban. A

;bécsi Bargszinháaban tegnap este botrányos jele­
net játszódott le a Vasgyáros első felvonása alatt 
Egyur, áld egyedül ült egy földszinti páholyben, 
egyszerre vetkőzni kezdett. Mielőtt a jegyszedők a 
páholyba értek volna, hogy kérdőre vonják, az il­
lető már alsóruhában volt. A jegyszeriek indulato­
san megkérdezték, hogy mi jutott eszébe, mire ö 
azt felelte, hogy nagyon melege volt. Kivezették a 
páholyból, az előcsarnokban felöltöztették és az­
után az inspekeziós szobába vitték, ahol az ügyele­
tes tisztviselő előtt igazolta magát, mint gróf S. 
A rendőrtisztviselőn ok az volt a benyomása, hogy 
a gróf ittas és részegségében követte el a dolgot. 
Két rendőr a lakására vitte ezután a grófot. Az 
eset szerencsére az előadás köziben történt, amikor 
a nézőtér el van sötétítve és még a szomszédos pá­
holyban ülőik sóim vették észre. A grófot a rendőr­
ség ki fogja hallgatni és •elmeállapotát is meg fog­
ják vizsgálni.

— Kapitány nr a korzón. Hatalmas botrányt 
okozott ma a korzón rgy szerencsétlen elmebeteg 
kapitány. Tizenkét óra felé, amikor legtöbb járó­
kelő sétált a Kossuth Lajos-utczábam, egy 86-ik 
gyalogezredben kapitány vonta magára a közönség 
figyelmét. A kapitány a kezeivel hadonászva ment 
végig a sétálók között és kardjának hüvelyével egy- 
rc-másra taszította oldalba a mellette elhaladó höl­
gyeket. Senki nem merte útját áll a ni s önkéntele­
nül tért ki mindenki az utjából. Egyesek azonban 
Ügy címez tették a százados viselkedésére a Kossuth 
Lajos-utoza végében posztoló rendőrt, aki elébe állt 
a tisztnek s illedelmesen felkérte, hcigy hagyja 
abba a lökdösést, A kapitány a rendőr láttára ször­
nyű haragra lobbant s magából kikelve ordítozta:

— Fütyülök az országra, úgyis külföldre me­
gyek, kivándorolok innét!

A rendőr is, a közönség is nyomban tisztában 
voltak azzal, hogy a kapitány őrült. Mielőtt azon­
ban lefoghatták volna, a százados futásnak eredt 
és eltűnt a Kcssutii Lajos-utcza 6. számú ház kapu­
jában. A rendőr után na ment s a házban megtudta, 
hogy a kapitány ott lakik a TII. emeleten s a neve 
Erdélyi Elemér. Nyomban telefonált a térparancs­
nokságra, ahonnan egy őrnagy és egy törzsorvos 
meint ki a százados lakására. A katonaorvos nyom­
ban megállapította, hogy a szerencsétlen katonatiszt 
megőrült. Erdélyi Elemér a 86-ik gyalogezredben 
szolgált s néhány nappal ezelőtt nyuudijazték.

— Az elfáradt ember. A mai számunkban 
már jelentet.tiik, hogy Visnyei Imre rovott múltú 
szélhámos önként jelentkezett a rendőrségen. — 
Környezve panaszolta el szédületes karrierjét. Egyi-íc 
szélhámosságot a másik után követte el, bejárta 
úgyszólván az egész Világot, de most már vége: el­
fáradt. Megpróbál* valamit itthon kezdeni, de nem 
tudott.

— Öngyilkos akartam lenni, — vallotta ma 
reggel bűnbánóan a rendőrtisztvisolő előtt, — mert 
nőm akartam rendőrkézre kerülni. Tegnap egész 
este a Dunaparton kóboroltam, de nőm volt erőm. 
hogy tervem végrehajtsam. Két levelet is hagytam 
a rakodóparton, egyiket a főkapitányságnak, a má­
sikat az édesanyámnak ez i mez ve. Most eljöttem 
magához, tessék, tegyenek velem, amit jénait 
látnak. A két levelet a Dunaparton megtalálták.
A főkapitányságnak czimzott levélben ez állott:

I — Azonos vagyok azzal a Vizsnyei Imró-
j vei, aki 1912. november 2-án mint gróf VL- 
•; gyázó Sándor Öméltósága írnoka 20.000 koro­

nát ellopott ős megszökött. Mivel érzem, hogy 
esetröl-csctre visszaeső tipikus gonosztevő Vál­
unk belőlem s mivel tudom, hogy soha nem 
tudnék megjavulni a nem akarom akasztófán 
végezni életemet., magam vetek véget, piszkos 
életemnek.

Anyjához Írott levélben azt Írja, hogy nem 
volt máé választása, mert rendőrkézre jutni nem 
akart.

— Munkanélküli munkások gyűlése. A kecs­
keméti munkanélküli munkások tegnap csto hat 
órakor gyűlést tartottak az iparos-otthon nagy- 
termőben, ahol Horváth Ambrus beszólt a munka- 
nélküliségről, amely Kecskeméten meg jobban 
sújtja a munkásságot, mint másutt, mert a föld­
rengés következményei még mindig érezhetők és 
Kecskemét ipara és kereskedelme azóta meg van 
bénítva. A gyűlés kimondotta, hogy- követeli a 
földrengés! segélyek gyors megállapítását cs ki­
fizetését, a városi ópitkezésal: sürgős megkezdé­
sét, városi munkáslakások építését, az állam által 
tervbe vett építkezések mogsürgetését és végül a 
munkanélküliek támogatását a gonfi rendszer 

1 nyomár* a Szakszervezeti-segélyek arányában.
— Sikkasztó takarékpénztári könyvelő. Pécs­

ről jelentik: Szita Józsefet, a sáséii takarékpénztár 
volt könyvelőjét 12.000 korona el sikkasztásának 
gyanúja alatt letartóztatták. A csr.ndöraég előtt 
Szita beismere, hogy 1900. óta kisebb-uagyonb ösz- 
Bzegoket olymódon könyvelt cl, hogv azokat a 
maga zsebébe terelhesse. Szitát átadták az ügyész • 
légnek.

— A kuruzsló. Az irgalmaaolc kórházába teg­
nap este botámolygott egy szerencsétlen cseléd- 
leány. Görcsök kínozták, majd eszméletlenül össze­
esett. Amikor magához tért, elmondotta, hogy a 
Batthyány-téri vásárcsarnokban megszólította őt 
egy Vojna nevű ember. Rövid beszélgetés után 
igy szólt:

— Fiam, maga gyomorbajos! Jöjjön el Faze­
kasai teza 17. számú lakásomra, ott majd meg-

SZÍNHÁZ és művészet,
Az isteni szikra.

gyógyítom.
A leány elment, Vojna pedig febérszinü port 

fecskendezett a leány bőre alá. Ettől lett rosszul. 
A rendőrség Vojnát behozatta a főkapitányságra, 
ahol megállapították, hogy a^ öreg könyvkötő- 
mester rendszeresen foglalkozik kuruzsl ássál. 
„Hernia“ czirnen a maga által feltalált alumi­
nium sérvül ötöt árul, majd „Népies fogtömanyag“ 
czimen fog-plombákkal kei rekedik. Azonkívül egy 
fohérezinü port és egy kenőcsöt árul, amely állí­
tása szerint kilencavenlrilencz betegséget gyógyít 
meg. A rendőrség a kuruzsló ellen megindította 
az eljárást.

— Halálozás, özv. bethleni gróf Bethlen G.i- 
borné, bethleni gróf Hetiden Leopoldina, életének S8-ik 
évében Wicnbcn meghalt Holttestét Nagyterem!be szálli- 
tettúk. ahol ma délelőtt helyezték örök nyugalomra.

Nullák Olá\ Gyula életének 06-ik évében elhunyt 
Hajdún áné son

x Fodor-fólc vívóterem a Koronalierczeg- 
uteza S. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Ingyenes kabavTt-előadás. A Steinliardt- 
mulató Ízléses, csinos télikertjében minden éjjel 12 óra­
kor. közvetlen a rendes előadás befejezte után kabaret- 
clCadús kezdődik, Minden belépődíj nélkül láthatók ott 
nagyszert! tílncz- és énekszámok és egész reggelig czi- 
gányzene szórakoztatja a közönséget.

x A Párisi Nagy Áruház a pénznek értékét 
tiszteli meg azzal, hegy egy 10 filléres darabról is el­
ismeri, hogy azon értékes áruezikkeket lehet már vásá­
rolni. Nem hiába drágult meg a pénz annyira, ma már a 
10 fillér több, mint akár a korona. Csak igy lehetséges, 
hegy a külföldre küldött utazók által a most rendezendő 
10 filléres hétre megvásárolt hatalmas árutömegek, 
amelyek a pinczétöl a padlásig megtöltik az egész áru- 
csarnokot, sőt másnol bérelt ideiglenes raktárakat is le­
foglalnak, e héten 10 filléres rekord olcsó árban kerülnek 
eladásra. A Párisi Nagy Aruház nagy feltűnést keltett 
ingyen- és ■ fehérhete mellé méltóan sorakozik a 10 fillé­
res hét is, amely hivatva vau a nép hatalmas rétegeit 
az Aruház rendes vevőkörének megnyerni.

x Fővárosi Orfeum. A világhírű Ásta Niel­
sen kedden este az utolsó talpalattnyi térig megtelt húz 
elolt aratott oly példátlanul nagy sikert, aminőre még 
Budapesten precedens nem volt. A publikum vagy öt- 
yenszer liivta ki és clhaimozta szeretőiének minden je- 
.e.1- A. n:'".v tragika mesésen játszott. Rajta kívül az 

uj áprilisi műsor többi száma is csupa szenzáczió \ sok 
külföldi előkelő attrakeziő között kellemes nyugvópont 
dr. ITa.-iz Istvánnak „Mister Galambos1' ezimti, a kiván- 
ucrlússal foglalkozó nagyéidekü kis népszínműve. A vi- 
lüglnrU Ásta Nielsen csütörtökön, c hó 3-án a rendes 
délutáni helyárak mellett lép föl a délutáni előadáson, 
úgyszintén a vasárnap délutánin is. Minthogy a pálio-' 
ivókat és a jobb helyeket három hétre előre foHalja le a 
közönség, czélszcrü a jegyekről előzetesen gondoskodni. 
Áaldmann lnne gazgnténnk nagy hálával tartozik a 
közönség, hogy megszerezte részére azt a ritka élvezetet
SLsaVSr.eZÍd5 SZCnIlt ,egUUgy0bb Sz-U^sznőjét eső.’

i

I (Komédia négy felvonásban. Irta: Drégely Gábor, 
i A Magyar Színház mai bemutató előadása.)
! „ A Ma@yar Színházban ma este szépen telt nc-
i 2Ötér eIött bemutatták „Az isteni szikra“ czimüi 
I darabot, amelyet a színház már hónapokkal ezelőtt 
j hLrdetGtt> amo]y már kőt éve vár előadásra, dö 
j amelyet mégis os-ak most hoztak színre. A darab 
j műfajára nézve a komédia elnevezést 'kapta, négy 
: ^vonásra van osztva és a Magyar Színház ügyes 
J Gs mindenre használható színészei játszszák. . 
I ludomásul vettük és a közönséggel szemben 
j vál!alt újságírói kötelességünknek eleget tettünk' 
i akkor, amikor regisztráltuk, hogy „Az isteni szák- 
i ra“ czimü darabot ma este a Magyar Színházban, 
j bemutatták. Egy szóval sem kellene írni többet, 
I mert en,nnek a darabnak semmi köze a kritikához 
I s^c'ppen úgy, mint ahogy zsonglőrök produkeziói- 
i 1-61> _ artisták, kuplóénekesek és hü vészeli mutatvá- 
: ”yair_61’ tiz krajezáros ponyvaregényekről, paprika- 
j Jancsi előadácokról nem referálunk, úgy erről a 
■ darabról sem referálhatunk komoly hangon.
I kívánják talán, hogy mondjuk el a tar­

talmát, ezt a naiv mosót? Vagy mélyodjünlc el a 
I darab technikájába, amelynél primitívebbet, kez- 
: detlegesebbet, átlátszóbbat száz évvel ezelőtt élt 
í német bóhozatgyárosok is túlhaladott álláspontnak 
• nev®ztek ? A cselekmény onnan indul ki, hogy egy 

uralkodó^ valami lehetetlen ürügygyei meglátogat 
egy történetírót. S az akcziő úgy kezdődik, hogy 
a sz°mszéd szobában valaki véletlenül ledönt egy 
virágvázat. Ha e virágváza nem csörömpölne, ak­
kor a darab akcziőja el sem kezdődhetnék, A bo­
nyodalom^ akkor éri el tetőpontját, amikor a szí­
nésznő a-zért nem meri megcsalni vőlegényét, mert 
észre veszi, hogy az ott rejtőzik a . szoba melletti 
erkélyen. Ugyancsak ott a szobában, egy füg­
göny mögött rejtőzik a vőlegény apja. Veszik é$z- 
TC, hogy milyen újszerű ötletek? Valaki eldönt 
egy vázát, valaki a függöny mögé rejtőzik s ezzel 
uj fordulatot ad az egész akcziónak. Hát még 
mindig nem veszik észre, hogy mennyire a sze­
replő emberek egyéniségéből, karakteréből, leiké­
ből, akaratából következnek azok a helyzetek" és 
cselekedetek, amelyekből a darab épül? Az első 
felvonásban az uralkodó a zongorához ül és ját­
szik. És muszáj, hogy ekkor mindenkinek eszébe 
jusson a kabaré, az orfeum, a zenebohóczok. Hát 
még mindig nem látják, hogy a darabban igaz, élő 
emberek vannak, akik akarnak, gondolkodnak, cse­
lekednek, vágyakoznak és nem olyan buta vélet­
lenek döntik el a sorsukat mint egy váza feldülése,' 
vagy egy függöny mögé rejtőzés ? !(

De önök, azt hiszem, ezt mégsem veszik észre 
és szépein el fognak menni a színházba, és amíg 
önök elmennek a színházba, mindaddig meg-érdmn” 
lik, hogy élelmes szerzők becsapj ált önöket. Van­
nak ugyan szerzők (— nem írók, csak darabirók—) 
akik nem készakarva írjak etokét a naivitásokat,' 
ezeket a primitiv cs boszantó bábjátékokat, ha-' 
nem úgy Írják, ahogyan az a lelkűkből fakad, mert' 
mást nem is tudnának Írni. A száz óv előtti né­
met posse-k Írói, ha megfeszültek, sem tudtak jó 
és élvezhető vígjátékot vagy bohózatot Írni, de 
amit Írtak, azt a közönségnek Írták, mert a jó 
közönség mindent bevett, ami elég alacsony volt 
ahoz, hogy ne kelljen gondolkodni rajta.

Igaz, majdnem elfelejtettem megmondani,- 
hogy ezt „Az isteni szikra“ czimü darabot Dré­
gely Gábor irta, ugyanná, aki már egyszer készí­
tett egy „A szerencse fia“' czimü darabot.

A Magyar Brinház két óv éta húzta, halogatta 
ennek a darabnak előadását. Nagyon jól tudta, 
hogy miért halogatja. Do most, — abban a hiszcm- 
ben, hogy a szezon vége felé már mindent szabad,
— mégis előadta. A szinészek, Báthory Giza, Z. 
Molnár, Csortos és Rcthcy a darabhoz viszonyítva 
egészen jól játszottak. Látszott, hogy ők maguk is 
gúnyosan ós kínosam mosolyognak azokon a naivi­
tásokon és öreg vicezoken, amelyeket el kell mon­
da niok

Balassa Emil.
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(*) Népopera. Ma este a Sevillai borbély 
Almaviva gróf szőreidében lépett fel JadlowTcer, 
a Népopera nagy sikert aratott vendége. Partnere 
ez alkalommal Alfermann Mária volt Rozina sze­
repében. Mmdakettöjüket lelkesen ünnepelte a 
közönség. A színház kiilömben ez alkalommal 
adta először Rossini dalművét a reeitativókkal.

(*.) Ligeti Miklós szobrai. Fiatal művészeink 
az utóbbi időkben mind gyakrabban teszik meg azt, 
amit Manet cselekedett., mikor a szuronyok rohama 
elől a csendes Argenteuilbe menekült. Manet a 
magányos visszavonultságban ismerkedett meg a 
fény értékeivel és megalapította az imresszioniz. 
must. A mi művészeink a közvélemény és a kri­
tika viharai elől vonulnak magányba, tanulnak, 
dolgoznak és kis idő múlva uj értékekkel gazda­
godva, művészetükben kiforrva jelennek meg is­
mét a küzdöporondon. Az ilyen művészekhez tar­
tozik Ligeti Miklós is, kinek az Ernst-muzeumban 
rendezett gyűjteményes kiállítását ma délelőtt 
nyitotta meg a kultuszminiszter megbizásából 
Náray-Szabó Sándor államtitkár. Ligeti kora fia­
talságában lett népszerű, Anonymus-szobra fővá­
rosunk plasztikai díszei között az első helyen áll. 
Azután éveken át nem hallatott magáról a fiatal 
művész. Csak annyit tudtunk róla, hogy dolgozik. 
Munkásságának produktumait most változatos ki­
állítás keretében viszi nyilvánosság elé. A változa­
tosság nemcsak a szobormüvek tárgyára, a kom- 
pozicziók témájára értendő, hanem az anyagra is: 
márvány, brenz, fa, terakotta, színes cserép, vál­
tkoznak s ezáltal kissé egyenetlen, stílustalan is a 
kiállítás, mely azonban minden bizarrságával és 
rendszertelenségével is jól hat és már azért is ér­
dekes, mert csupa plasztikai müvet tartalmaz. A 
szobrok, akár a kisplsztik'ai alkotásokat., akár 
a monumentálisabb müveket veszszük, •— 
Ligeti Miklós művészetének igen nagy és je­
lentős fejlődéséről számolnak be. Kitűnő 
íermaérzék, a plaszticz: tás törvényeihez való szi­
gorú alkalmazkodás, nobilis artisztikuim jellemzik 
a kiállítás minden darabját. Az anyagot a téma 
szerint szereti megválasztani: két sikerült, bibliai 
csoportját fekete márványba faragta, a kisplaszti­
kái dolgokat bronzban vagy cserépben tudja csak 
elképzelni. Portréi fehér márványból készültek. 
Van köztük néhány valóban kitűnő darab, így pél­
dául gróf Arudrássy Aladárnc büszkéje vagy Hege­
dűs Gyula pompásan megkomponált feje. A legér­
dekesebbek azok a szobor-arczkópek, melyek Ligeti 
kereső impresszionista-törekvéseiről számolnak be. 
Ezek bronzok és legsikerültebbek köztük Yeesey 
Ferenez álló alakja cs Gabrilovits Ossip zongorá­
ié -képe. Igen finomak és artisztikusak Ligeti apró, 
nippes dolgai is, szines fayence-holmik, melyeken 
magyaros motívumok dominálnak. Ezek a kis mű­
alkotások hamarosan népszerűek lesznek és aligha 
csalódunk, amikor azt állítjuk, hogy az ország ha­
tárain túlra is el fogják vinni jeles művészünk hír­
nevét. Az érdekes kiállításon látható Fém^s-Bsch 
.Vilmosnénak egész sereg művészi hímzése, melyek 
meleg színeinkéi cs art.isztikus hatásukkal vonják 
magukra a figyelmet és előreláthatólag nagyon meg 
fogják örvendeztetni a művészi kézimunka lelkes 
kedvelőit. (cs. a.)

(*) A Képzőművészeti Társulat ülése. Az 
Országos Képzőművészeti Társulat ma báró 
Forster elnöklőiével ülést tartott. Báró Forster 
elnök üdvözölte Hnussmann Alajost és Bruch 
Miksát, a Müvásárlók Egyesületének 25 éves fenn­
állása alkalmából, mint az egyesület elnökét és 
igazgatóját. Jankovich Béla vallás- és közokta­
tásügyi minisztert, aki hivatalbalépéséről értesí­
tette a Társulatot, a választmány a Társulat nevé­
ben melegen üdvözölő. A kultuszminiszter ezen­
kívül bejelentette, hogy a régi Műcsarnok épületét 
megveszik a Társulattól, tanszermúzeum részére.
A választmány gróf Andrássy Dénes és Sulyovszhy 
2 és félmilliós végrendeleti hagyatékáért meleg 
kós'zöneüht ifiondott a családnak. A választmány 
elfogadta az nlapsznbál.vmódositást, mely a vá­
lasztmány tagjait 48-ról 60-ra emeli fel; hat. uj 
müvesztaggai és lint laikus tággá! lesz több. A költ­
ségvetést és zárszámadást teljes egészében elfo­
gadták. u . i

_<*) Lovngias ügyek Szegeden. A szegődi szin- 
iigyi 1.izot.trág botrányos ügyeivel kapcsolatban , 
lovngias afférok is keletkeztek. Sz. Szigethy Fii- i 
mos városi levéltáros hcaazabb közleményt helye- I

zett cl egy budapesti lapban a szegedi szinügyi 
bizottság dolgairól és éppen nem szimpatikus vi­
lágításban mutatta be Wildner Eülöp személyét. 
Erre Wimmer egy szegedi lapban aljas orvtámia- 
dásnnk minősítette a közleményt. Szigethy meg­
bízta dr. Márki Imre cs dr. Polgár Sándor segéde­
ket, hogy provokálják ÍWimmert. A megbízottak 
Wimmert fölkeresték, aki azonban kijelentette, 
hogy elégtételt nem ad, de föntartja szavait, se­
gédeket nem is nevezett meg. Márki Imre és Pol­
gár Sándor megbízatásuk, eredményéről jegyző­
könyvet készítettek és átadták megbízójuknak, 
Szigethynek, aki azt leközölte egyik helyi lapban. 
Wimmer ujaibb nyilatkozattal felelt, azt állitván, 
hogy a segédek jegyzőkönyve nem felelt meg a 
provokálás tényleges lefolyásának. Szigethy segédei 
provokáltatták Wimmert, aki azonban most is 
csak azt felelte, hogy nem ad elégtételt,. Ezenki- 

I vül még egész csomó lovngias ügy támadt a bot- 
> ránynyal kapcsolatban, melyek arra indították a 

város vezetőségét, hogy legközelebbi közgyűlésen 
erélyesen lépjen fel ős véget vessen ezeknek az 
a f férőknek.

(*) Elhalasztott hangverseny. A Nemzeti Ze­
nede április 4-ére hirdetett zenekari hangverse­
nyét közbejött akadályok miatt április 7-ére, 
hétfőre halasztották.

(*) Színházak hírei. A Nemzeti Színházban 
holnap, csütörtökön, másodszor kerül színre uj betanu­
lással Pailleron kitűnő yigjútéka: Az egér, amelyben ez 
alkalommal is Hetyey Aranka, Horváth Paula, I.enkcy 
Hedvig, Nagy Ibolya, Mátrai Erzsi, Dezső József fognak 
játszani. Pénteken A fáklvák-at, Henry Hataille uj szín­
müvét adják. Szombaton ötvenegyedszer kerül színre A 
faun, vasárnap délután a Orráno de Bergerac, Rostand 
legnépszerűbb színmüvét adják. Hétfőn klasszikus elő­
adás lesz. Shakespeare Szentivánéji álmfi-t játsszák Men­
delssohn kisérő zenéjével. Kedden a Bizánc, Herezeg Fe­
renez nagyhatású történeti sziámii ve van műsoron.

Az Opcrohúzbon holnap, csütörtökön, gye rmok elő­
adásul Buttykav—Bakonyi Hamupipőkéje kerül szilire. 
Pénteken Sigfricd-ot adják Langaard Borghild vendég­
szereplésével. A czimszerc-pet Balta Károly énekli. Szom­
baton lesz Az elad itt menyasszony reprize.

A Xépopcrálxin Jadlowke.r Herman, a kiváló teno 
lista rnég csak három estén vendégszerepel. Vsütürtiikün 
a Faust-ot énekli, mely alakítása Budapesten még isme­
retlen; szombaton a IIcfTniann meséi-hen lép föl. hétfőn 
pedig a Mignon Meister Vilmos szerepében búcsúzik a 
Népopera közönségétől. A vasárnap délutánra hirdetett 
Denei ér előadása elmarad. Péntek és vasárnap este 
Béldi és Zerkmvitz operettje, a-. Aranycső kerül színre, 
mely a jövő héten éri meg ötvenedik előadásit.

A Vígszínházban holnap, csütörtökön, sz Elnökné, 
Weber és Hennc«iuin bohózata kerül színre, amelyet imlr 
huszonhétszer adtak. Holnapután, pénteken, a Mumus-t, 
Uavault Paul uj vígját fkát ismétlik.

A Király-színházban Kálmán Imre operettje, a Czi- 
ganvpnmás amely az 50-eclik előadása óta is állandóan 
zsúfolt hazakat vonz, hétfőn, e hő 7-én már 75-ödvör fo-r 
színre kerülni a Király-szinházban. °
• - Az /- n'"'n's~|öGí-fmn Fischliof Gyula törvénvszéki 
M ásszákéi to a grafológiáról és iráshamisitásről holnap
rer Uövai c*oadí,s« ’V'"1, 0 közönség minden rélcgélicn

i szóló jelentését, nmjd Bérezik Árpád rendes tag 
olvasta fel „A szaktudósitó“ ez lm ü elbeszélését. A 
tréfás, csillogó liumoru elbeszélésben egy szép, 
fiatal menyecske, ki elvált az urától — de vcla 
titokban kibékült — megtréfál egy képviselőt. A 
nagy- tetszéssel fogadott elbeszélés után Négyesy 
László rendes tag „Árpádkori konvpoziczió“ czim- 
mel tanulmányt olvasott fel. A zajos tetszéssel 
fogadott felolvasást Körös Endre vendégnek mű­
fordítása követte. Körös Wildembruch balladáját, 
„A boszorkány dalát“ fordította pompás magyar­
sággal. A megrázó balladát Hegedűs István ren­
des tag olvasta fel a közönség nagy érdeklődése 
mellett. A fel olvasó-ülést követő zárt ülésen folyó 
ügyöket intéztek el, este pedig a tagok a Con- 
tinentál-szállóban tnrsasvacsorára gyűltök összo.

* A Néprajzi Társaság közgyűlése. A Magyar 
Néprajzi Társaság tegnap, szerdán délután tar­
totta évi közgyűlését a Nemzeti Muzeum dísz­
termében a tagok élénk részvétele mellett. Báró 
Szalay Imre elnök megnyitó beszédében a társaság 
múlt évi működéséből különösen az úgynevezett 
folklore-fellőws nemzetközi ncpliagyomáuygyűjtés 
szövetkezés magyar osztályának működését mél­
tatta. Az élénk tetszéssel fogadott megnyitó után 
Solymossy Sándor főtitkár terjesztetto elő évi je­
lentését, melyben a társaság múlt évi sokoldalú és 
eredményes munkásságáról adott élénk képet. Az 
év folyamán elhunyt tagokról való megemlékezé­
sek után néprajzi esemény gyanánt jelentette a 
Nemzeti Muzeum néprajzi osztályának nagy­
arányú megbővülésőt. Előterjesztését az egybe- 
gyült tagok lelkesedéssel fogadták. Kövecsed 
Dams Árpád pénztáros kedvező jelentését a köz­
gyűlés örömmel vette tudomásul. Majd a kisorsolt 
választmányi tagokat választották meg újra.

pl-nLi,V-'i "ö'y ér,1eklMí's mutatkozik. Fisclihof Gyula 
Juad.Pat vetített képek kíséretében tartja. Az által',nos 
giafob.gm1 részen kívül a legapróbb részletekig kitér 
mindenre, amit ezen a téren a legújabb tanulmányok 
aM. ', :‘ aaik- Pl'"Uekf'n Pckfir Gyula Napoleon “da 
2“ jf* * fczúzad.k előadása, amely alka’omma! 

m.i^a az illusztris szerző olvas fel.
egyesület 0l'^gcs Magyar Zene- I
egyesület 1013. április 3-fln, csütörtökön este ham.ver 
senyt rendez a Ma-var Tanítót- nnwi ^
v nek- Somogyi Mór, Somogyiné B. Carola dr Po-inv 
Frigvesné Somogyi Adrienne, Balázs Leó. Kuruc/’já-
8 órakor 'T '■ V* éS DUka-v J<•***■ Kezdete fél 
tárlaton c^tirt'írOíh.get‘,-MUCi”lr,10kban » n«gv tavaszi
fÄ SWÜTAMa

Ä .istmann: III. Richárd «nyitány,. 1 Weber: Fei

REPÜLÉS ÉSLÉGHAJÖZÁS
© Zeppelin léghajója Bécsben. A' német 

Zeppelin-léghajók közül eddig csak egy lépte át 
a német határt, nevezetesen a Llansa, amely a múlt 
évben Kopenhága fölött repült el. Berlini jelentés 
szerint, a Zeppelin-hajók most a nyár folyamán' 
Friedrichshafénből több külföldi utat tesznek mc-g. 
Az együk léghajó Becsbe repül, hogy tisztelegjen a 
király előtt, egy másik léghajó pedig Ivopenhágába 
megy. A repüléseket a német léghajózási társaság 
rendezi.

© Katonai pilótaiskoln Aradon. Aradról je­
lentik: Arad város leül túr tanácsnoka, Kovácsi 
X incze felkereste az aradi katonai térparancsno­
kot, hogy a térparancsnokság támogatását kórja 
az aradi pilótaiskola ügyében. A város ugyanis 
megígérte gróf Teleki Tibornak, hogy az aradi 
pilótaiskola keresztülvitelében támogatja, ingye-i 
telket bocsát rendelkezésére. Most a város haj­
landó a katonai pilóták számára is külön épüle­
tet és telket adni, de ennek fejében a pilótaiskolai 
támogatását kéri a hadügyminisztériumtól.

© Lezuhant aviatikus. Versaillcsből jelen­
tik. Fame altiszt ma délelőtt nagyobb magasság­
ból lezuhant és szörnyethalt.

Nyilttér.
B rovatban kZxlillokírt nem vattai (elelóaaézot a cetttintírf*.

“T" Artet 4 AT: oóertM
operából 
zenekar- 
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ts este őr a ke

100-ik koncertjük lesz a '

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal részére

= kerestetik egy

TUDOMÁNY és irodalom
Ki r*, A, ITÍSfa'U,I1 "T:lrsaság felolvasó-ülése. \
Kisfaludy-lursaság ma délután öt órakor a Ma- 
c.\nr Tudományos Akadémia üléstermékn Beöthy 
/rc-lt elnök lésével tartotta meg rendes havi üh- 
r- • Az el non megnyitója után Kozma Andor a 
társaság titkára terjes, tette elő a folyó ügyekről

az V. vagy 81. kerületben.
Szives bejelentést el­
fogad a kiadóhivatal.
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FOVAROS.
A tanács veresége.

— Az állatkerti bérletek. — A mmikanélkü- 
Iiséff enyhítése. — Érdekes interpollácziók.

A föv ár o s mai közgyűlése,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 2.

Mintha nem is arról lett volna szó, hogy egy 
j° üzletet a közgyűlés kinek a kezére játsszon, ha­
nem mintha a lét és nemlét kérdése forgott volna 
koezkón : úgy vonultak fel sűrű rajokban a bizott­
sági tágok a ma délutáni közgyűlésre, mely hi­
vatva veit dönteni az állatkerti vendéglő és kávé. 
ház bérlete dolgában. A tanácsúak e kérdésben el­
foglalt érthetetlen és makacs álláspontja csak buz­
dította a Gundel-pártinkát erősebb szervezkedésre 
és mi sem természetesebb, minthogy ezzel a szer­
vezkedéssel szemben felvonultak a közgyűlésnek 
azok a tagjai is, akik nem hajlandók a főváros ér­
dekeit a jogosulatlan magánérdekeknek alúren- 
delpi. A két párt hosszú, izgalmas és szenvedelme« 
összecsapásának az lett az eredménye, — amit a 
közgyűléstől méltán el is várt a közvélemény — 
hogy a tanács javaslatát elvetették és a Spolarits— 
MaJosik-féle ajánlatot fogadták el, kimondván azt 
is, hogy ez a határozat csak birtokon kívül feleb- 
bezhető meg. Ezzel a közgyűlési határozattal lezá­
rultak ennek a nagy port felvert, sok viszontagsá­
gon keresztülment ügynek az aktái. És megtanul­
hatta belőle a tanács, hogy a jövőben bérleti ügye­
ket suba alatt elintézni — nyilvános tárgyalás ki­
zárásával — nem lehet.

A mai közgyűlés napirendjén szerepelt á ta­
nácsnak az az ismeretes előterjesztése is, hogy a 
munkanélküliség rögtöni enyhítésére 50.000 koronát 
szavazzon meg a közgyűlés. E kérdés kapcsán be­
jelentette Holtai Fcrencz elnöklő föpolgárnqeeter, 
hogy a kereskedelmi miniszter a munkanélküli ke- 
rcskedc-lmi alkalmazottak rögtöni segítésére 3000 
koronát utalványozott. A főpolgármesternek ez a 
bejelentése azonban hatást tévesztett és olyan vi­
hart keltett., am inöt az uj főpolgármester égisze 
alatt még nem láttunk. Sümegi Vilmos torkasza- 
k ad Iából kiáltotta:

— Szégyen, gyalázat! Pfuj! Garasokat ad a 
miniszter egy egész társadalomnak! Gerliczy sze­
gődj bankjának többet adott! Félmilliót!

Itácz Dezső bclesüvitette az irtózatos lár­
mába :

— Ti-szteltetjük a kormányt! Az elnöki rend­
reutasításra pedig epésen jegyezte meg: Hát nem 
tiszteljük a kormányt!

Ilyen puskaporos hangulatban terjesztették elő 
az interpellácziókat, köztük Steinhardt érdekes in- 
terpelláczióját az Adria.palota árkádos építkezése 
ügyében. A Ruggyantaárugyár telkének garázs 
ezéljaira való felhasználása kérdésében már sza- 
tócskodptt a közgyűlés, amikor azt határozta, hogy 
a korlátozás feloldása ellenében felajánlott 2000 
korona évi bírt 3000 koronára emeli fel.

A mai közgyűlésről az alábbi részletes tudó­
sítást adjuk:

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után Holtai Fcrncz dr. főpolgármester olnöklósóvo! 
ülést tartott,

í Az állatkerti bérletek.)
A napirend első tárgya a tanácsnak az állat­

kerti vendéglő és kávéh íz bérletére vonatkozó elő­
terjesztése volt. A tanács a pénzügyi bizottsággal 
s.: •lábon, amely a Spolarits—M.aloschik-fclo aján­
lat elfogadását kívánta, a Gumiéi és Wcingruber- 
fcle régi ajánlataink elfogadását javasolta.

A tárgyhó;; elfőnek Biró Henrik szólalt fel. 
Ha a főváros nyilvános pályázatot irt ki az állat­
kerti vendéglő bérletére, akkor a legolcsóbb aján­
lattevőnek kei! a bérlet , t kiadni. A pályázók meg­
bízhatósága ellen nem "ehet kifogást emelni. Ti a 
a főváros nőit akar nevetségessé* válni, el kell fo­
gadnia n legtöbbet ig.'r'i ajánlatot. O semmi által 
sem befolyásolhatja magát, csak n tisztességes k.>z- 
hngulat nyomára alatt ill s ezért ajánlja a legtöb- 
1 -t igérö és ennélfogva Icgke.lvrzöbb Spolarits- • 
Mai o-o Ilik-fém ajánlat el fogad >i sdt.

Perccel ju'éla fvlszőla.lásúlnn a tanácsnak ama
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eljárása ellen kelt ki, hogy nem hozta kellő idő­
ben ezt a Kérdést a közgyűlés elé. Indotvámyoyl.a, 
hogy utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a Spo­
larits—Malocebik-félo úté ...'in-lat t.lapján az aján­
lattevőkkel a bérleti sz.'rzpdcst azonnal kösse meg.

Bittner János szintén a Spolarits—Ma lose lile­
féle ajánlat elfogadása mellett szólalt fel, míg Gál 
Károly folytonos nagy zaj közepette pártolta a ta­
nács javaslatát, amely nézete szerint a legjobban 
megfelel a közönség érdekeinek.

A vita bezárása után az előadó dr. Márkus 
Jenő reflektált a felszólalásokra, mire az elnök el­
rendelte a szavazást.

A közgyűlés a tanács javaslatát 126 szóval 93 
ellenében elvetette és 131 szóval 52 ellenében elfo­
gadta a Spolarits_Maloschik-féle ajánlatot, egy­
ben kimondotta, hogy a határozat csak birtokon kí­
vül felebbezhetö meg ós hozzájárult aihoz, hogy az 
eddigi bérlőknek a beruházásból nekik járó 80.009 
koronát az állatkerti bevételek terhére kiutalvá■ 
nyozzák.

(50.000 korona a munkanélkülieknek.)
A napirend másik érdekes tárgya a tanács­

nak az az előterjesztése volt, hogy a munkanélkü­
liség rögtöni enyhítésére 50.000 koronát szavaz- 
zon meg a közgyűlés. Az ügyet d,r. Wildner Ödön 
tanácsos ismertette.

Dr. Nigrinyi György, hosszasabban bírálta a 
tanács előterjesztését s kijelentette, hogy a ta­
nács javaslatát nem fogadja el, mert nem ötlet­
szerűen, hanem intézményesen kell ezt a kérdést 
rendezni.

G eltéri Mór elfogadj a a tanács javaslatát azzal 
a módosítással, hogy a tanács uasittassák a munka- 
nélküliség elleni küzdelem intézményes ós állandó 
folytatására.

Dr. Havass Rezső felszólalása után dr. 
Szemenyey Korról beszélt a javaslat mellett igen 
nagy érdeklődés mellett. Bár a főváros pénzügyi 
helyzetét nem tartja rózsásnak, erre a szükségre 
meg kell találni a fedezetet.

A közgyűlés az előterjesztést dr. Wildner 
Ödön tanácsos reflexiói után elfogadta.

Ennek kapcsán be «• lentette az elnök, hogy a! 
kereskedelmi alkalmazottak rögtöni segélyezése 
czéljából a kereskedelemügyi miniszter ma 3000 
koronát utalványozott. Erre a bejelentésre rette­
netes lármába tört ki a közgyűlés.

Sümegi Vilmos: Szegednek, Gerliczy bankjá­
nak, fél milliót adott! Szégyen! Gyalázat!

Bácz Dezső: Tisztel tétjük a kormányt!
Elnök: A bizottsági tag urat rendreutasiom!
Bácz: Tiszteltet.jük a kormányt!
Elnök: Felhívom a bizottsági tag urat., hogy 

őrizze meg a törvényhatósággal szemben köteles 
tiszteletet.

Bácz: Hat akkor nem tisztelte tjük! (De­
rültség.)

Miután a zaj elült, az interpellácziókra 
tértek át.

(Interpellácziók.)
Steinhardt Antal, az Adria Biztositó Társu­

latnak az Erzsébet-téren épülő árkádos palotája 
ügyében interpellált és hasznsabban bizonyította 
énnek az építkezésnek :t szabálytalanságát.

Az interpcllnczióra a tanács nevében dr. 77ár­
tér Fcrencz tanácsos azonnal megadta a választ. 
Kijelentette, hogy a főváros a maga hatáskörében 
minden rendelkezésre álló intézkedést megtett, 
hegy ezt a szabálytalan építkezést megakadályozza.

Steinhardt Antal kijelentette, hogy bár a ta­
nácsos válasza megnyugtató, mégis azt hiszi, hogy 
jobb, ha közérdekből nem veszi tudomásul a Vá­
laszt. A közgyűlés 50 szóval 43 ellenében a választ 
nem pette tudomásul és ennek folytan ez a kérdés 
a legközelebbi közgyűlés napirendjére kerül.

Polgár Károly a közélelmezési mizériák ügyé­
ben és különösen amiatt interpellált, hogy nemré­
giben állítólag clhullt baromfit árultak a székesfő­
város területén. Az intcrpelláczióra Folkusházy 
Lajos tanácsos válaszolt. A választ tudomásul vet­
ték.

Dr. Földes Árpád a kör imákból i községekké n a 
vasárnapi munkaszünot rendezése tárgyában inter­
pellált. Az interpoliácziót kiadták a polgármes­
ternek.

Az utolsó interpelláló Becsey Antal bizott­
sági trg volt, aki a Kelenliegyi-ut Gellóvt-tcri fel­
járójának megépítése ügbekon interpellált., ain't 
szintén kiadtak a polgármesternek.

(A ru-ggyantajrugj/ár telke és kisebb ügyek.)
A napirend folytatóba,gos tárgyalása kapc-án 

a közgyűlés foglalkozott a élagyar Ruggyanta ,í?--i- 
gyárnak azzal a kérésével, engedjék meg neki, hogy 
n fővárostól megvett ingatlanon 1200 négyszögöl 
parázs-épületet emelhessen. Ezért kötelezi magút a 
ruggyantnárupvár, hogy mindaddig, míg n garázs­
épület a Ielken fonál!, évi 2000 korona hac.zuálati 
dijat fizet a fővár. sunk. A tanács azt javasolta, 
hegy a gyár kérelmét" teljecitsók-

rr

Benedek Dezső az előtérj esetést elfogadja, de 
a következő módosításokat teszi: A Ruggyanta*- 
árugyár 2000 korona helyett 3000 korona haszná­
lati dijat fizessen, vegyék be a szerződésbe, hogy ha 
a telket bármikor kisajátítanák, a 110 korona vé­
teláron felüli összeg a fővárost illeti és hogy »■ 
garázst ezen a területen csak tizenöt ’ évre enge­
délyezik.

A közgyűlés erre az előterjesztést a módosí­
tásokkal egyetemben elfogadta. I

A Máv. az angyalföldi állomásból kiágazókig 
a Hun gár i a Adó rútig vontató-vágányt kivág vezetni 
és erre a czólra terület átengedését laérte. A ké­
réshez a közgyűlés hozzájárult.

A Budapesti Villamos Városi Vasúi a közel­
múltban több uj relácziót iktatott be a forgalomba. 
Az uj relácziók menetrendjét és tarifájút ma ál­
lapította meg a közgyűlés. Ezzel a kérdéssel kap­
csolatban Vértes Emil azt kérte, hogy. a két vil­
lamos-társaság lépjen érintkezésibe egymással oly 
czélból, hogy azok részére, akik a Kossuth Lajos-. 
utczától a Rákóczi-ijton át a Klanzál-tér. felé igye­
keznek, vagyis a városi villamos vonalát is hasz­
nálni akarják, ebben a reláczióban is átszálló-je­
gyet adjanak ki.

A tanács előterjesztést tett még abban a tékái-" 
tetben is, hogy a IIüvós László szobrászművész által 
adományozott Hagy Kristóf ̂ szobrot a Stefán la­
nton, a mücsiamok közelében elhelyezzék.

A közgyűlés a tanácsnak ehez az előterjesz­
téséhez hozzájárult.

A napirend többi, jelentéktelenebb pontjait 
vita nélkül fogadta el a közgyűlés.

A közgyűlés negyed kilencz órakor ért véget.

7( Uj villamosvasúti vonalak. A Budapesti 
Villamos Városi Vasút r.-t. a Hungária-kömtou 
a Kcibanyai-uttól a Tomcsányi-utczaig villamos­
vasúti vonalat akar építeni, a sertésvágóhdnál 
pedig végállomást tervez. A miniszter most a köz- 
igazgatási bejárást április 22-én délelőtt tiz őrá-: 
jára tűzte ki és vezetésével Darányi Fcrencz mi­
niszteri segédtitkárt bízta meg. Ugyancsak a Bu­
dapesti Villamos Városi Vasút r.-t. Erzsébetfalva- 
tól Kispesten át az uj köztemetőig, valamint az 
Öhegy-utcznu át az Alkér-utczáiig villamos vas­
utat tervez. A vonal bejárását a miniszter április 
24-ikének délelőtt tiz órájára tűzte ki cs veeztésc- 
vel ugyancsak Darányi Feren-cz miniszteri segéd- 
titkárt bízta meg.

X A központi pénztár nj igazgatója. Wim­
mer Antal, a központi pénztár igazgatója nyuga­
lomba vonult. A polgármester ma a nyugalomba 
vonult pénztár igazgató helyetesitésévol rendeletileg 
Almády Gyula pénztári aligazgatót bizta meg.

)( Kiküldetés. Az országos mezőgazdasági 
munkás- cs cseléd pénzt ár budapesti bizottságába 
tagolml a tanács Laumanu József, ifj. Hasamann 
József, Bern thaler Frigyes és Perczel Béla bizott­
sági tagokat küldte ki.

TAN ÜGY._
~ Egy pedagógus ötvenéves jubileuma. Pet- 

rcvácz József, a kalocsai leányiskolák igazgatóis, 
ebben az évben tölti be pedagógiai müködösénafa 
ötvenedik esztendejét. Az érdemes pedagógus mür 
i860 ban kezdte meg munkálkodását a Kalocsa 
melletti Foktő, majd Baj ászén tistván és Obecso 
tanítója volt. Innen hívta meg 1879-bem Ilaynattí 

bibornokérsek a kalocsai egyházmegye segédtíp- 
felügyelöjének. 1.38'.-ben az itteni tanítóképző tq- 
nára. 18S8-ban pedig igazgatója lett. Ő szervezte 
a kalocsai polgári tanitónőképző- és óvónőképző- 
intézetet. Az utóbbi intézetet az ő tanácsára Som­
borba helyezte át Csúszka érsek. Petrovácz József 
ön elemes tömői intézetet is létesített, sőt festö- 
iskólát is szervezett a hatalmas iskolaépületben",' 
amelyben népiskola, polgári leányiskola, két leány­
internátus és óvóintézet is van. Ezeknek az intéz­
ményeknek az igazgatását maga Petrovácz lát.jq. 
el ma is fiatalos munkabírással és páratlan lelke-' 
sedrssel. A múlt. század hatvanas éveiben a tanító­
egyesületek szervezését, majd országos tömörítését 
ö kezdte meg. ütvén éves munkásságának meg­
ünneplésére tisztelői impozáns ünnepséget rendez­
tek. Az ünnepi szónok Kleiner Lajos káptalani 
helynek volt és az ünneplők sorában ott, volt dr. 
Horváth Győző segédpüspök is. Csernorh he rezeg­
ni-imás melcghnugii levelet intézett a jubilánshoz. 
A gratulálok között innunk Jankó rich Béla kul­
tuszminiszter, Párvy Sándor, gróf Mailáth Gusz­
táv Károly, Prohászka Ottokár cs Boromisza Tibor 
püspökök is.

— Tanügyi bizottsági illés. Az egyetemes tari-
iurvi hizot isiig most tartotta dr. Krnessty Béla 
culélyi református püspök cs Dórzi Imre tiszán­
túli középiskolai felügyelő elnöklőével ülését.. Az
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felesen B. Pap István u tlicológiai akadémiákról, 
'dr. Kun Béla a .logo ka dumákról, Fejes Aron a 
vallástanitási ügyekről, dr. Sárkány Lajos a közép­
iskolákról és Orosz István nyugalmazott tanitó- 
■képzüintc^eti igazgató a népoktatási intézetekről 
referált. Az ülés tárgysorozatának hetvenhat 
pontja volt.

EGYESÜLETEK.
'(—) Ä Budapesti Újságírók Egyesületének

yáia*szt ni Anya © hó 4-én, pént-edeen délután négy 
I órakor ülést, tart..

(—) Áz ingatlan- és jelzálogkölcsön-ügynö­
kök országos egyesülete folyó hó 6-án délelőtt 10 

'órakor tartja évi rendes közgyűlését, saját helyisé­
gében (VIII., Józsefékörut 8.) A közgyűlést meg- 
előzei este az egyesület diszelnöke Fodor Adolr 
Ós Jónás Samu választmányi tag felolvasást tart as 
egyesületi helyiségben.

TÖRVÉNYSZÉK*’
Kavarodás egy csíídtömegi ondnokság körül.
A törvényszéki) elnök fiának kirendelése.

,— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 2.

A Kolxrak-fcle czipőgylr réssvénytáraaság — 
dint megírtuk — csődbe került. A hat milliós csőd 
tömeggondnoksúgát a budapesti kereskedelmi és 
váltótörvény szék elnökének, dr. Horváth Fér ónoz­
nék a fia, dr. Horváth Elemér kapta meg. Ügyvédi 
és jogász körükben nagy meglepetést és még na­
gyobb visszatetszést leejtett a tömeggondnokságnak 
erősen familiáris látszatot kellő elintézése, mert 
ehhez fogható ;.zsíros ügy" alig akad tiz évben egy ­
szer, amelyre husz-huszonöt év óta működő öreg, 
'érdemes fiskálisok joggal számíthatnának és íme 
egy két év óta bejegyzett fiatal ügyvéd pottyant
bele __ családi összeköttetésénél fogva — a dúsan
jövedelmező tömeggondnokságba.

Nagy felhábojpdással és idegesen tárgyalják 
mindenfelé ezt a szokatlanul különös esetet, mert 
dr. Horváth Elemér még egy folyamatban levő 
csődjét sem fejezte be, máris ujobban rendelték ki, 
holott több, mint ezer -fővárosi ügyvéd évtizedeken 
keresztül hiába várja, hogy sorra kerüljön.

A tömeggondnoki kirendelések mai rendszere 
már régóta elégedetlenség tárgya az ügyvédek kö­
zött, mert az minden szabályozás és minden garan- 
ezia nélkül a protekezió és az egyéni kedvezés szem­
pontját szolgálja. Dr. Horváth Elemérre, aki 
egyébként kiváló, jogász és 1 elkijs-merotes ügyvéd 
lehet, nem lett v'olna szabad rábízni ezt a csődöt, 
mert a törvényszéknek figyelemmel kellett volna 
arra is lenni, hogy a zsíros csődügynek a család­
ban való elhelyezése látszatát — éppen a törvény­
szék elnökére való tekintettel — kerülni kell.

A törvényszék folyosóján azt beszélték, hogy 
egy ügyvéd dr. Horváth Elemérnek ezért a csődért 
kétszázezer korona készpénzt ígért. Csoportokba 
verődve cüceserodelten tárgyalják ezt az esetet, 
amely a birói pártatlanságba vetett hit megdönté­
sére teljesen alkalmas és az ügyvédségnek valóság­
gal arezulcsapása.

Az országos ügyvéjszöveteég obion a konkrét 
kinevezésben menyi Ivánul6 sérelem ellen erőteljes 
mozgalmat indít és erélyesen sikna száll a kirende­
lőnek intézményes szabályozása érdekében. Az ügy­
védi kar kitűnőségei kivétel nélkül elítélően nyi­
latkoznak és hangoztatják, hogy „végre rendet kelt 
teremteni az ügygondnok-sági és csődtömeggond­
noksági kirendelések körül."

• Dr. Horváth Ferón ez törvényszéki elnök kije­
lentette ugyan, hogy nem 6 nevezte ki a fűit U- 
megondnohnak, hanem mikor ez a kinevezés szóba 
kerüli, nr elnök-lést az-ügyben más tanácselnöknek 
adta ál. Nem ő nevezte ki, viszont a kinevezési 
nemesek, hegy meg nem. akadályozta, hanem már 
eleve hallgatólag és a tanácsból történt távozási- j 
tál /» ahoz belncgysztséFadtal

p \ Dr. Earacs Míurczel, dr. Visonlai Senna, Fol- I

Iák Illés, az ügyvédi kar eme kiváló tagjai is elité- 
lőleg nyilatkoztak erről nz odiőzus ügyről és kije­
lentették, hogy az ügyvédi kamarában ezt nemcsak 
szóvá teszik, hanem a kamara1 közbcSópését is fog- 
ják kérni arra, hogy a jövőben hasonló fcl'háboritő 
eset elő no fordulhasson.

Sző volt arról is, hogy dr. Horvátit Ferenc/ [, 
törvényszéki elnök ez esetből kifolyólag be fogja 
nyújtani nyugdíjazás iránti kérvényét. Ezt a hírt 
maga a törvényszéki elnök sietett legelőbb m&n- 
czáfolni, bár már több, mint meamvon éve szolgál.
A szegedi tábla elnöke, Kray Miidós másként fogta 
fel hasonló helyzetét., mert annak idején, mikor 
ha Szegeden ügyvédi irodát nyitott, az ö finom Íz­
lésében még azt sem tartotta állásával összeegyez- 
tethetőnek, hogy 5 a tábla elnökségében benma- 
radjon. -b f

Úgy értesülünk, hogy az ügyvédi kannára köz­
gyűlésén ez a kirendelési anomália élénk tiltakozást 
fog kiváltani és hogy ugyané tárgyban az uj ügy­
védi párt e hé S-án este félnyolez órakor értekez­
letet tart az Ügyvédi Kör helyiségében.

§ A Birói és Ügyészi Egyesület beadványairól.
Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület elnöke, 
Grecsák Károly kúriai biró, az egyesület igazgató­
ságának határozata alapján előterjesztéssel ólt az 
igazságügy miniszterhez, amelyben kiemelve azt, 
hogy a több mint háromezer taggal biró ez az egye­
sület van olyan erőtényezője a magyar igazságszol­

áltatásnak, amely joggal tarthat igényt arra, 
hogy szava mindazokban a kérdésekben komoly 
meghallgatásra találjon, amelyek közvetlenül a 
birói és ügyészi kar, közvetve vedig a magyar igaz­
ságszolgáltatás érdekeit érintik. Rámutat arra, 
hogy számos előterjesztéssel élt már eddig is az 
igazságügyi korqiányhoz, amelyeknek sorsáról 
mindeddig még csak hirt sem kapott. Az előter­
jesztés az eddig még el nem intézett előterjeszté­
sek közül kiemeli a birói külön státus visszaállí­
tása és az automatikus előléipés intézményének az 

elscfokon való megteremtése iránt, előterjeszté­
sét, amelyre nézve hangsúlyozza, hogy ennek meg­
valósítása oly elengedhetlcn alapfeltétele a birói 
függetlenségnek, hogy a birói karban észlelhető 
eziránt! mozgalom mindaddig nyugvópontra nem 
fog jutni, amíg ez meg nem lesz. Rcápmtat to­
vábbá a bírósági jegyzők helyzetének tarthatatlan­
ságára, amelynek szanálására már több Ízben tett 
nz e gycsület megfelelő előterjesztést. Végül kéri 
a minisztert, hogy rendelje el, hogy az összes igaz­
ságügyi törvény- és rendelet-üüvözetek az egyesü­
letnek véleményezés végett mcgküldtcscnek.

§ Ügyvédjelöltek mozgalma. Az Országos 
t gyvédjelolt Szövetség által a szervezeti novellá-

Jautrant államügyész véleményéivel, atmoly után a| 
felperesek naigyréeze ennél kiedvezőíbb ítéletet vár­
tak. A por tárgya, amely holnap már végérvénye­
sen a belga államkincstár tulajdonába megy át, 
pénzbeli szakemberek véleménye szerint .70 millió 
frankot ér, de az állam bccslői lényegesen kevo- 
sebforo értékelik. :

§ A tintatartódobálás a törvényszék előtt. A 
képviselői) áz 1910. márczius 21-i-ki ülésén gróf 
Khuen-Héderváry akkori miniszterelnök a Ház 
feloszlatását jelentette be. Gróf Batthyány Tiva­
dar, Kossuth Ferenez és Rakovszky István párt­
jaik nevében helytelenítették a kormány eljárását. 
Erro szólásra emelkedett a miniszterelnök és 
reflektálva a felszólalók beszédeire, kimutatni
igyekezett, hogy a Ház feloszlatása, jóllehet, sem 
az 1910. sem az 1911. költségvetés megszavazva 
nem volt, a törvény rendelkezéseivel nem áll el- 
lcnkezéslben. E kijelentésre oly nagy zaj keletke­
zett, hogy beszédét nem folytathatta. Az elnök az 

ülést felfüggesztette. Szünet után a miniszter­
nők ismét beszélni kezdett, de miután látta, hogy 
a zmj nem akar csillapulin, felkelt helyéről s nc- 
hatny lépést tett a gyorsírók felé, hogy beszédét 
ozok meghallhassák. A függetlenségi kétpviselak
mikor ezt látták, izgatottan ugráltak fel helyeik­
ről és a terem közepére siettek. Az izgalom tető­
pontjára hágott. Papirosom ók, törvénykönyvek éa 
Írószerek kezdtek a levegőben röpködni. Egyes el­
dobott tárgyak az akkor már helyére visszatérő 
Khuen-Héderváry miniszterelnököt és gróf Seré­
nyi. Béla földmivelésügyi minisztert találta és raj­
tuk sérüléseket is ejtettek. A tumultus lezajlása 
után Gál Sándor, a képviselőház akkori elnöke az 
ülést újból megnyitván, Zakariás János, Hoff­
mann Otto és Bcck Lajos képviselők kijelentették, 
hogy a tettlegességben résztvettek és erre a mi­
niszterelnök törvénymagyarázata által keltett fel­
háborodásukban ragadtatták el magukat, A sértett 
miniszterelnök felhatalmazására a királyi ügyész­
ség hatóság elleni erőszak büntette és súlyos testi 
sértés vétsége miatt indította mag ellenük az el­
járást majd rajtuk kívül még Markos Gyula és 
ifjabb Madarász József képviselőkre és Méreg Ra­
josra is kiterjesztette a vádat. A vizsgálat befeje­
zése után a vád tan ács dr. Zakariás János, Markos 
Gyula, dr. Hoffmann Ottó, dr. Beck Lajos, Mérey 
Lajos terhelteket kétrendbeli súlyos testi sértés 
vétsége miatt, ifjjabb Madarász József volt ország- 
gyülésig képviselőt pedig egy rendbeli hatóság el­

leni erőszak büntette miatt vad1 alá helyezte. A 
budapesti büntető törvényszék dr. Baloghy György 
elnöklete alatt holnap és holnapután tárgyalj» a 
vád alá helyezett volt országgyűlési képviselők 
bűnügyét. A tárgyaláson, amelyre közel 60 tanút 
idéztek meg, n vádat dr. Scllr.y Barnabás királyi 
fóiigvészbelycttcs, az ügyészség vezetője képviseli. 
A^vádlottakat dr. Edvi Illés Károly, dr. Sebestyén 
József, dr. Szegheő Gábor ügyvédek védik.

nan megállapított átmenti lüo mcgnossznito: tásárn 
irányuló morálom mind nagyobb méreteket ölt. Az 
elmúlt héten a debreczeni és nagyváradi ügyvéd- 
jelöltek határozták el a mozgalomhoz való csatla­
kozásukat,, vasárnap pedig a trencséni, miskolezi, 
kecskeméti és kolozsvári ügyvédjelölték határozták 
cl, hogy a folyó hó 6-án a budapesti ügyvédi ka­
mara dísztCiimőken tartandó országos nagygyűlé­
sen küldöttségek utján kénviseltetik magukat. A 
kecskeméti gyűlésen a budapesti központ képvise­
letében dr. Adorján Imre, a kolozsvári gyűlésen 
pedig dr. Buo Béla jelentek meg. A nagygyűlésen 
képviseltetni fogják magukat a vidéki ügyvédje­
lölti szervezetek és remélhető, hogy az ország 
egész ügyvédjelölti karának ez az impozáns állás­
foglalása eredményes lesz és az ügyvéd jelöltek 
amúgy is méltányos kérése teljesülést nyer.

§ A pervesztes királylányok. Brüsszelből je­
lentik : Lujza és Stefánia belga lierczegnők örök­
ség i percben ma a fclcbbvitcli törvényszék ítéletet 
mondott. A törvényszék a hcrczegnök folebbezését 
alaptalannak jelentette ki és megerősítette az első­
fokú bíróság Ítéletét, a niedcrfullenbachi alapít­
ványra vonatkozó rendelkezések kivételével, mi­
után ezt az alapítványt Belgiumban jogtalannak 
tekinti a bíróság. — Brüsszelből jelentik nekünk: 
A fő törvényszék nemcsak elutasította n király leá­
nyainak keresetét, hanem elítélte a felpereseket az 
eljárási költségek fizetésére is, amelyek kerek egy 
millió frankot tesznek ki. Az itclet felolvasása 
nagyon hosszadalmas és jogi fejtegetésektől unal­
mat: volt, csak a rendelkező résznél keltett érdek­
lődést. A teremben mindössze húsa kiváncsi, két 
tuczat ügyvéd, néhány újságíró és Lujza kóburgi 
horercpasszony egynémely hitelezője volt. jelen. Az 
Ítélet, megokolásánnk felolvasása teljes egy óra 
hosszat tartott. Jogászkörökben valóságos szenzá­
ció, hogy a fő tör vény szék szembehelyezkedett

mesternőt a máramarosszigeti törvényszék annai 
idején - hivatali sikkasztás és 32 mngánokirathami 
sitás büntette miatt négy évi fegyházra Ítélte e 
s ezt a büntetését nz elitéit asszony Márianosztrár 
ki is töltötte. A vizsgálat és fötárgyalás során i 
postamesternő egy szóval sem árulta el bűntársát. 
Lyachovich Oresztes ügyvédjelöltet, akivel pedL 
hosszú ideig együtt ólt és a kinek külföldi szana­
tóriumokban való gyógykezel tetősére úszott cl a: 
elsikkasztott 40.000 korona. Fcnyes László hirlnn- 
iió megírta ezt „Az Est'* 1911 november 5-iki 
számában és különösen kiemelte, hogy a vizsgá­
lat vezetésével megbízott Lyachovich Miklós vizs­
gálóbíró az ügyvédjelölt ellen nem tudott, vagy 
nem akart bizonyítékokat találni. Ijyakovich Mill­
iós vizsgálóbíró erre nz igazságügyminiszter fel­
hatalmazására rágalmczúsi sajtópert indított Fé­
nyes László ellen, amely ügyben a budapesti 
eskiidtbiroság előtt n.a volt a főtárgyalás. A le­
folytatott tárgyalás után nz esküdtek felment," 
verdiktje Után Fényes Lászlót a bíróság a rágal­
mazás vétségének vadja alól felmentette.

S A lövöldöző megyei aljegyző. Szómbathcly- 
)öí jelentik: A vasmegyei munkapárt egyik oszlo­
pos tagja, aki az általános választások során n 
munkapárti képviselők támogatásában különösen 
elöl járt, (.nary Leó, mulatozás közben (Ír, Kovács 
Gáborra lőtt 5 a golyó az ügyvédet súlyosan nigg- 
sc-besi tette. A vizsgálóbíró Guary Ix?ó cl Ica szúndé- 
k-T. cniijoröh s L-iiiitcttcnek kísérlete is gondatlan­
ok L',1 okozott súlyos testi sértés miatt egy sí Ive 
folytatott vizsgálatot. A vizsgálóbíró több ‘ tanút 
hallgatót ki, kik valamennyiem erősen t. lő 
vallomást tettok a virtuskodó aljegyző cliun. A 

, vizsga lobi vo a vizsgálatot már hefcjezto és az Ir- 
j tokot a törvény szikhez áttette. Az esküdi széki 
- tárgyalást a májusi cziklutba.n fogjak megtartani.
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§ Egy rendőrtiszt bünpöre. Nagyváradról je­

lentik : Meg élénk emlékezetben van a nagyváradi 
rendőrségnek az a botránya, amikor TVs Árpád 
rendőrtiszt egy úri leányt, Lieber Laurát, a rend­
őrségen előállított. A leány igazolását nem fogadta 
cl és a rendőrorvossal történt megvizsgálása után 
.csak szülei és vőlegénye közbelépésére engedte sza­
badon. Lieber Laura ügyvédje utján hivatalos ha­

talommal való visszaélés miatt feljelentette a 
rendőrtisztet s ez ügyet a nagyváradi törvényszék 

.vádtanácsa. ma tárgyalta és bűnösnek találta Vasa 
Árpádot és ezért vád alá is helyezte hivatalos ha­
talommal való viszaélésért, egyiben vad a iá he­
lyezte Lieber Laurát is becsületsértés cziméia, mert 
amikor a rendőrorvos levetkőztette, rajuk kiáltott: 
Piszkos gazemberek, mit csináltok velem! Az ér­
dekes tárgyalást május havában fogják megtar­
tani.

§ Lövöldöző rendőrfelügyelő. 1912. évi feb­
ruár 4-én Fausi Emil ál 1 amrendűrségi felügyelő 
a Eévai-utczai Maxim-mu 1 atóban pezsgőzött. Haj- 
nnltájban a felügyelő urnák széles jókedve, kereke­
dett, ami abban nyilvánult meg. hogy égj' poha­
rat a földhöz vágott. A széthulló üvegszilánkok 
egy rcsze a másik asztalnál ülő Jcszenák János 
báróhoz repült, amire közte és a rendőrfelügyelő 
között szóváltás támadt. A szóváltás hevében Panni 
Browning-pisztolyt vett elő, amely váratlanul el­
sült és a golyó Pausi baltenyerét keresztüifurva 
StavjánHe Gyöngy zenész bal lábszárába hatott. A 
súlyosan megsérült zenész feljelentette Pausit, aki 
időköziben kilépett a rendőrség kötelékéből, most 
pedig kávéháztulajdonos Fiúméban. A bíróság 
gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétsége 
miatt a volt rendörfeliigyelőt 100 korona fő- és 
20 korona mellékbüntetésre ítélte el.

§ Kilakoltatás az ősi kastélyból. Id. báró Csá- 
voss.v Gyula örökösei között éles liarcz fejlődött 
ki és daczára a folytonos egyezkedési tárgyalások­
nak, a tízmilliós hagyaték körül a diffcrcncziák 
mindjobban növekednek. Itajasich Györgyné szül 
íCsávossy Adrienne ellen a többi örökösök kétszáz­
ezer korona erejéig bűnügyi zárlatot foganatosí­
tottak és arra kérték Dclimanics Lajost, toron tál- 
megyei főispánt, mint a végrendelet végrehajtóját, 
hogy Rajasichnét lakoltassa ki az ősi fényes ka.* 
télyból, mert az nem az övé, liánom az örökösöké. 
Minthogy az örökösök egy része a kilakoltatást 
nem kívánta, a főispán a liagytéki bíróságra bízta 
a döntést, amely az előterjesztések meghallgatá­
sára folyó hó 5-ik napját tűzte ki.

§ A zugbankárok pőre az Ítélőtáblán. Neu­
mann. Miksa és társai bűn pőrének tárgyalását ma 
folytatták a táblán. Az egész délelőtt az ismert 
zugbankárok ügyiratainak ismertetésével telt el. 
majd a vádbeszédre került a sor. Dr. Polgár Vik­
tor főügyészi helyettes súlyos Ítéletet kórt. Az Íté­
letet az ötös tanács csütörtökön délben 12 órakor 
fogja kihirdetni.

SPORT,
v) A lag. Harmadik napján a mcotingnak a 

Keresztúri akadályverseny a legjobban díjazott) 
futam. A zászlók közti konkurrencziában nagy 
mezőnyre van kilátás. A verseny handicap-jellcgü 
ós az első ohanceot mi .Vacant-nak adjuk Basic i és 
Formosa előtt. Az Urlovas-handicap nyitja meg a 
napot s tekintve, hogy a táv 1800 méter, Sirene 
sanszaira hívjuk fel a ügyeimet Benghazi és 
Sonate előtt. A Hároméves nyeretlenek versenyét 
meg kell nyernie Mirobolant-nak, habár a nagy 
formában levő Dávid-istalló lovai (Fajankó. 
Madarain) kemény ellenfelei lesznek. Jól fognak 
futni Waste és Renatus is. A Verbung gátverseny 
huszonegy kötelezettje közül nehéz a nyerőt el­
találni. Frontban várhatók: Royal Mail, a Sehle- 
singer-istülló (Blue Aidán, Little worth, Money 
Talks) kiválasztottja, továbbá Gnat és Minca, A 
Csornádi handicap meri földjén a top weight Visz 
melle állunk s a helyekre is a nagy súlyú lova­
kat: Munkást ós Maichlesst várjuk. A meglepetés 
leva /liner. Végül a napot záró Megyeri díj ?. 100 
méterén Rcx, Csavargó és General várhatók elül. 

Jelöltjeink:
I. Sirene—Benghazi 

I [. Mirobolant-Párid-ist.
III. Vacant—Formosa 
IV. Gnat—Royal Mail 
V. V/.sz—Matchless 

.VI. Rex—Csavargó.

KÖZGAZDASÁG.
A jegybank kimutatása. Más években már- 

czius hónapban szokott a jegybank helyzete a leg- 
kedvezoLbcm alakulni, az idén azonban ez a hónap 
nem hozott javulást. Az utolsó márczius heti ki­
mutatását ma teszi közzé a jegybank, amelynek 
minden tétele az igények nagy megnövekedésére 
vall. Az adóköteles bankjegyforgalom 145 millió 
koronával emelkedett 330 millió koronára, holott 
a murit évben ilyenkor 73 millió .korona volt csak 
az; adóköteles bankjegyforgalom. A váltó tárcza 115 
millió koronával emelkedett, éppen annyival, mint 
a múlt év márciusának utolsó hetében. A leszámí­
tolt váltok összege 981 millió korona a múlt évL 
919 millió koronával szemben, tehát 72 millió ko­
ronával nagyobb tárcza fölött rendelkezett a (jegy­
bank, mint a megelőző esztendő hasonló idősza­
kában. A lombard tárcza pedig 123 millió koroná­
val nőtt egy év alatt 248 millió koronára. A rö­
vid lejáratú tartozások, melyben a zsiró-követelé- 
sek is benn fog! al tátin ak, 10 millió koronával ki­
sebbek a múlt évi álláshoz képest. Az órczkésnlet 
ismét csökkent s 1,18 millió koronával kisebb, mint 
egy évvel ezelőtt. Amíg a jegybank kimutatása 
fölötte kedvezőtlen, addig tegnap és ma a pémzpiacz 
határozottan javult, A német magánkamat.láib 5 ós 
negyed százalékra csökkent, s lejebb szálltak a 
devizakurzusok is. A pínczpiacznt nem befolyásolta 
a flottadiemonst racz-ió Montenegró előtt s úgy re­
mélik, hogy a háború egyre-keítere befejeződik s 
azután a pénzpiaca kedvezőbb alakulásának nem 
lesz akadálya. A jegybankok ügyen még rossz ki­
mutatást publikálnak, de máris megindult a kom- 
bináczió a kamatláb leszállítására. Sajnos, a de­
viza-kurzusok nnóg magasak, de a magánkamatláb 
csökkenéséből arra lehet következtetni, hogy a 
külföldi váltókban támadt kereslet is mérséklődni 
fog. Jelenlegi a kurzusaié ezek:
Váltó (pénzárfolyam) 1913. ápr. 2. Érme-paritás 1912. ápr. 3.
London 24.1314 24.013/4 24.1013
Berlin ,117.55 117.56 117.85
Paris 95.52% 95.22^ 95.52 Vö

Látnivaló ebből a kis összeállításból, hogy ma 
a berlini és párisi váltó árfolyama teljesen egyfor­
ma a múlt évi jegyzéssel, amikor a hivatalos ráta 
öt százalék volt, egyedül a londoni aranyszclü 
váltó drágább egy és háromnegyed fillérrel. A ka- 
matlábleszállitás nálunk is attól függ, hogy a nyu­
gati jegybankok leszállitják-e rátájukat, mert mi 
sem a német, sem aa angol jegybankot meg nem 
előzlietjiik. Egyébként az Osztrák-Magyar Bank ál­
lása —a megfelelő múlt évivel összehasonlítva -- 
a következő:

19,13. márcz. 31. 1912. márcz. 31. 
ezer koronákban

Ban k jegyiorgal om 2,444.754- 2,305,889
Érczkészlet 1,514.532 1,632,143
Yáltótárcza 981,328 919,637
Lombard 248,502 125,866
Rövid lej. tart. 229.133 245,594
Adóköteles bankjegyforg. 330.222 73.745

Biztosítási hírek. A magyar és osztrák bizto­
sítási világnak egyik legnépszerűbb ós tiszteltebb 
65 külföldön is legismertebb alakja, ráczahnási 
Frigyessy Adolf, udvari tanácsos, az Adriai Bizto­
sító Társaság vezérigazgatója, 70 éves. Aki Fri­
gyessy szerteágazó munkakörét, nagy üzleti biro­
dalmát, hihetetlenül nagy agilitását és mindeze­
ket nyomon kisérő sikereit és tevékenységét is­
meri, valóban nem is sejti, hogy a tiszteletreméltó 
és rokonszenves megjelenésű öreg ur vállalt hét- 
évtized nyomja. Olyan hét évtized, amelyből 53 
esztendőt napról-napra megújuló munka, a jövő­
ért való küzdelem, a szépért való lelkesedés töl­
tött be. Úgy halljuk, hogy a nevezetes évforduló 
alkalmából az ország összes magyar és osztrák, va­
lamint velünk összeköttetésben álló külföldi tár­
saságok elviszik hódolatukat és tiszteletüket Tri­
esztbe Frigyessy Adolfnak. — Az Első Magyar 
.illalános Biztositó dobreczeni főügynökségének ve­
retesét Glatz Antal nyugalmazott főispán vette át, 
Glalz Antal az elhunyt Ormódy Béla helyét tölti 
be. — Ludasi Sámuel, az „Adria" élet- cs jáiadék- 
bizlositú-társaság magyarországi ügyvezető igazga­

tója ma meghalt. Helyébe Kállay Dezső keiül, ki 
már több mint egy óve vezeti is nagy szakérte­
lemmel az ügyeket. — A Nord British and Mer­
cantile Insurance Company magyarországi igazga­
tója, Dáhmcr Gyula, ma kilépett a társaság köte­
lékéből.

A Neuschloss-nasiczi közgyűlése. A Neu- 
scchlosz-féle nasici íaimingyár- és gözfürész-rész­
vénytársaság tegnap tartotta rendes közgyűlését, 
amelyen Hajós József főrendiházi tag elnökölt, 
Az igazgatóság jelentése konstatálja, hogy az el­
múlt esztendőben a kőrpiaczon évek óta készü­
lőben levő teljes debacle tört ki, amelynek folytán 
a tannin-gyár termékeinek eladása sokat szenve­
dett. Ennek követkéz céhen a többi üzemre kellett 
fokozott tevékenységet fordítani s igy vált lehet­
ségessé, hogy az elmúlt esztendő mérlege 1,540.186 
K 93 f nyereséggel zárult az előző évi 1,229.008 
K 73 fillérrel szemben. A részvényesek igy nagyobb 
osztalékot kaphatnak. A. részvénytársaság az üze­
mek ellátására uj erdőségeket vásárolt és a régiele 
kiirtására uj vasúti vonalakat fog építeni. A 
tiszta nyereségből az amortizácziós alapnak 400.050 
K-át utaltak át. A múlt évben 5 millió K-val 
történt tőkeemelést sikerrel fejezték be, úgy, hogy 
a tisztviselői nyugdija lapnak 100.000 K-val való 
dotálása és a kibocsátási költségek levonása után; 
1,844.-129 K 89 f-t, mint ázsiót, a rendes tartalék- 
alaphoz csatoltak, amely ez idő szerint 2,894.429 K

• 89 f-t tesz ki. A közgyűlés elfogadta az igazgató- 
I Ságnak a tiszta nyereség hovaforditására vonat- 
I kozó indítványát és elhatározta, hogy a 17. száma 
! részvényszelvényt 35 K-val váltja be, 73.37(1 K 
; 39 f-t pedig uj számlára írnak át. A közgyűlés 
I kegyelettel emlékezett meg a társaság érdemes al- 
; elnökének, Neuschloss Emilnek haláláról. Ezután
• egyhangúlag beválasztották az igazgatóságba Wal- 
; der Gyulát, a Hazai Takarékpénztár vezér igaz gató- 
, ját. A közgyűlés Rosenberg Ármin vezérigazgató­

nak, valamint a tisztviselői karnak teljes elisme­
rést szavazott. A közgyűlést követő igazgatósági 
ülésen Haberfeld Miksa igazgatóhelyettest igaz­
gatóvá. Bartos Armin én Vermes József főtiszt- 
viselőket pedig ezégyezetőkké nevezték ki.

A Magyar Gazdák Hitelintézetének fölszámo­
lása. A Magyar Gazdáit Hitelintézete Részvény 
társaság, amely a Forgalmi és gazdasági bank rész­
vénytársaságból alakult át 1910-ben, kezdetben! 
100.000 korona, majd később 300.000 korona alap* 
tőkével, mint mar hónapokkal ezelőtt jeleztük, 
felszámol. A banknak s. legutolsó mérleg szerint 
körülbelül 1 millió korona tartozása van, melylyel 
szemben áll egy 824.000 koronára értékelt ingatlan 
és 432.167 korona követelés, ennek a borulása azon­
ban bizonytalan. Az alaptőke elveszett. :

Az Iparegyesületből. Az Országos Iparegyesü- 
" leültet végrehajtó bizottsága tegnap délelőtt Matlc- 

kovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen az igazgató jelentést tett az alsó­
ausztriai iparegyesület látogatásának Becsben való 
viszonzásáról. Minthogy e látogatásban a többi 
egyesületek tagjai is részt vesznek az előkészítés 
ügyében az Iparegyesület holnap, délelőtt tizenegy 
órára egyesül étkezi értekezletet hívott össsze. Gon­
doskodott a bizottság az egyesület ez évi közgyű­
lésének előkészítéséről is és a közgyűlés napját 
május 4-ére tűzte ki. Bemutatta az igazgató dr< 
Szírt Lajos javaslatát egy nagyobb munkálat meg­
indítására vonatkozólag .amelynek czélja a magyar! 
ipar általános termelési viszonyainak megállapí­
tása. Dr. Soltész Adolf titkár bemutatta a Magyar 
iVédőegyesület átiratát, amely a főváros nagy is­
kolai beszerzésére való tekintetei arra kérte az 
egyesületet, hogy a magyar ipar érdekeinek meg- 
oltalmazásáról gondoskodjék. Az ügyben szemé­
lyes eljárás történt, amelynél az egyesület biztosí­
tékot nyert, hogy a magyar ipar érdekeit minden 
tekintetben meg fogják oltalmazni.

Részvényesek a vezetőség ellen. Nagy vihar1 
készül a Budapesti Józsefvárosi Bank és Takarék- 
pénztár közeledő közgyűlésén. A részvényesek kö­
zül sokan elégedetlenek s súlyos természetű váddal 
támadják meg a bank és takarékpénztár vezetősé­
gét. Az intézet még tavaly 109.547 korona nyere­
séget mutatott ki, ami egy millió alaptőke után 
nagyon szép eredmény, az idén azonban az érdek­
körébe tartozó szövetkezet bukása nagy vesztesé­
get okozott, amely azonban a vád szerint vétkes 
mulasztásnak tudható be. Első sorban — mondja 
a vád — az 1908-ban- keresztülvitt tőkeemelés al­
kalmából az igazgatóság, az általa jegyzett 500.000 
korona részvény értékét nem fizette be és ez össze­
get az említett szövetkezet kontójára irta. Ez sem 
fizetett és a valóságban 500.000 koronával kisebb 
tökével dolgozott a bank, a józsefvárosi kispolgá­
rok pénzével. Ezenfelül az igazgatósági tagok
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s egyáltalán a föclárusitókon kívül mngán-cláru- 
sitók is lesznek s ezeknek számát 150-ben állapí­
tották meg.

Az osztálysorsjátók mai Húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket nyertég: Tízezer koronát nyer­
tek: 06260 80.1 Go; ötezer koronát nyertek: 32285 36428 
07386; hétezer koronát nyertek: 1212 5175 0333 16557 
19GS3 10586 22060 261 SS 30900 3068-1 35506 39569 
40036 66443 63090 6S020 69911 70-126 84750 S5323

10571 14123 15412 20604 23525 25000 20817 37410
28525 290S3 20351 30903 33765 33003 38155 3815-5
39324 425Ö6 43415 43910 47624 49995 51748 52521
52858 54S02 .97555 58128 63904 67453 09732 740S1
78359 7S2S0 81198 83380 86583 SS239 89890 95250
99040 09654 100220 102715 10 2983 105921 100539
109976i; öt seáz koronát ny-ertek: 0559 0914 3006 4676
0303 C049 7530 8806 10007 11248 11134 14061 10755
17791 19294 20546 21504 21305 22164 24519 24682
30545 30017 31566 32401 32841 34093 37362 33217
39799 4X031 41622 42289 42299 42502 43918 43419
435*34 40955 50474 50530 51321 52193 54775 5794S
C2«5 64293 65203 05099 67344 71022 72951 74436
78054 7S97S 81805 81877 81316 83574 87003 87693
80695 93727 94123 95479 96519 08563 985-10 98805
104876 10545 0 106057 100755 107 359. A többi kihúzott
--- jxuiuuiiL JiVtriH'K.

A 31. sorsjáték 6. osztályának mai hibása alkalmá­
val a tízezer koronán főnyereményt ismét a Dörgő Fri-

®?;nkban (Budapest, Kossuth Lnjos-utcza 4) vásá­
rolt SO060. szúrna sorsjegy nyerte meg.

A fronczia járadék áresése. Párisiről jelen­
tik: A franczia járadék ma olyan alacsonyan jegy­
zett, mint még sohasem 22 év óta- — A járadé-k
ugyanus a tegnapi S7.40 árfolyamról leszállótt 
SC.92-re.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
egylet a következő tize lésképtelenségeket jelenti: 
DJso horvát művi ragipar F. Stern Zágráb, Szőllösi 
Hcrmm Esztergom, Orosz József Pápa, Berényi 
es franki Budapest, Károly-körut 7.. Spitzer Ja­
kab Lszck, Goldmann Samu 'Szászregen, Weisz 
Ignacz Eger, Lang Bertalan Szntmár, Feiner 
Gyula Losoncz. Mezei Adolf könyvnyomdász
ino nnn vZa 40-} ^^tésképtelen. Összes tartozása 
1 ■•00° korona, 48.000 korona aktiv vagyonnal 
szemben. — Dusic J. (Ilija) zágrábi kézmüáru- 
czeg, mely már közel 25 éve áll fenn, beszüntette 
nzeteseit. Az áru- es pénztartozások 137.000 ív át 
tesznek, amivel szemben az aktívák 42.000 K-át 
érnék. • Ugyancsak fizetésképtelenséget jelentett 
bzvethk János torontálvásárhelyi kézmüáru kerns- 
:,ia!ílnek státusa 105.000 korona tartozás;

• 00 korona aktiv vagyon. Valamennyi bajba 
jutott ezég bíróságon kívüli egyezségre törekszik.

A Gschvyindt-gyár tőkeemelése. A Gschwindt- 
fóle szeszgyár részvénytársaság legközelebb fel­
emeli 1,200.000 koronás alaptőkéjét 2,000 000 
koronára.

Védelem az adósoknak. Nagyváradról jelen­
ek1 A kereskedelmi és iparkamara mai ülésén 
tárgyalták Brúder Jenő beltag indítványát, mely­
ben elmondja, hogy a Biharmegyci takarékpénztár 
uj vezérigazgatója egyes vállalatoknál veszteséget 
szenvedett adósait kíméletlenül szorongatja. Ezért 
felszólítja a kamarát, hogy nyújtson védelmet. 
Elénk vita után elfogadták azt az indítványt, mely 
szerint az elnökség járjon el az intézetnél és bírja 
azt rá, hogy legyen kíméletesebb adósaival szem­
ben.

A Biharmegyei Gazdák Ám- és Hitdintése- 
tének felszámolása. Nagyváradról jelentik, hogy 
a Biharmegyci gazdák áru-« és hitelszövetkezete 
nemrégen 60 százalékkal lebélyegezte részvényeit. 
A mára egybehívott rendkívüli közgyűlésen az 
igazgatóság indítványára kimondották az intézet 
felszámolását. A három év előtt alakult intézet 
sertéshizlaldát létesített, birtokot vásárolt, do a 
rossz konjunktúráik nagy veszteséggel sújtották. 
Az intézet főhitelezője, a Biharmegyei takarék- 
pénztár megvonta a hitelt és a hizlaldára zárlatot 
vezetett, mire az üzlet megakadt. A részvényesek, 
Biharmcgye legelőkelőbb gazdái, teljes részvény­
tőkéjüket elveszítik.

Egybehívott közgyűlések.
Aprih* 5. Úri hány-zsil völgyi megy. kűszínbánva r.-t. 
Apnhi 8. Angol-Osztrák Bank.
Ájn <li* 8. Bocsini ezementgyhri Unió r.-t,

TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Budapest, április 2. Á kószáruüzletbén ma 
csendes volt az irányzat. Kielégítő kmúlattál szem­
ben, a malmok eleinte nagyon tartózkodók voltuk, 
később azonban jobb vételkodvet mutattak, de jobb 
árak fizetésére nem voltak hajlandók. Mivel az 
érubirtokosok nem voltak rátartósak, elég élénk 
forgalom fejlődött ki, aminek a folyamán elkelt 
mintegy 30.000 q búza, változatlan tegnapi ára­
kon. A legdrágább eladási ár 11.47 és fél korona 
volt 79 kilós tiszavidóki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 10.90 korona 76.5 kilós raktárházáért. Egyéb 
gabönnnomiiok közül a rozs 5—7 és fél fillérrel 
drágább, a zaab változatlan, a tengeri szilárd, a 
zab ártartó. Forgalomba került: 1600 q rozs 9.15«— 
9.40 koronás árakon, 300 q zab 9.65—9.90 koronás 
árakon, 500 q árpa S.50 koronás áron és 100 q 
tengeri 7.80 koronás árakon, A határidőinaczou 
a mai üzlet kedvtelenül és a tegnapi zárlatnál né­
mileg alacsonyabb jegyzéseikkel indult meg, a for­
galom folyamán azonban jó vctelkedv mutatkozott, 
minek folyamán szilárdult kissé az; irányzat és az 
árfolyamok is meglehetősen omelkedteK. Különö­
sen az áprilisi rozs és az áprilisi zab volt sürgős 
fedezési vásárlásokra élénken keresve és így onto 

czLkkek jegyzései emelkedtek legjobban. A déli 
tőzsdén a felmondások elégtelen felvételére lanyha 
volt az irányzat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképen ma az áprilisi búza 1—1 fillér­
rel, az áprilisi rozs 11 fillérrel, az októberi rozs 
4 fillérei, az áprilisi zab 20 fillérrel emelkedett, 
az októberi zab ellenben 4 fillérrel gyöngült,

A kcisznrupiaczon köttetett:
Buza. Tiszavidéki: 100 q 80 kg. 22.75 K, 200 q 73 

Lg. 22.95 K, 100 q 79 kg. 22.95 K. FclsüUszai: 300 q 79 
kg. 22.75 K. Fcjűrmcgyei: . 150 q 77.4 kg. 22.00 K. Rest- 
vidéki: 500 q 79 kg." 22.80 K, 400 q 79 kg. 22.S0 K. 
Fcbőmagy,írországi: 100 q 79 kg. 22.90 K, 2000 q 77.5 
kg. 22.40 K, 4000 q 77.3 kg. 22.95 K. Baktárből: 5000 
q 70 kg. 22 20 K, 5000 q 76 kg. 21.80 K. — Borg: 200 
q 16.80 K, 100 q 18.80 K, 100 q lS.Sif K, 200 q 18.75 K, 
— Zab: 100 q 19.80 K, 200 q 19.30 K gpf. — T. árpa: 
WO q 17.— K kppar. — Tea gern 100 q 15.00 K kosira,

•4s árak száz kilogrammonkint, koronaértékben ér­
tendők.

A határidőpiaczon köttetett;
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra,
Buza 1913 áprilisra 10.79—78—86—82—83—.—.--------
Búza májusra 11.01—12 —06—07--------------------------
Buza októberre 11 58—69—62—63--------- .—.—.------
Rozs áprilisra 9.30—42—38----------------------------------
Rozs októberre 9.23—27—37—33—32----------...--------
Zab áprilisra 9.12—3,1—28---------------------- .---------
Zab októberre 8.46—48—43—42--------------------------
Tengeri 1913 májusra 7.52—51—62—54------*—,-----
Tengeri júliusra 7.79—78—86—78------- .--------.----- —

1 óra 30 pereikor zárainak:
Buza 1913. áprilisra 
Buza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre ’ 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

10.83-10.84 
11.63—11.64 
3.38— 9.39 
9.3:— 9.33 
9.28— 9.23 
8.42— 8.43 
7.54— 7.55 
7.78— 7.79

Bécs, április 2. (Saját tudósítónktól.) Jelen­
téktelen forgalom közepette buza változatlan, rozs, 
zab és tengeri 5 fillérrel drágult, árpa üzlettolen.

Buzi; Uj tiszavidéki 11.90—-12.30, Mosom ős gyári 
10.90—11.30, Felsűmagynroi szági ,-s csepeli 10.90—11.35, 
Béli vasúti 10.95—11.35, Alrúuusztri.ú 10—10.50. —
Rozs: F cl» óm agya ro r szág i 9.50—0.70, Csepeli 9.45—9.05, 
Pestmegyei 9.65—9.85, llőlivasuti 9.45—9.70, Ausztriai 
9-20—9.60, Magyaré,rszfigi 0.45J—9.70, Csehországi 9.35 
— 9.60. — 4rpá; Morvaqrszági 6—9, Marchfehii ős bées- 
vldíki S—8.40, Feisőmugyarországi 8—9, Csepeli 7.80—■ 
8.25, Mosoni ős győri 6—8.50. Déli vasúti 8.25—9. — 
italéita ; 7.90—8 15. — Takarmányt 7.40—7.80. — |fa. 
War lengén 8.05—8 30. — Cinqitaiitinr, 9.90—10. $0. — 
Magyar zab-, uj vúlvgntctt 10.50—10.90. elsőrendű 10— 
10.40, közepes 9.60—10,05. Ausztriai 9.25—9.80.

saját üzletükbe fektették az intézet megmaradó 
pénzét és ami itt elveszett, azt is takarékpénztár 
veszteségéül tüntették föl. Ezek azok a vádak, me­
lyekkel szemben a józsefvárosi intézetnek tisz 
táznia kell magát

A gyáriparosok az állam vasúti beruházások 
redukálása ellen. A Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos «Szövetsége tudvalevőleg ülést hivott össze, 
hogy az idei állami költségvetésben megszavazott 
államvasuti beruházások tervezett csökkentése 
ellen állást foglaljon. Az ülés csütörtökön, április 
3-án, délutáni négy órakor lesz a Szövetség helyi­
ségeiben s ez alkalomra dr. Chor in Ferencz, a 
Szövetség elnöke, megszakítva pár hétre tervezett 
üdülését, ma visszaérkezett a fővárosba. A Szövet­
ség választmánya egyébként «a napirenden levő 
nagy fontosságú kérdésen kiviil munkásbiztositási 
és különösen balesetbiztosítási ügyekkel, valamint 
az idei rendes közgyűlés előkészítésével is foglal­
kozni szándékozik a holnapi ülésen, amely iránt 
mindezeknél fogva ritkán tapasztalt érdeklődés 
nyilvánul meg.

Igazgató változás az Értékbanknál. A Magyar 
Érték- és Iparbank részvénytársaság a következő 
sorok közlésére kért fel minket: Az intézet egyik 
ügyvezető igazgatója, Czakó Emil, egy külföldi 
pénzcsoporttól érdekeinek állandó képviseletére 
megbízást kapván, bejelentette az* intézetnél viselt 
állásáról való lemondását. Az igazgatóság a. lemon­
dást mély sajnálattal es a távozó igazgató nagy 
érdemeinek hálás elismerése mellett elfogadta. 
.Czakó Emil az intézet igazgatóságában továbbra 
is megmarad.

Czem ént gyárak üzletévé. A Bcocsini Cze- 
mentgyári Unió Részvénytársaság, mely április 
S-án tartja közgyűlését, a közzétett 1912. évi mér­
leg szerint — amint már megírtuk — 3,304 917 
F 22 fillér nyereséget mutat ki. Ezen nyereség­
ben bentfoglaltatik az újbányái kőszénbánya kb. 
600.000 K nyeresége továbbá a Zsolna-lédeczi 
portlandczementgyárnk r -t. 400.000 K osztaléka, 
úgyszintén a Pétervárad-beocsini h. é. vasút 3911. 
éri jövedelme. Az igazgatóság a közgyűlésnek az 
előző évihez hasonlóan, 45 korona osztalék fizeté­
sűt fogja javasolni. —■ Ugyanazon napon tavija 
közgyűlését a Zsolnai és Lédeczi Portlandczement- 
gyárak r.-t. is. mely siintén az előző évi osztalé­
kot — azaz 16 koronát — fizet, mely osztalék, 
mint fentebb mondottuk. 400.000 koronával járult 
a Beocsini Czementgvári Unió r.-t. nyereségéhez. 
A Beocsini Czementgyári Unió r.-t.-al szoros kap­
csolatban álló „Croatia“ por ti a n dezemen t gyű r r.-t. 
Zágrábban a végrehajtott újjászervezés folytán, 
fejlődésében kedvező haladást pmtat, az 1912. évre 
azonban még nőm fog osztalékot fizetni.

Egy uj gabonabizománycs ezég. Bállá Vil­
mos és Samek czimen a budapesti gabonatőzsdén 
egy uj bizományi ezég alakult. Az uj czégtulajdo- 
nosok légi emberek a tőzsdén és azelőtt egy első­
rangú ezég szolgálatában állottak. Bállá egyéb­
ként értékes újságírói tevékenységet is folytat 
évek hosszú sora óta és tiszteletet, megbecsülést 
szerzett nevének.

Fölmondások a gabonatőzsdén. Ä1 gabonatőzs­
dén ma fölmondták 89,000 mm. búzát,« 27.000 mm. 
rozsot s 60.000 mm. zabot. A fölmondott búza- 
mennyiségből átvettek mintegy 60.000 miru-t, a 
zabból is nagy mennyiséget vettek át.

Lemondott az igazgatóság. Az Újságbank 
részvénytársaság most teszi közzé első mérlegé*, 
mely a 100.000 koronás alaptőke mellett 1190 koro­
na nyereséget mutat föl. A mérleg aktívái között 
szerepel 802 darab Messenger Boy-részvény 25.800 
korona értékben. A közgyűlés április 12-én lesz, 
amikor a lemondott igazgatósági felügyelő bizott­
sági tagok helyére uj tagokat választanak.

Bajok a vidéken. Szatmárnémetiből jelenti!;: 
Ä Szatmári Bankegyesület és Árurészvénytársaság 
CÜ0.000 korona alaptőkével mai közgyűlésén ki­
mondotta aß 'intézet felszámolását. Az intézet 
1911-ben alakult s a legutóbbi mérleg szerint 7715 
korona tiszta nyeresége volt. Nem fizetett oszta­
lékot, hanem a nyereségből 6000 koronát a torta, 
lókba tettek s a többit uj számlára vitték át. Az 
intézet felszámolásáról nincs közelebbi hir, a szűk­
szavú távirat súlyos gazdasági válsággal indokolja 
az intézet felszámolását.

Az osztrák osztálysorsjáték. Becsből jelentik: 
Az osztrák osztálysorsjátók első húzása ez év ok­
tóber hetedikén és nyolczp.dikán lesz. Mcst dolgoz­
zák ki az utasításokat az elárusítók számára s 
aztán au egész sorsjáték-tervet a szabályzatokkal 
együtt nyilvánostágra fogjál: hozni. A bankokon
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Igazgató; ERDŐS ARMAND.

Értéktőzsde.
Budapest, április 2. A montenegrói konflik* 

tue miatt a spekuláczió* tartózkodóan viselkedik; 
mert félnek áttol is, hogy Skutari elesik. A ki-
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sebfc elemek ugyan a,z üzlet elején vásárlásaikkal 
igyekeztek az árfolyamokat fenta-rtani, ami azoa- 
ban esők igen rövid ideig tartott, mert a forga­
lom hiányában az árfolyamok ^as»anklut olgyön­
gültek. A kóazárupitiezon a forgalom szintén gyen­
ge volt. Az árak változatlanok. A járadékpiaoz 
változatlan volt. A zárlat csendes maradt;. A dőli 
tőzsdén a berlini jelentős hatása alatt az irányzat 
javulásunk indult. Ámde árjaVulás az összes érté­
kekben alig 1—2 koronát tett elvi, mivel a speku­

lánsok most is igen tartózkodóan viselkedtek. A 
készárupiaczon számottevő Változás nem volt. A 
zárlat csendes maradt,

A» eZá/ű~S(Z<:íi kvUvwHt Magyar hitel S00.75— 
811.íO, l'cr. kor. S‘2.75, Jelzálog }27—127.50, Magyar 
bank 554—554.75, l.íízámitoló 51050—5.11.50, Rima 
710.03—720.25, Atlantién 348.50—049.50, Közúti vasúé 
652.25—650, Városi villám. 305—300,50, T)dli vasút 
117.50—110, Ált. köszöni), 1067—10G8, SalgO 746—748, 
Városi dívj. 150—150.50.

A dili tözadrn teái letett: Osztrák hitel 637—037.75, 
Magyar hitel SU—811.50, Prompt, kor. 22.30, Per. kor. 
82.75—R2.S0, Kor. Iparb. 550, Jelzálog 426.00, Magyar 
bank 554.50. Leszámítoló 511—511.50, Lipótv. tnkp. 
201, Központi takp. 1500. Rima 718.50-719.50, Atlan­
tién 347.50—340.73, Közúti vasút 693.50—054, Városi 
villám. 306—360.57, Deli vasút 117.75, Alt. kőszértbánya 
.1070—1003, Phiibus 100—200, Danién 260, Városi elv 1 
151 K. 8

VtóiőZilc- Osztrák Intel- 637.50, Magyar hitel 811, 
Leszűrni tojó 511, Jelzálog 427, Rimamurány 410, AUnm- 
vasut 70S, Városi 300.50, Közúti 654, Magyar bank 554.

Bócs, április 2. Gyenge forgalom után jobb 
külföldi hírekre pénzpiaci- megkönnyeVülésóre és a 
Shut ári elleni bombázás megszüntetésiről szóló hí­
resztelésre megszilárdult.

Vtótö*srlc: Osztrák hitel 037.25. Magyar hitel 
808.50, Anglo 340 90, Pank verein .519.75. Union 591.75, 
Lacmlcrhank 520.50, Allamvnsnti 706.25, Délivasuti 
118.25, Skoda 835.50, nt-bányrdszvdny 321, Rimamurá- 
nyi 718.50, Alpesi 1065.50, Májusi j A rád dk 83.75. Ma­
gyar kcronajftraddk í-2.61), Tűrök sorsjegy 229.50. Márka 
117.92 —'95. Tartott.

Berlin, április 2. (Értéktőzsde.) A' tőzsde 
egyenetlen lefolyású volt. Eleinte a Skutari-kérdés 
kiélezrd&ével kapcsolatos politikai aggodalmak 
és a belga vaspiaczról érkezett kcdvozőtbn jelenté­

sek sokreudbe]: realizácziókra adlak okot, főleg 
bánya-, gőzhajós és villamossági értékekben, no- 
lyoknok vesztesége 1 százalékig és azon túl is ter­
jedt. A többi változások többnyire tartott árfolya­
mok mellett csekélyek ..Voltok. Szilárdak voltait 
Ncwycrkkal egybehangzóan Kanada-részvények,- 
melyek 1 százaikkal emelkedtek, további a 3 szá­
zalékos birodalmi kölcsön, mely szintén emelkedett. 
Miután ezenfelül a politikai optimizmus a nagyha­
talmak egyértelmű magatartására való tekintettel 
ismét túlsúlyra vergődött, később fedezések ós visz- 
ezavásárlások hatása alatt általános megszilárulis 
állott be és az árfolyamok a kezdetben szenvedett 
veszteségeket helyrepótolták. ICanada-értekek foly­
tatták emelkedésüket, a többi értékek javulása 
azonban csöndes forgalom mellett csokóly volt. A 
második és harmadik üzlet-órában róniiVg csök­
kenő árfolyamok mellett a magánkamatláb esése 
d'aezára ismét realizáczióra való hajlam érvényes- 
sült, mert a bécsi, londoni és párisi politikai je­
lentések tartózkodásra adtak okot. A kószáru- 
piacz ipari értékei tartottak voltak. Napi pénz 6 
százalék, miágánkamiatláb rövid lejárata 5 és fél 
százalék, hosszú lejáratra 4 és kőtnyolezad szá­
zalék.

Berlin, április 2. Eleinte 6 százalék volt a 
napipénz árfolyama, később 5 százaidkor, lehetett 
kapni. A Seehandlung, amelynél holnap nagy ese­
dékességeket kell befizetni, nem volt a piaczon. A 
magánkamatláb hanyatlott. Rövid lejáratra 5 és 
egynegyed, hosszú lejáratra pedig i és liétnyokznd 
százalék.

Üzleti tudósítások.
Budapesí-kőbáuyai sertésvásár. Április 2. ITi- 

zotc sertés árak. I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 klgron felül) 15Ó fillér. Fiatal közép (pá- 
renkint 291—.320 klgr.) 152—154 fillér. II. Magyar 
szedett: Közép (pdronkint 240—280 klgr.) 154—280 
klgr.) 154—156. Scrtésíétszám: 1913. luárezius 31-ik 
napján, volt készlet 37.039 darab. 1913. április 1-én fel­
hajtatott 152 darab. 1013. április 1-én clszálllttatott 145

darab. 1013. április 2-árn maradt készlet 37.946 darab. 
A hízott sertés ilzletirányzata: iizlcttoleu. Az árak: 
névlegesek.

Kivonat a hivatalos lapból
■— Április 2. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Hajdú 
Gábor komáromi ügyészségi iroclntisztet a győri tör- 

'vényszéki fogházhoz íogliúzfclilgyelűvé; 1
a belügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­

terelnök a belügyminisztériumi számvevőséghez Rosti 
Hugó számellenőrt miniszteri számvizsgálóvá, Csergő 
Andor számtisztet miniszteri számcllonörré, Pctróc-zy 
József díjas számgyakoniokot miniszteri Vzámtisztté, 
végül Árvay .Jenő díjtalan számgyakornokot regélydijas 
szúingyakornokká;

a múramarosszigeti törvényszék elnöke a felügyelete 
alatt álló rnhói járúsl.iróságnál üresedésben levő íll-ad 
osztályú hivatalszolgai állásra Balabáu Sándor mára,- 
marosszigeti állami eienii iskolaszolgát: nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- ós közoktatásügyi mi- 
riszt t-r Oprin György ujozorai (volt határőr vidéki) köz­
ségi elemi iskolai tanitút jelen állásában végleg meg­
erősítette.

Áthelyezések, Az igazságaiyyminlszter Vajda 
Péter nvitrai törvényszéki és Rulletsck Dezső erzsébet- 
íalvai júrásbirósági tclckkönywezctűket kölcsönösen; 
P.am.idanszky Lyubomir iiagyazent.miklósi járásbirősági 
írnokot a törökkanizsai járásbiríisághpz; Kovács István 
pyörtki járásbíróság! hivatalszolgát az. ignzságügyniinisz- 
teriumboz;

a vallás- és közoktatásügy-! miniszler Alit Irén 
márki állami óvónőt saját kérésére a. málezui állami 
óvódéihoz jelen minőségében áthelyezte. * i

Pályázatok, Á székesfehérvári törvényszéknél 
irnoki állásra 4 hét alatt; a nagyváradi pénzügyigaz- 
gntósfignftl két pénzügyi fővigyázói állásra 14 nap; a 
Sepsiszentgyörgyi állami tanitónfiképzö-intézetnél tanító­
női állásra április 25-ig; a kassai ítélőtáblánál Ítélő­
táblái bírói állásra; a komáromi pénzügy-igazgatóságnál 
pénzügyi számtiszti állásra; a fémbányászati tisztvise­
lők létszámában segédmérnöki állásra; a balassagyar­
mati pénzügy igazgatóságnál számtiszti állásra 2 hét 
alatt lehet beadni a péilyzatokát.
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Kiadóhivatalt igazgató: PAJOR BlÁTYAi

Budapesti értéktőzsde
« 5i

Hal zárd drf. j Síi « ú
Pi nz p rn - 3°, 2 " Ss

iUmtUtilf.
K- te. Hl.mt pénzt Írj. «dóm. »W 
*«*y«r «•«nvjinidélt — —

08 50 99 19.- 416.C6- 240
115 60 llfi 25.- 20.00Í 50.)

lUgyír horon.jAridék — ____ «•/»
AlliMnkSloeön Tsekann ezéljlr. a"/» 
MTI. éri nyeromónykölcatin____ ...

ms -20 116 — 32.— 13.334 800
J02 102 50 10.- 20U.00C 200

— 25.00T 200
Horvluzlavon reg. klru kotr. i'/i'Yc 102 102 Kü 18.- 4ó.0Ot 200
Magyar földtchcrment. kötvény 4°/o y 2 2) 82 <ZC 30.- 6p.0ix 400
HorTlt-ezlaron földteberm. köiv. 4°Ze 82 20 82 6L 200.00* 4<X)
Timi ée szegedi nyer.-koleelin 4«/o 71 72 40.— 160.00C 400
Egfciitott járadék papírban t,/ion;n 82 Iro 83 20 14.- 3C.00C 200
Bgyeeiteu jiradék eenslben i’/icf/n 27.— isjr.ooG 240
OertrUr araeyjeradék _______ *•;. 82 66 82 85 106.— 7.20c 600
Osztrák koronsjémdék____ __ 4°c 71 72 80.- 125.000 400
Osztrák *Usmsörsjái*k íeeo «”;» 211 216 40.000 560
Osztrák f kmsorsjáték íeeo _ 4°,h 211 21 < 20.000 500
Osztrák államsorsjáték Iáét____ 98 07 12.— lOO.OOf) 200
Upest seekesíOr. kfilosőn adóm. <«/e 81 50 85 .50 83.— 468.750 320
Bpest szákesfűT. kölcsön időm. O 87 86 104.40 160.001) 1400
Orosz Allasikaiosön teoe. érr# 6"/. 15f, 156 170.— 65.000 1000
Temes-Bíger. szab. kölcsön — t> 8J 10 SS 60 Sb.- 175.000 400

iáltylsTSlski sMbbiiftk,
Relrárosl tsl.p. r.-t. ■ — _ *Wo 62 98

36.—
12.—

82.(jOO
40.000

600
200

Belvárosi takp. r.-t. 4‘/a°'o 8' 90 26.- 60.OOO 400
Rgyesiilt budapesti fór. takn. «Vs"/s 02 G3 120.— 25.000 coo
Itgycsillt lindapcstl fűr. takp.— «S» 
Hans és társa kölciönkötv á'/iS'e

M 66 16.- 10.000 2tm
08 íil 37.— «4.000 600

11 szál bank r.-L #6 é.4t,Wokstn.kötv. FI »0.— 80.250 600
Kisbirtokosok orex. földbitelint, 6*/» 97 98,- 32.- 20.000 500
Kisb. orss. ÍUldhltcllnt. eo'/s é. 4W* 077,0 08 30.— 6.000 bOO
M. agrár- és járadéki», exölököiv. *e/o 01, 75 06 76 300.- lo.otx, 2000
M. agrár- és járadb. járj. vfiz. 4,',l>.o 
M. agrár- és járadb. ».iloglovél 4Vs°/c 
Magyar AH. takarékp. r.-t. 60 évre

87
u4
OH

-
88
95
94 no.— 10.000 400

Magyar ált. takarékpénst. r.-t. é1.)6/« 8X 86 82.- 7.50) 400
Magyar füjdliitolintéxet _ _ 4°/e 118 r.o 6()0.— 4.010; 2000
Magyar földhUolinr. sz.t talsjl„. 4°/o 86 87 18— 20.00) 200
Magyar jclzálogliltclhr.nk w 4‘/i0/o U4B0 vő 60 16.KX) LXX)
Magyar jelaUtlogbitelbank „ 4,/*A/e 03(75 6« 7i. 20.- lO.(XiO 200
H. jclzálogliitt lb. kön», kötr. t1/*6«’ 9C, 97 20«.— s.axi OOO
M. JűlláloglllKlbSBk kÜRS.kÖlV. 4ee
M. jclziXIoghltelb. nyrr.-kótv. — 4°/e 
M. jzáloghiielb. conv. nv. kötv. 10) K

>3,60 
117)- 
í 55 —

84|5Ö
122’— 
158 — 80.^- 20.000 2t>0

’í. Icsxám. és pénzváltób. ooévre 4°> 85 6C 8C S3 •II.- 10.no 1 200
*1. k’MiXm. és pénzvb. tiUogl. «Vi'e 9<: 04. 100— 10.12', 600
Ingvar orsx. köxp. takp..- — 4,/r°,'o OlíöO 05 50 0 6.760 400
iktgyar orez. ktizp. takp____ 4"/« 04 ,0 95 80 15.— 8.750 320
iav.yar tnlíp. ItŐap. jelxb. — iWo 

.Magyar takp. kötv. Jrlab. 4^fe
M. takp. kötp. jolsb. köze. UÖtV. 4'/»9/o

92 79 93 76 16 — 8.o:*i 300
017>0 ?2 őt; 24.— 4.<V>) 400
93i ,0 91 50 40.- 12.000 3<KI

11. takp. közp. jelzh. kör.«, kötr. 4"> 
its::, kozp. íllclsBör. kötr. — 1"/» 

Osztrák-roagrar bank — .« — 4”.
“é
ov
01

a»!--
I001 ■
02 50 45 — 40.00-0 200

l’esti hazai takp. köze. kötv. 4,/ifl/o ?3l V4 15— 3.200
1* stl hazai takp. köze. kötv.-. «°e h3: ti 4 7.1 13,- fi.thK) ÍV
festi htiAai takp. ráloglovél ... 4®> 84 M 851 20— 20.0)0 200
l'csti magy. keresk. bsnk _ 4Vi"Z. 94 64.— 20.O, K) 1*,0

resti ul. köreik, h. bftr.s" kötr. 4'/i"/i * .3 6t s 2J — 4.0») no, •
M 041 t.o — ,tfí! 4/0
89 84 \b ,|6 — 2)0

Adria m. tengerhajózást r.-L IViA'i 6311 un lOákló 2ui
Uudsvestl kvKnti vnsp.-társ. — 4°,e 34 - 80.000 ííO.)
liudiiiest vili. vár. vainl r.-L _ 4’. 14.- 16.1XK» 2(A)
Bndapeat-pécsi vasit... _ w 4_ 4*> 83 > i>i 35 - 110.OX1 2IK)
ksess-ttilerbcrgl rasnt Has. sr. 4».

. . . l«M. p. 4»>
82) i«JV 22.- 30.0X1 800
ivó IV', -0 ll.nnol 2UO

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4'/i">j UO 2 10.175 800

Bankok,
Aflffol-oeztrik bank ___  ___
Kndapcsti bank részv. tára. _ _ _
EU6 magyar iparb azik r.-t.____ __
Hazai bank róazvénytársaaág _ w 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szJavon orez. jelzálogb. —
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank___________
Magyar bank és ii creaked cl mi r.-t. 
Magyar Fakereskedők Hitelintézete
Magyar jelzAloghitclbonk____
Magy. klr. sx.an. osztálysorej r.-t. 
Magyar leszámítoló ós pénzv. bank 
Mngy. pénzint. közp. hitolb. r.-t. A)
Magyar takarékn. Itőrp. "jclz. "bank
Osztrák liltolinbízet _ ________
Osztrák-magyar bank____ _____
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank------ ------- - -------^ _

Takarékpénztárak.
flelvArooi takarékpénztár_____ w w
Bndapest-LlpótTáröfci takarrtkn. r.-t. 
Budapesti tkp. és óvsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _ 
Magyar Általános takarékpénztár __ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti tnkarékp. és bank r.-t. „ 
Országos m. vasntas tok nr ók pénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— w

Biztosító táxaauágok.
Bécsi biztositó társaság____ __
Bécsi élet- éü jár.-biztosító int__
Első mag>*nr Alt. biztosító társaság 
„Fonciőro“ pesti bi$toaitú intézet - 
Magyar jég* *• viozontbiztosiul r.-t 
„Kéttizet!* bnleje.t biztosító r.-t. .. 
Pannoniá viszont biztosító intézet

CKtemalmok.
ílorsod-mlskoldi gőzmalom r.-t. „ 
('oncordia-gőzinolom r.-t. _ _ _ 
Kinő budapesti gőzmalom r.-t. — — 
lirzsébet-Rőzmalom-társíVtAg — 
Lttlzh-gőzmalom r.-társnsAg—. w
Pesti hengormftlom-tiVrsasitg ___
Festi molnárok és füiőü gozm. r.-t, 
Vesti Viktória gőzmalom ^ 

Iparvállalatok.
Beocflini cefnentgyári Unió r.-t. _ 
hndapetft szcntitirlnci téglagyár _ 
Egyesült tóghx- és cr.eniciitgvár 
Ksy.iíkmagyárurzzágl koszénbányu... 
l’.-m.tgy.u t:;z. bánta- éa kohómU
.IstváiU-gtiztóglRgrilr r.-t. _ _____
KóhAiiyai gdztóglagyár r. t._ w — 
KószónbAnya és tégl.-igyAr —
Magyar ni;,(all részvétiyrdrsasAg „ 
Magyar áltnlátiOa kOsztinUúnya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — ...
ünlgótArjAnl kőezénbánys r.-t._ _
Újlaki tégla- és ínószógotő r -t. 
Athctuienm irodalmi és nyomdai r.-i. 
Kranklin-tftrsuUl eldvét. jog nélkül

5150).Mf.l-
;:f,0
378sa:-
17*.
80ó102* - 

1067|—

r74S 

SIM; --
674 —

623 -

flőű — 
53«' - 
232 50 aáo - 
815- 
175 — 
1VX) - 

1032- 
*27 - 

1070,—

740 L>fiO- 
865 — 
Ő78 —

Mai záró ár­
folyam

Sói
if-2 1

^ M *

3 = 5

■3-S
1^

Pénz Árn ő a N

838 — 844 14— 7,50c 200
282 282 50 20.- 8.000 400
3őC — 855 160.— 441 1000
282 282 50 4.JOO 200
E3C 335 24.— 7.500 200
24) 246 - 18.C00 300

508 50 ISO.— 10.800 800
bS( 830 ŐO 14.— lő.OtOO 200
561 56ß 185.600 200
225 227 28.— 10.000 400
427 427 .50 10.— 3.800 2C0

1540L 1Í.6Ó 60.— 5.2(H) 500
611 L 511 50 2O.COO: 250

— 16.— 10.000 200
22.— 85.000 200

200 203 27,500 200
6.17 főC 638 20.— 8.000 20x9

2085 2095 20.— 700 400
3000 3610 8.0*1 GOO

592 596 20.— 2.500 400
18.000 200

180.— 2.895 1000
682 636 70— SA» 400
201 202 16.— 20.CXK) 200
4cn 410 25.000 200

2220 2225 170— 10.000 1200
2 IrO £60 16.— 12.5(0 200
630 682 30.— 17.5(0 200

1590 - 1600 26.— 40.0(H) 200
óOá 510 27— 40.000 200
40 410 Íö.jOU 400

1C21XI 16300 14.- 35.00,, 200
d.— 12.COO 100

60.- 3.750 400
755 765
080 609

148: 0 14900 2<\- 60.000 200
8(V> 375 16.— dO.OOO 200
29« 302 32.-i 184.857 200
435 440 18— 128.094 200

330: 340.) 12.- 14.058 200
13.— 39.085 200

728.190 480
620 630 50 - 48.001) 050
3/0 880 15.88 113.205 400

1580 16,0 9.— 60. CO, I 200
450 too CO.IXIO 200
8V5 880 35.— 520.720 480
068 360

Mai záró Ár­
folyam

Pénz

Borejogyek,
Bazilika —______

, osztr. felült». 
Bécsvár. nycr.-köl 

ndavürosi sorsj.— 
Krzséhei klr. saw..„Jó szív“______
, „ osztr. felillb.

Magyar vöröskor — 
■ „ o. f.

Olás* vbröoker. _ 
, w osztr f

OnztrAk vöniaker., 
OaRtrák hitolUitézot
PAlfly_________ __
'Szerbiai nyer.-köloe 
M. jól. hitelb ny.-k. 
iU. lvi. hllelb ny.-k.

-Könyves Kálin.e müldadó r.-t. ds. 
Pallns irod. és nyomdai r.-t. — «2
Pesti könyvnyomda r.-t.____
Révai tesiv. irod. int. részv.
Klső magyar gazd. gépgyár r.-t. „ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-tár^ _ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _. _
,Nicholsonu-gépgyár r.-t. —. —
Rlmamitrányi S.-T. vasmű r.-t. 
Sohlick-féle vasöntöde és céngvár 
Teudioíl és Dittrich gépgyár r.-t. — 
Vneámgyár r.-t. Sopron-GrAcz 
Weitzer J. gép- és vaggon gyár r.-t. Bihar-Szilágyi olajipafr.-t. _ 1 1 
Budapesti Alt. villamossági r -t 
Egyesült izzólámpa és villám, ri-t! 
Első magyar betűöntődé r.-t. w 
Első magyar gyapjúmosógyár r.-t. 
Első magyar rúszvónyserfözde 
Első magyar sertéshizlaló r.-t. 
ElsŐ,pcsti spódiumgyár r.-t. _
Fiume rizshántoló____ w ee-
Gochwindt-fóle szeszgyár _ _ 
-Hungária* műtrágyagyár — _
Kőbányai polg. serfözö r.-U — — _
Magyar cukoripar r.-t. ________

fém- ós lámpaárngyár r.-t 
Magyar rnggynntaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. — 
Magyar Villamossági r.-t. w ~
Mezőgazdasági ipar r.-t. _ .
„Piiuhns* villamos váll. r -t. ZZ _ 
líoyal nagyszállód» részvénytárs. 
Szegedi ltenderfonógyár részv.-táré.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-L 
-Atlantiéit14 tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti közúti vnspálya-társnsá" 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t! 
Bpcst-szt.-Iőrinci h. é. vili. v. r!-t! 
Bpcst-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t.
Béli vasút __ _ __________ ____
Első cs. kir. szab. duuogőzh. társ.
knssa-oderbergi vasút_____________
Mnnyar folyam- és tengerhaj, r-t 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Usztrúk-magyar államvasad______

20 j — 
4SC —

0 25
14 — 
14 -
20 -- 
81 — ot) —f-3 — 
f>2 — 

484 —

118 50
117 — 
123,—

31!- 
»»- 

496 j -

10 í
17j-17!.
32!- 
3u| • 
68 
56 
58 

494

110 50122 — l2u —

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy _ 
Popirrabel drbként 
Komán bankjegy _ 
Szerb bankjegy
Amsterdam_______
London to f. eterl. 
Német bankpiacok
Olasz bankpiacok_
Pária loo írankúrt
Szentpétervár____
Newvork ICO dollár

j Ara

‘ 175 185
3íG 386

325U 3359
228 232
430 435

áS — 345
3480

Ä5 497 - ■ 
719.501

205 1- 215
:-20ö
1275

1- 21c
-

48.') - 485
SCO - 305
667 _ 570
335 33.8
44-í 445
9C0 930

6000 0300
110
1 13 115

3875 3950
fü2u 10 70
415
C8i 699

2865 2S7Ö
2í5 2501
581 585,
425 42x8,
474 — 475

=09
175

*0 199:75
I8u

1$30 193»

53G 538'-
345, 350;

0,50
í(-

652,75 
366 
300 
256 j—its
3(5 
320

r>ßri 
70S

ne |50

11 41ívj 12 
Ü3JC3 

118-25 
05172

-I-
190 25

654 
807,;-

26( i 10|-
1805 
025

50

113 50
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MOST JELENT MEG A MŰVELTSÉG
KÖNYVTÁRA LEGÚJABB KÖTETE

A MÄ6WÄR
TÖRTEMET

c3f «JÍ

c5$

üZ

t2?
Ä teffes ksSí Sra 
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24 kor c35

S3
Ugyanis - két 

kOftefbekoSw©
«3#

c3$

FERENCZI ZOLTÁN ENDRŐDY SÁNDOR,
SIMONY! ZSIGMOND, KARDOS ALBERT, 
PINTÉR JENŐ ÉS FERENCZI ZOLTÁN.
Az első magyar irodalomtörténet, mely a teljes anyagot egyetlen kötetben 
nyujta. Megemlékezik minden munkáról, melynek jelentősége van és minden 
íróról, aki maradandót alkotott a magyar irodalomban. A szépirodalmat 
épen olyan alaposan tárgyalja, mint a tudományosat és a regi irodalmat 
épen olyan gondosan tárgyalja, mint 1900-ig a ”legújabbak A szaktudóst 
épen úgy kielégíti, mint a nagyközönséget, mert alapossága mellett mind­
végig érdekes. Kiterjed a részletekre, anélkül, bog}’ terjengőssé válnék, és 
népszerű, anélkül, hogy felületessé lenne. Sehol sem feledkezik meg az össze­
függésekről, mindenütt rámutat arra a kölcsönhatásra, melyben nálunk a 
közélet és az irodalom állottak. Szép könyv, érdekes könyv és kiállításával 
is nö% cli az olvasóközönség élvezetét. — Kétszázkilenczvennyolcz szöveg-» 
képpel, ötvennégy fekete és négy színes műmelléklettel van illusztrálva.

KIADTA AZ „ATHENAEUM" R.-T. BUDAPEST, 
RESZLETFIZETÉSRE IS MEGRENDELHETŐ 
MINDEN HAZAI KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

Ä REJTÉLY KULCSA.
—= FHANCZIA REGÉNY. =-

irta: RICHEBOURG EMIL.
66

kőfalak védtékÁ háza? körző magas ________
a lakókat a „Thugok<$ gyakori betörési kísér­
letei ellen.

Kegy nappal megérkezése után beköltö­
zött a gróf villájába, anélkül, hogy tudná: 
meddig fog, bent lakni? Miután ö maga több­
nyire gondolataiba mélyedt el, csak is komor- 
poka rendezett és működött

János, Soleure grófnő utasításainak s bi­
zalmának pontosan kívánt megfelelni. Méír 
két szolga volt mellé helyezve, kiket a vélet­
len vezetett útjába, egy férfi és egy no. A férfi 
angol volt és kocsis, a nö f ránézi a és szakács­
ié, ami igazi szerencse volt, mert a grófnak 
csakis ezekre volt szüksége.

Csakhamar elterjedt a város aristokrata 
köreiben, hogy Soleure gróf, egy gazdag fran- 
c*zia mágnás, kinek anyja orosz berczegnő 
Tf'lt, Kalkuttába érkezett s határozatlan időre 
kibérelte a Patrich-villát.

A gróf számos látogatásokat kapott, min­
denkit teljes barátsággal fogadott cs megmu­
tatta nekik, hogy mindazok, kik a barátságot 
ismerni és méltányolni kívánják, benne egv 
müveit, elegáns, a világot ismerő s a párisi 
magas^ körökben jártas egyént, ki mindenütt, 
"^£0 Kalkuttaban, mint bárhol is, jelenségévcI 
feltűnik, s számot tesz', találnak.

A gróf mely bánata mindenkit meggyő- 
zött arról, hogy szivét emésztő szomorúság 
gyötri.

Kalkutta, hasonloai*» a többi angol, fran- 
czia, spanyol vagy hollandi gyarmatvárosok­
hoz, nagyon tarsasagos és vendégszerető, la­
kosai tehát azonnal mindnyájan úgy vél eke

h'oKT ^.fróf feledni jött Bcngáíiába, ve-

x>uvuejxeL. vacsorákat s ünnepélyeket ren­

deztek számára. Daczára embergy ülői étének s 
a társaságok iránti ellenszenvének, nem elle­
nezhette e kitüntetéseket.
, __ Igaz ugyan s nem tagadhatjuk el, hogy 
János volt az, ki mindezekre rávette a grófot.

Még a kormányzó és alkirály is szeren­
csésnek tartá magát, hogy ünnepélveire meg­
nyerje öt.

Mindenütt, ahol csak jelentkezett a gróf, 
szelleme, jó modora, páratlan elegáncziája és 
kellemes beszéde nagyon feltűnt.

fh’vid idő múlva vezére lön a gyarmati 
életnek. A cm volt a varosban egyetlen gazdag 
ház sem, ahol nem ö róla beszeltek. Az angol 
hölgyek a fellegekig emelték őt s a legtekinté­
lyesebb egyének vetélkedtek barátságáért.

Csakhamar átalakult kedélyhangulata. 
Igaz, hogy mit se feledett a gróf, de kedélyé 
nern volt oly sötét, s nem látszott annyira be­
lemélyedni gondolatába. Hőbbé nem volt lélek 
nélküli test.

A Mi komor nők örömmel látta uj életre 
ébredni urát. „Minden jól megy1'1 — monda 
magaban, —_ a feledés meghozza neki a 
gyógyszert, » anélkül, hogv urának valamit 
szólna, mar két levelet irt a grófnónak, me- 
veket az természetesen mec nem kapott.

Maga a gróf is megérkezése napján irt 
egy levelet édesanyjának, s néhány nappal 
később ismét, egyet. Várta a választ.

Egy reggel két levelet kapott. Egeiken 
felismerte anyja Írását, anélkül, hogv észre- ! 
lőtte volna a vonások bizonytalanságit. A má- 1 
sik levél boritéka. melyet Valenszki Péteré­
nek ismert., gyászkeret te] volt ellátva.

Mit jelentsen ezt Miért c gvász-jel- 
zfis t Talán meghalt. Ravriiunda . . . .vacv ’ta- 
lan a gyermek 1 E gondolatnál nem tarthatta 
a megindulást. X ajjon nein kivánta-e a ^ver­
mek halálát?

Először is a grófnő levelét nyitotta fel. 
fi szava ka] kezdte meg: „Kedves fiam édes 
gyermekem, meg fogok halni.- Egv álható 
kiáltással roskadt iilcscro.

Csak egy negyedóra elteltével, miután 
fájdalmát a sok köny áttörte, olvashatta végig 
a levelet. Könyökkel fátyolozott szemei végre 
a végső sorokhoz értek: „Légy boldog, légy 
boldog!“1 mire szivszkgató zokogással összero­
gyott.

Most már vége van. Ö egyedül áll e Vi­
lágon. Ah. mennyivel nagyobbnak, mennyire 
mélyebbnek tiint. fel most szercncsótlensfége.

E lőréiben többek között édes anyjának 
kor etkező szar-ait olvasta: „Méhány napra, 
miután gyermekét a világra hozta, Raymond a 
szabad lón. Isten tudja, hova fordult, Mindaz- 
által reményiem, hogy e borzasztó lényről l3b- 
lc„ hallani sem akarsz. Az újszülött egy leány; 

ebg épen jött e világra, megtettem,' amit ne­
ked mondtam. Az általam használt elövigyá- 
zati rendszabályok biztosítanak engomet ar­
ról, hogy még az anya sem találhatja fel gyer- 
mekét, ha csak egykor jobb érzésűivé nem 

lesz.
„ ^ aloii.-zki Péter levele a grófnónak utol-

so szempillantásairól tett jelentést, említő a 
parancsokat, melyeket tőle kajrott, de egv szót 
sem szólt Ivaymundáról rogy gyermekén'»!.

A gióf c najitól kezdve nem ment ki és 
soho sem mutatkozott, daczára János giircos 
Kérelmeinek, aki nem ok nélkül rettegett, 
iogy ura ismét 1 ele fog mélyed ni sötét irori- 
dolataiha. A nagv bánat nem engedte met; a 
grolnak, hogy bárkitől i< megliivást fogadjon 
el- < sak az volt felelete: ..Siratom és ~vászo- 
l°m anyámat.11 Egy van! O anyját siratta és 
megsemmisített, elvesztett reményeit.

Anyjának halála egy újabbat csatolt ré­
gi b fajdalmaihoz, és talán szivének minden 
sej »ejt megújította. Előbbi, egy pillanatra -1- 
mmmlt .1 »tét érzelmei ismét feléledtek heve­
sebben. mint azelőtt, mert agya még erősebben 
tamadtalott meg. Alig evett, valamit és mit 
se, beszelt; folytonos láz, emésztette. Külön-

e.n JVTT TCM-,Cllx>n irl(Vto tűz fényiéit, 
mit lehetetlen kiáll.mi. J

(Folyt, köv.Y
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EGYETÉRTÉS 17

színhazak.
Csütörtök, 1913. április 3-án.

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Este J/68 órakar 

Uj betanulással
Morvát Paula ó< Iíettyci Aranka 

első fel éotdvjl:

Az egér.
Vígjáték it felvonásban, 

irta: Pailloron.

Vígszínház
Este 3/£S órakor

Az cluökné.
P.onózat s felvonásban Irta : 
Hennecjuin <s Vcber. Fordította: 

Karinthy Fii gyes.

Délután órakor

Hamupipőke.
Mese iá tők 3 felvon ;i ah? n Szöve­
gét 'r a : Mákonyi Jv ri1y /epé­
jét F rkas Imre ós G h r Ander 
voiKoirn p errette; ß illy ft/ A

Király Színház
Este 8 órakor 

Pálmai iika, Fedák ári és 
Nyárai A ,tal vcndégfellcptével

A czigányprimás.
Onórette 3 felvonásban írták; 
Wilhelm ós Grünbaum. Fordította 
Harsányt Zsolt. ZonéJ-'t szerezte 

Kálmán Imro

Telefon 11B-ZZ i Telefon 118-Z2

Ma, csütörtökön április 3-án két el und As * Délután 3V3 óra­
kor mérsékelt helyárakkal, este 8 órakor rendes kelyárakkal,

ft pnasnp Áprilisi műsor.

a ez it rom os 
ember. ;;JARROW 

THE PICCOLO CO.
is tsgu liliputi czirkusz és vari Hé társulat. «26

LÖCIE KÖMIG
a népszerű művésznő. 6 Comedy IMccnnlnnlcs, ragtime 
csoport Illniielic de Panniié élő reliefjei. Dottle Kinn. 
The Kecnrdn. Pari« Trió. Dliiltlnkzl operett. „Piti 
moil1' moziszkeccs paródia. K. S-vltl Hennin, Szósz Ilona 
Vlrófili Jenő, Miit hé- Sándor uj nótákkal és a lobbi uj szen- 
zioziós attrakció. Előadás után ItOYAL-CARAlllíT. — 
Jegyek az összes előadásokra elővételi díj nélkül, válthatók a 
Hoyal-Oríeum jegypénztáránál és az összes rlr'erl jegyárusító 
helyeken. — Minden csütörtök, ünnep- és vasáriitrp d. n. 3>/s 
órakor mérsékelt kelyáru családi előadás teljes esti műsorral.

PALAIS BE DANSE
(TÁNCPALOTA)« Kezdető oste V* 11 Arakor,

VI.f Szerecsen«u. 35. Telefon 120—77.

Szenzációs áprilisi műsor ! 11
táncoló
élőképek.

Les 3 Paz Catzado
a spanyol táncait Mnálynöl.

DIE O SONNBNKINBER Strandidyll. Ees Armanis
francia exentriktisok. Ilnnsl .Inckson sz.uhrctt. I.n Mulnt 
tan, Myrlnm & Danscur slb. stb. Előadás után párisi vig 
hangulat és tánczmulat.ság reggelig. Kitűnő vacsora, l’énztár- 

nyitás 1 .irt órakor. American har. ----------------.

FOLKS CAPRICE
VI., Révay-utca 18. Telelonszám: H—22. ■ 

Ma:

Bohózat 1 felvonásban. Irta: Tábori Emil. 
Rendező : Rótt Sándor és

„Die Geschichte vom Wolf“
Jegyek elővételben : a nappali pénztárnál d. e. 
9—1-ig és d. u. 3—6-ig Hirsch Andrássy-ut 19. 
Sopronyl Rákóczi-ut 1. „Az Esi“ kiadókban és 
Brauer tőzsde, Tcróz-körut 51. — 12 óra után az 
első emeleti „Casino de Pániban“ a világ legjobb 

ének és táneszámninak fellépte.

ívőrosi (Me«
Waldmann Imre Nagymező" 
Igazgató. «200 utcza 17.

mm

Ma két előadás

I1ELSEI
felléptéiéi, Hezúeliih '1,1 és 8 érakor
Délután a rendes d. u. helyárak,

Mister Galante
és uj áprilisi atírakeziók.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 
óráig a nappali pénztárnál.

mmn
Gyár*utca 21. Telefon 75—27. 

Keziiata esto ];t10 órakor I

S7fln79f‘ÍnQ Ili miknrl Uj mUv6sz attrakciók! Uj sze l OLÜiUdbSUo UJ lllUoUI. re plök. Pompás bohózatoki SI Age r | 
(számok; Kacagtató politikai tréfák, Aktuális kupié,ki Molnár | 
I Ferenc vig jelenőt/*. Liptai Imre színpadi tiéfili. Fczcnc*zy | 
I Károly n| dalai! Felolvasás a Petőfi-Társaságban. A bízó-1 
I nyitás. Debella. Az utolsó levél. A parlamenti őrség. Rendezés 8 
I a Nemzetiben. Arany eső stb. — Jegyek válthatók az összes $ 
I városi jegyirodákban és a kabaré pénztáránál délelőtt 10 tői j 
1 1 óráig és délután 4 órától az előadás végéig. I
[Vasárnap délután FEHÉR KABARÉI i|

hogy minden ár­
ban kaphatja a 
legjobb ós legol-Ön már tudja?

?bbÄS amerikai cipőket.
Szétküldés a7. ország minden rée/.ébo. Meg nem felelőt kicso- 
rúlok. 20 K-An felül bórmontvo. — Kérjen ingyen árjegyzéket. 
Szotid 4* pontokiszolgáláSi Kivonat az árjegyzékből:

Elegáns férfi-elpSk
box- és chovro-bőrből, utolsó 
divatu, ougoa, fűzős 10, gom­

bos I K följebb. X', 
Amerikai és angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,16,18, 20 ós Istj,

Gyönyörű nóScfpö&c
box- éa chovro-bőrbóÜ ctt£0» 
9, fűzős 9.5?, gombos ós félj. 
Sikkes amorllcal és angol cipők, 
ÍÜzóe ói gombos 13, 16, 19. 20 

és följebb. I 29*2
HygionDcxts

gycrmek-elpőKr
minden árban,

Bértik atftnl 
kóozitée k>a- 
tiuomabh ti- 

vltolbsa.

„y3 módszer!
Pongrácz S. Sándor

Kjdl Iáira 
kőazflh

ti Orthopid-oipdk
kihrajz utón kőazflluck

Budapest, VII., Szontil-u. 23a.
nyűgöt! pályaudvar közelében.

msmss

American

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi
amerikai cipő- 

küiőralegességek
kizárólagos elárusitása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Kicjyc-tér I. (Királyi bérpalota)

V. , Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körut 42.

DEBRECEN 
Piac-utca 44.

ZAGREB 
llica 22.

Kérje hopes árjegyzéhünhet!

* i.

Április hó Nemzeti
Színház

IDagy.- -Kir. ‘ 
Operaház "Várszínház Népopera* Vígszínház Magyar

Színház
Király*
Színház

• BifHaphíir 
Színház Uránia

4 Péniek...................... A láklyák Siegfried - Aranycső A mumus Az isteni s ikra A cigányprímás Szökik 
a n gysá'ja Napoleon

5 Szombat .............. A laun
Kiadott 

menyassz ny -
(íoflmnnn meséi 
Ja ilowkcr lel- 

lépt-'wl
Lakájok A farkas A cigányprímás Szökik 

a nagysága
Az országos fzin 
művész: ti aka­
démia ol-adása

Ü
Délu'áni

Vasárnap-------------- ... ... -
Eato 1

C rano clo 
Borge rác

A Iá lyák

A denevér

Tetei
- Aranyeső

Bella

A mumus

Királyok

Az isteni szikra

Éva

\ cigányprímás

Szökik 
a nagysága

Szökik 
a nagysága

-

j I

: .............
.< X ;.vv^V«T ,< .< . /.t . rv* ■ • j
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ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alk,
a legelőnyösebben

AJÁNDÉKOK
POLGÁR KÁLMÁN“““’

Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám, I. emelet.

kér«
pedi
kövi
Iyer

L
Bú
FióI
a H

fovfi
I-']
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Japán
levélhordó.

erdés

üjásaság: g

Bármely beszóló gép on Pathéfon tornáz iátszbalő. 
moly tudvalevőleg a Jogjobb lomoz, nem kopik.

— nem kell «. —
L koronáért oly hangdoboz, moly minden gépen 

alkalmazható és azzal Paíhéfon-iemez játszható
Beszélőgép 2 hang doboz. — 1. 

_ l’athó hangdoboz 10 kétoldalú 
lemezzol 70 korona kizárólag

iREtóEf! SSIHÁLT
elsőrangú hangszer telepén

j Budapest, Királyutca 58. szám.
I Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy iölcséres grammopkon
: 1Ó lemezzel 40 korona. :

Sportszerű Lawn-íennis pályák
építését, helyben környéken és vidéken 

szakszerű munkáséval elválni
KERTÉSZ TÓDOR

sport ilzlcte;
Budapest, IV., Hrietóf.tér
Köllcégvetés, építési utasítás díjtalan.
Lawn-tannls és rolndennejuü sporlczlkkek- j 

röl árjegyzék Ingyen ús Lérraontve.

EGYETERTES 'Csütörkölc, április 3.

SZIM HAZAKo
Csütörtök,-1913s április 3-án.

Magyar Színház
Eőto ^8 órakor

Az isteni szikra.
Komónia 4 ftilv onásban.

* Irta : Drégely Gábor.

Várszínház

A japánok gyakorlati érzéke
azonnal fölismerte a* 5®5J"* uj “35@>3

BEHSöSiÉÍ ™5sarok951

Népopera
Este 1 órakor 

tadlowkcr Herman felléptével

Faust.
Optra 4 felvonásban. 6 képben. 
Irtai Barbier ős £arrő. Zénóját 

Bj!'rzr»ltA t .Gonnőd

Uránia Színház
Esto H‘8 órakor
Fischof Gyula 

felolvasása.

Budapesti Színház
Este %3 órakor

Szökik a nagysága.
• Énekes bohózat 3 felvonásban 

Irta: Bródy Miksa. Zenejót 
szerzettet Mar.os Ferencz.

Nincs előadás.

HOVaL-DRFEUM
VII,, Erzsébct-köi-ut 31 
— Telefon 110—22. ■

Ma, csütörtökön, április s-án 
két előadás: délután S'/í órakor 
mérsékelt helyárait kai, és este 
S órakor rendes helyárukkal
a pazar áprilisi műsor.

Jarrow, a citromos ember. 
The Picooló Co. is tagú lili­
puti czirkusz és varieté-társulat 
IjUole König-, a népszerű mű­
vésznő. 6 Comedy Piccanin­
nies, ragtine-csoport. Blanche 
de Pnuúac élő reliefjei. Dottle 
King. The Records. Paris 
Trio. DLdU lakzl operett. „Piti 

Mozi- moziszkeccs-paródia.
K. Solti Hermin Szász Ilona, 
Yirágh Jenő, Máté Sándor uj 
nótákkal és a többi szenzációs 

uj attrakciók,
Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi dij nélkül vál­
hat ólt a Royal-Orfoum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Minden csütörtökön, ünnep- és 
vasárnap délután 3'/. órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi 
előadás teljes esti miisorral.

Erzsébet-körut 31. Telefon 110—22.
Mizden éjjel 12 érakor nagy nemzetközi cabaret előadás.

JB sznnzáciös ének és táncattrakció. Művezető: HANS 
ZB5 8 OTTO, a bécsi Hölle rendezője. Legújabb sláger-számok 

táncok és egyvelegek. Fellepnek : 6 COMEDY PICCANIH "" KIES, DUETT BOKNOTS, flbonyl Irén, FPdTZI CAJERÉ, 
Anny Douissant, Fodor Vilma. Dottle King, Mitzl Költ,tor, Frleel 
Ldwy, LA BelLE LIS5ETH, Tóni Llnstodt, Jenny Lili, Kelemen Döske, 
Tbea Baronin Malbarg. Erdtilyi Farike, Margói v. MOller. Made- 
lame Roggers. Virág Marosa. Margarethe v. Walden, Mitzl Vorolll 
Frida Rück, Marietta Serena, VaHy Rcnée, Tbs Regards, Elly Schalk! 
Kuxű Vioco ZL‘iiek:tra. Bal mabile. KerinnúYerseny. Egyveleg, leg­

újabb dalok és kupiék. stb. stb. “
Helépötlij 1 Itoi-otm. Egy éra után nincs belépődíj.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczl-uf S3, szám. telefon: József 21—16.

11 órakor
Kezdete fél 9 órakor.

Sláger! 44230
Újdonság!

Az utolsó lepedő!
9 órakor 9 órakor

Fegyvergyakorlat.
Bohózatok. írták: GL5NGHR ésTAUSSIG.
Steinhardt uj Rúpiákkal és kiitinö" külföldi számok!
Előadás végeztével (éjfélkor) kcdélves kabaret-clőadás 
Elsőrendű ének- és táncszámok, fellépte. Reggelig cigányzene 
Belépődíj nincs. Jegyek: Dólelőtt ío-töl í-ig és d^lutón 
3-tól (Hg a mulatóban 6s egész nap a Hirsch-féle nagytőzsdé- 
ben, Anrir&ssv-m 19. és a Hungária-fürdő pénztárftn.Al kaphatók.

Ferdére taposás, kisiklás, fáradtság, az idegek rázkódtatáea 
kssárva ! Berscmmüvok, Budapest, VIL

Befc eí& w~£ii»k usz
Városliget. Telefon: 107—46.

2 & Sím fiás 2Ma
csütörtökön
Délután -i órakor crnládi rlöadás. TVIjee műsor léllirlj-órnk 

nagy előadás. Ciltitrsz SZBNZÁCZIÚ
10 BOHÓCZ. ÍO

Este 8/t8 órakor nagy
Szerkeszti 
nersEKKJVJVM

Mindon száma kedves és kcMomos, szóra­
koztató olvásmány. Költomcnyoinok nagy 
része a háztartás, a kézimunka, a fogla­
latosságok körébo vág. Választékos szép­
irodalmi részét pedig jeles Írók írják. Igazán 
Hatni leányok lapja, moiynolí minden sora 
nekik Íródik. Előfizetési ára nogyodóvro 
3 korona. Az uj évnegyed dpr. 1-én kezdődik.

'ntatványszámot kérésre PJVGVEJV 
if« « feiaááhivatal: Bnáapest, VI.
■ ri-HlIcf, Tlmtlrássy-at 16. sv.dim alatt.&Ljx£jPíZT* .~ :»yi»wTH7smc$nc

H fi

x \
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ANDRÄSSY-ÜT 39
TÄ1ÄSZI simmtmKEK

ANDRA8SY-ÚT 39

Körülbelül 1000 darab 
— n ü?___ _n_ c

bőriitAnzatu fFustian-szövotből), csinosan ilaniborirozva, 
3—4 évesnek. occassiós Ara 2 kor. 99 fill., minden következő 

szám csekély áremeléssel.
Azonkívül’’érkezett e fry óriási mennyiség fiú játszó nadrág 
damasztvászouból, drapp éa kék színben, jól mosható, 

2 kor. 50 till.

Körülbelül 2000 darab <@1 kor.

Biéi delénbluz 1.5©
rajz szerinti kivitelben, finom mosódelénkolméből, külön­
böző szin, fehér vAszongalIérdiszitéssel, kitünően mosható, 

occassiós Ara 1 kor. 50 Üli.
Azonkívül érkezett óriási mennyiségű gyapju-klottblu/, 
3 koronás, vászonbluz 4 kor 50 filléres, tiszta gyapju- 
pzövetbluz hímzett gallérral 5 kor. 90 filléres, rendkívüli 
elegáns fehér batisztbluz valenciennobetéttel 4 kor. 50 filléres.

l-3ő emelet. „Lift!11

Körülbelül 3000 darab dll kor.
Madeira füzővédö 1.7©

Igen finom áttört madeirából, rendkívül elegáns kivitel, 
cakk és keresztülfont finom selyemszalaggal, occassiós ára 

1 kor. 70 fill.
Azonkívül érkezett nagy mennyiségű füzővédő chiffonból, 
cakkal diszitve, melyek 90 fillérért és ugyanolyanok batiszt- 
chiffonból, hímzéssel diszitvo, hátul gomboló, melyek 

1 kor. 30 fillérért lesznek elárusítva.
Földszint közép.

Körülbelül 300 darab kor.

női sxalmakaiap B 50
sikkes bolcroforma, gyöngyszalmából, gyönyörű eelyom- 
virágguirlandda , ugyanabból a virágból oldalt fess, magas 

díszítéssel, occassiós ára 7 korona 50 fillér. 
Azonkívül érkezett nagy mennyiségű bájos bakfiskalap, 
japán sza'mából, bársonyszalag masnival 3 koronás. — 
Elegáns leány kalap finom angol szalmából, recés szalag, 
angol kokárdával. 4 kor. 80 filléres. E'cgánP Girardikalap 
so^yemzsinórdíszítéssel, toget és fehér 5 kor. 80 fill, óriási 

mennyiségű formák és eredeti párisi modellek.
Földszint, elöl jobb.

Körülbelül 5000 pár M

női eérnakeztyti á||§ fm
2 patentgombbal, kitűnő minőség, fehér, szürke és barna 

occassiós ára párja 48 fillér.
Azonkívül érkezett nagy mennyiségű hosszuszáru, félujjas 
keztyü csipkediszszcl 28 filléres és valódi svédutánzatu 
női keztyü. fehér, szürke, barna és sárga színben, párja 

90 fillérért.
Földszint, elől bal.

Körülbelül 2000 darab

fin maftrózing
kitilbő minőségű, színtartó tricotszöveiből, fehér alap, 
piros, világoskék vagy sötétkék csíkkal, I-cs nagys. occasiós 

ára 40 fillér. Nagyobb, csekély áremeléssel. 
Azonkívül érkezett óriási mennyiségű egész finom (flór) flu 

matrúzing, rendkívül olcsó árak mellett.
Földszint, közép

Kőrülbelü 1000 darab

leánykámba
angol szabás, igen finom damasztvászonból, fehér színben, 
külön logombolós gallér és kézelő, selyemcsokorral. I-es 
szám occasiós ára 2 kor. 90 fill. Nagyobb számok csekély 

áremeléssel.
Azonkivii. érkezett Jeánykaszövetruha sötétkék cheviotból, 
egészen bélelve, I-es szám 3 kor. 80 fillérért és egy óriási 
mennyiség vászonruhácska hímzéssel diszitve 1 kor. 80 flll.-es 

árban.
I. emelet „Lift!“

I. emelet „Lift

Körülbelül 2000 darab

disiwi» virággá
Gclycmszallaggal disz i Lett kristálya vegváza, művirágcso­

korral együtt, occassiós ára 98 fillér. 
Kalapdiszitéshcz alkalmas virágcsokrok 75 filléres, óriási 

mennyiségben. ",
Földszint, elöl

Körülbelül 2000 darab kor.

puha kalapÄ.9®
nemezből, legújabb forma, minden divatszin, 

occassiós ára 2 kor. 90 fi k
elsőrendű

Földszint, hátsó terem.

Bz egész világot uraié eredeti The Champion
kerékpárokat dupla harangcsap- 
Agygyal és szabadonfutóval. 3 
és 5 évi jótállással, minden ítr/cl- 
nnelés nélkül szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk és

lierBhiiár-alhaírészeheí
az egész világon létező összes 

kerékpárokhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, konuszokat és csészéket óriási lorgulmunk
^n'ks^imo^'nagybanieredeli gyári áröan szállítunk

vidékre is bárhová
LÁNG dfÄKÄB és FIÄ

kerékpár- és alkatrész nagykereskedők
Budapest, Vili., Józscf-körtat 41. szám.
Fióküzletek: tiaross-tór 3. és Budán: Margit-körut fi. Minthogy 
n Helical Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 évben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt, kénytelenek voltunk o kerékpárok 
fovgalombahozntalát megszüntetni. DIhzó fje» yze künk 1500 képpel kerékpár és alkatrészekről inuycn és borin.

felvétetnek e lap 
kiadóiiivaíaláfcaa.

halhólyag
valódi francia is ansrol RVúrtmAny, 
tucntonkint 2., 4, G., 8-, 10.. 12.,

I fis 14. K. s tncalnM 20°'o engedmóny.

Mintagyüjtcmény
12 darab különféle finom óvszer 4 Ke

N AKI Mi A
törv. védett valódi indiai paragnnimi 
fótti különlegesség tucatja 12» — ltor, 3 tucatnál 20 ) engednény.

Uterus-Spray \
14.— korona. foss. Orlsriv, orvul rcndelolro
IrlU Bitiét va:r.S'!! ío.í

Irrigator 3.— Ul7?ij?w.a
Rfiszlctes, AbrAs AiicgyzAUot ingyen, kér- 

meutvo fia UlokMrt.H-al küld a

Magyar Orvosi Miiszertér,
Bodafi.lt, VII., kor., RákíCil-ol OO
(A ltilkus-kOrhilszal asembon.) ví

AZ EN
előfizetési árai

Negyedévre _ ... 2.50 korona
Félévre____ _____ 5.— korona
Egész évre    lO.— korona

SINGER és WOLFNER
sí VB., Antirássy-uí 16. szám. s:

T. •riTryw ■ ÉTI%-***• • --- va*

Szabadalom-értékesítés.
Kosclelskl Boleslaw házínlajdonos és báré 
Kriiodena." Struve Alexander császári kama­
rás, dumaképvlsolő, szentpétervári lakosok

az 50601. számú és
„ Gr é p> iu « r» fa fe 1 «3 <o> 1 cy o e á s á r> a,'“
cimü magyar szabadalmuk gynkorlatbavctolo céljából 
gyárosokkal vagy iparosokkal összeköttetést körösnek. 
A szabadalom tulajdonosai hajlandók szabadalmukat 
eladni, esetleg gyártási engedélyeket adni. Bővebb fel­
világosítással szolgál a Szabadalmakat Értékesítő Válla­
lat, Pásztor cág, Budapest, VII., Erzsóbat-kőrut 17. sz.

ERFIA

US EMI BAJAIT'
húgyszervi bajokat, nypbiiist, önfertti- 
zósbdl származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a féifigyengoBÓg 
(impotcnczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő credmé.nynyej gyógyítja ratio­
nal isiin kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABIMYI
spcczialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Olztos slier folytán n honorárium utóing Is flzothetfi. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

Ken de les: 9—3, este 5—7-ig. 
Budapesten, ftáhóczi-út S/a.

(Lépcsőházi bejárat.)

Veszek
régi levélbélyegeket
az SO es, 60 as ós 70-os évekből, magas árakon, 
különösön régi koreskodöházaktól az olrakott régi 
lovolozést. Mindont azonnali készpénz ellenében. 

Kívánatra előbb ajánlatokkal is szolgálhatok.

ANTON PETSNIGG
GRAZ, ANNERSTRASSE 7,

.Altvater“
Gessler

Budapest

köti meg.
Ósszos vagyon — 195,110.550.02 korona, 

g ► J Biztosítási állomány 90.008 Iíötvóny 
696,142.373.27 korona biztosítási töko 

< S I 1,701.779.11 . évjáradók

Bgagars^gi

lodern tűkeértehesités.
Magánosán álló egyőnek, gyormoktolon házaspárok 
ós olyanok részére, kiknek szükségletei túlhalad ják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekükben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
sziglan nagyobb óvi jüvcdolmot biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzük, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 óvos egyén 10.000 IC botot után 
a takarékpénztártól kamatokban 3.5°/o = 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
10.68% = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szoroz magának, 

ha a szersződést

„AZ MiniS

élet- és jiírBiiék-bizfositó társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „Méh

VI

fii
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ti hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szfl 
egyszeri beiktatása közönségen 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Férjet keresnek:
gazdag délamerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz ca. 
60,000 rubel vagyonnal, 
néhány bécsi és magyar 
hölgy 60-200,000 korona 
vagyonnal, 22 éves német 
árvalány 400,000 márka 
vagyonnal és még sok szál 
vagyonos hölgy és özvegy. 
Komoly szándékú uraknak 
(vagyon, vallás, foglalko­
zás mellékes) díjtalan folvl- 
Hágositást ad: Schlesinger. 
Berlin 18.

Szőlőoltványok
szölővosszők és kitűnő ér- 
melléki hegyi borokról 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes föárjegyzéket, 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb és a legjobb hír­
nek örvendő Ermelléld 
Ezőlőoltványok és vesz- 
szőszaporitó telepek tn- 
iBjdonosai. Cim: György o- 
vich és Lakatos, szőlő- 
nagybirtokosok, Székely 
hid, Biharúi.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Äagy Jenő elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
Sitö irodája, Budapest, 
Eákóczi-ut 36., I. emelet 
8. Czégnélküli levelezés :

Gyorsírás
és gyorsgéplrás. A Gya­
korié Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege-
sen megnagyobbított mo- j
dern bygienikus uj helyi- i
légeinkben (Amlrásay-ut 
12.) tartatnak. Legalapo- ! 
eabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsborgor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartást 
rendszer, összeadd- és szé- 
moldgdpek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glogowski 
ős Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám.

Uj KÖNYVI
GYULA! PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1654-1861,

Ára 5 korona.

Parlamenti
gyorsírók áltat vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás különfélo gé­
peken és magyar-német 
fbgnlmazásoklatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Oyorsiré-Egyesliiet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényti egye- í 
sületi oklevelek. Tájékoz- j 
tatót küld a Babelsberger j 
Szakiskola (kizárólagHege- j 
düs Sándor-nteza 7, előbb j 
a szemközti Liszt Ferenc- ; 
tér 10. szám alatt. A címre I 
jól vigyázzunk! Az egye- ! 
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és I 
„GabolBberger Szakisko- i 
la* jelzőket mogtóvesztée i 
céljából utánozzák. Telefon 
64—68._________________  !

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal- j 
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér- ! 
tékosit Révai ás Társa i 
szabadalmi és értékesítési I 
osztálya Bedapest József- 
kőrút 21.

Találmányokat
fSmogoikkokot megvételre 
külföldnek állandóan koros
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, Józsof-körut 2L

Saját gryártmányn fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak go kor.-tól feljebb. Elvál­
laló min denféle kntszivattyufc 
és házi vízvezeték berendezése­

ket legolocóbb áron
LEFKOViCS ADOLF

Bedapezt, V!!., Wstselényl-e. 61 E 
Telefon 113-40. — Árjegyzék 

ingyen és bérment ve. *

Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.
Megrendelhető:

LAMPEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest. Andrússy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben-

Csak az én kipróbált 
szerem felülmúlhatat­
lan haviba! ynvarok 
esetében. Eredmény­
telen, drága és olcsó 
szerektől óva intek 
mindenkit. Csempéim­
nek megkísérlése után 
(I. erejű Márka 4.50, 
II. erejű Márka G.50.) 
Ön azonnal meg fog 
győződni. K. 3. nsz- 
szony írja: .A kül­
dött cseppek a célnak 
azonnal megfeleltek; 
alkalommal kérek i 
üveg Jl-od erejűt, mi­
vel sok ismerősöm 
van * Csak postával, 
vámmentesen,titoktar | 
tís melleit küldi St.An- 
tonluslabcraterium Der 
Hn 494. BreltcstressoS

MINDEN

Hirdetéseit 
felvétetnek 
a kiadóban

fiatalembernek és hölgy- 
nek foltótlonül ajánlható 
»Társalgás Hti vészelő című 
könyv. Szégyen az em- 
íorro, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy plúno 
fölobbvalójának. Mindönki 
szánakozva nézi az ily 
embert! Akar tón szel- 
lemos lenni? Akarja, 
hogy kollomos társalgónak 
tartsák ? Olvassa cl a Tár­
salgás művészete (Ellen­
állhatatlanság titka) köny­
vet,molybői mogtnd|a,mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fölcbbvalót 
egyaránt moghóditson! A 
könyv korrekt nlmntatója 
lesz az ólet minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
küld a „Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapoit, 
Rákóozl-ut 36.

Haj fiatalkori
szín visszanyerését és hab I 
lás óvását tanítom 4 K j 
45 fillér beküldésével. 

Bánétól óvó rózsa-nreko- j 
nőcs 90 fill. Minden ren 
dőlés árához 45 fillér be- : 
küldésével portomenteson : 
szállíthatók. Rolháné Nagy- | 
káté. Postmogyo. |

Tokaji '
esamörodnl 1906. évi 8 
liter II korona. Tokajt 
édes flszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmontvo 
Grittner Lajosnál, Tokaj­
ban.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó kö-r^e;

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban meg 
meg nem jelent, utolsó el- I 
beszóláséi ás regénytöre- : 

dóké.)
Ára fűzve 5 korona, j 
vászonkötésben 7 kor. |

Kapható;
LAMPEL It. könyv- I
kereskedése (Wodianer F. 
ás Fiai) részvénytársaságnál ; 
Budapest, Andrássy-út 21, i 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

Örökre
irtója tyúkszemnek, min­
den bórbnjnak, fagyás­
nak, viszketegnek 80 fill. 
Fogfájást rögtön szüntető j 
1 kor. Rolháné, Nagykáta, 
Pestmegye.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: : 
Copony Ede Körmenden. 
120fajta tülovoliifák, lomb- j 
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.
—------------------------------— I

Kitűnő tanerő
elismert legjobb módszer 
szerint tanít gymnáziumi, j 
roál- ós polgári iskolai tár­
gyakból. Előkészít toljcs sí- 
körrel bármely magánvizs­
gára, érettségire, Önként ős­
ségire. Egyenkinti oktatás.
A bámulatos eredményeket 
igazoló okiratok felmutat- 
hatók. Külön gyorsírás! 
tanfolyam. Két tanuló tol- 
jes ellátásra felvétetik. 
Fordítások elfogadtatnak.
G. H. Budapest, VIII. kér., 
József utca 52., III. 22,

ZálogczÉMőliat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokal, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt j 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok ós tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 81. ss.
lEfcbelle-ntex* oarltío.

200,000 darab

Merni
tirsH

wz——iMza
Képes hetilap fiatal 
leányok számára, ca 
Szerkeszti: TüTSEK 
ANNA. Előfizetési ára 
negyedévenként 3 K.
—i Sllllll I IBS.’,

SüíoER és KGLFMEn 
flndrássy-ut 1E. sz.

A oaéYar mcmoíír-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Arn 6 korona

Kapható í
LAMPEL IX. kftnyvker«-
krdése (Wndisner F. él Fiai) 
r.-l.-nii, Iliid,ípesl, VI. kér., 
Andréssy-iil 21. szim és 
minden kbnyrkorcskcdéiben.

„ Hurigápla

beszélő - gépek
ltólceéraélkölieU Is

I kizárólag eredeti elsó- 
I rangn gyártmány, rész- 

letliztésre Is oloeén 
kaphatók, 

r I r mr

Budapest, VI., Teréz-körit 4.
Kérjem asjogyz éltet,

különös ezóp Vfidpesztcnye, 
gömb.ákác, gómbkűns, tölgv, 
krisztustövis, juhar stb valamint 
különfélo Bzomomf.i; ára da­
rabonként go fillértől feljebb. 1 
miliő gyümölcsfa n legbccsc- 
,-:ebb fajokban; lf-o drb. mngas- 
förzsü almafa minőség szerint 
25 koronától feljebb. 100 drb. 
disz- ós sorfa valamint 100 
érb. diszbokor, tehát összesen 
200 cifrábból álló gyűjtemény 
10—15 fajban K 70.—, 100 drb- 
ból álló gyűjtemény (60—50 
darab) K 40.—Legjobb cövény- 
osemete: akácz- és glnoditia 
(kriozt-nstövis) í—4 éves ma* 
gonezok íooo darabonként 16—55 
kor., ákácz-suliáng: 3—6 éves 
mngonezok 250—400 cm. m. 
1000 drb. cg—100 kor. Kocsá- 
nyostölgy : 3—5 éves magon- 
ezok looo dnrabonkónt 15—25 
kor., suháng igo—2CO cm. magas 
100 drb. K 7.—, 1000 drb. K 
gű.— Fajbaromfi ós ezek tolásai 
12 légért ékese bb fajlmn, vala­
mint vadász- és disziáczánok ős 
ezek tojásai. Köpés főár jegyzé­
ket kívánatra ingyen küld:
Gróf BATTHYÁNYI ZSIG- 
MOND uradalmi intózcsógo 
CSENDLáK, u. p. Ferencz- 
lak, (Vaamcgye.)

10,000 magas tövis
rózsafa 2 éves erős koro­
nával, minden szinbon ós 
fajban kapható 1 korona 
árban darabonként Újhegyi 
Kózsatolop, Szókelyliid 

Biharmogyo.

Régi jó üzlet
vegyoskoroskodés Bnda- 
post környékén teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
adó, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnól Váezi-ut 34. 
L 4.

Vigyázzon
ha inoghillt és valódi 
Rétliy-félo cnkorkát vá­
sároljon 60 fillérért.

Egyedül álló
keresztény árvalány, kar-!
csn, magas tormotü, szökő,! 
százszor koronavagyonija!,! 
gyorsan férjhez menni óhajt:
Komoly joiontkozök, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Lovelokot 
„Fides 38490“ alatt Swarz 
József hirdetési irodája,! 
Budapest, Andrássy-ut 7. 
továbbit.

Bjíöh, flblaHoű
vnsredönyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen o) 

csőn kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLE.Ő5-UT 123. 

Colefon: 02-80.
Alapitíatott 18650-bon*

®J»5osáRyság =§■
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt te s ti do mókát nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyongoség, idogossóg 
ellem ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetot- 
lon tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Jrt 
10 Ur. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly drogueria 
VII., Damianich-ntoa 33. 
Telefon Jóaseí 28—29.

/ " \ 
ITHENÄEUM 
n KÖNYVTÁR
legújabb kötete:
Atnnclaiorradalom Izgatóan 
értfokcs osominyol n világ­
hírű iro ragyogó fantázlija- 

nak a megvilagüAsuban.

Analcle Franco i 
í\x Istenek
szomjaxnakl
Regény. 384 old. Ára 

Eddig megjelentek:
KÓROK TAMÄS i Komé­

diák. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS: C-lória. No- 

vallók (443 old.)
BALZAC: A szumárbőr. 

Regény Í3S7 old.) For­
dította Harsány! K.

ZOLA : Pascal orvos. Hcd.
(443 o.) Ford. Gero A. 

DICKENS : KCt város. Roi!.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

A.WATOLE FRANCE : A Pin- 
áalnck sziíete. Rei*ény. 
Korit.ilöl.my Gy.(320o.) 

CSEHOV: Az orvos file- 
et-iíe és más novellák. 

„(334 oldal).
BÖLSCilE : Szerelem az 

élők világában. (1152 
oldal). Két Hötet. 

TOLSZTOJ: Ifndzsi-NuráL 
Redőny. Az ärdä<. El- 
L-r zélés. (374 old.)

VOSS NICIIÄRD: A Költö 
é* az asszony. Hcfiény. 
(384 oldal.)

TÓTH BÉLA i A boldoil- 
ostzuny dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Eúr éWí.
Keáény. (372 oldal).

C. F. MEYER : A barát ná­
sza és cáyíb novelláit. 
Lányi V. ford. (384 o.) 

MKLTAl JENŐ: hét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (384 o.) 

GEIJERSTAM: Az öcsiké.
Az öröH rejtély. (334 o.)

Minden Kötet
ára..._______

I K-»rIbo

X
• Kapható minden e 
könyvárusnál. Kiadja 
nz Alliönnaum írod. 
cs nyomdai r.-lírs.y

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható z

LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodianer F. és Fiai) lt.-T.-uil 
Iliid apóst,Andrássy-ut 21 
is minden könyvkereskedésben.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az nj könyvében I« 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki som ismer és 
nem érez át jobban, de mór 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket U 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

j LAMPEL JR. könyv
keveskodése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden köeyv» 

kereskedésben.

Fajbaroiitiak és ezek tojásai

Chochln-China, Brahma, Láng­
éban, fehér 6s nárga Orpington, 
Ply month-Rocks, vörös Rhode« 
Island, Hondán, törpe; ára tör­
zsenként (1 kakas és 2 tyuk) 
60 korona; 1 tojás 80 fill. Peking, 
Aylesburg és pézsmakacsák, 
törzsenként 46—eo koronái 1 
tojás 100—160 fillér. Bronz As 
virginiai hőfehér pulykák tör­
zsenként oJ kor.; 1 tojás 150 
fillér. Óriási omdoni Imink tör­
zsenként 75 kor.; \ toj.iH 2 kor. 
Vadászfácánok (angol zöldkAtu) 
törzsenként 35 kor.; l tojás 1 
korona. Továbbá igen nscry 
készlet tQiovelDfíkban és pedig 
Inc, erdei .fok'-te, vörös, tömjén 
fenyő stb. 1 drb. 80—300 cin. m. 
25 300 fill. Sövénynek alkalmsa 
akác ás olaaditia (Urisztustövis) 
csemeték 1—4 éves magoncok 
minőség szerint íooo drb. K 12 66. Akác és tölgy unhángolc 
»60—400 cm. magas íooo drb. 
K 65—100, gyümölcsfák, disz* 
fák, diszfcokrok. rózsák, etb 
Képes árjegyzéket kivánoti» 
ingyen küld: ilróf BATTHYÁ­
NYI Z.SIGMOND uradalmi 
intósoDógo ÜSCNDLAK# u. 
p. jferi nur lak, ( Vasme^yo.)

■

I

Nvomtatolt n Hazai Hir lapkiadó Részvény társaság körforgó gépein Budapesten, V., Honvéd-utca 10.


